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Izhaja vsak dan zjutraj, razen 
pondeljka in dneva po prazniku 

Vzgojimo človeka! 
,Na pohodu je kolektivni Človek in nič na 

svetu ne bo moglo več zaustaviti tega razvoja' piše 
eden vodilnih evropskih socialističnih teoretikov. 
Da ve« obstoječi gospodarski in socialni sestav so-
dobne družbe človeka naravnost vzgaja h kolekti-
vizmu, je očividno. Mednarodna uporaba strojev, 
način svetovnega gospodarstva in svetovne trgovine 
so zvarili človeštvo v eno samo celoto, ki jo preple-
tajo milijoni medsebojnih zvez. Dve milijardi ljudi 
}e mogoče le tako preživiti, da sodelujejo in si iz-
menjavajo proizvode vse industrijske panoge, vse 
priredne pridelke in da so na delu za obči blagor 
vse človeške delovne sile. To sodelovanje vseh 
6tvariteljnih sil je treba celo pospešiti in ga čim 
bolj poenotiti. Kolikor bolj narodi vseh kontinentov 
dejansko stopajo v gospodarsko zajednico, toliko od-
visnejši tudi postajajo drug od drugega. Bilo bi 
prazno in čisto brezupno prizadevanje, ko bi hoteli 
gospodarstvo utesniti v nekdanje okostenele sta-
novsko-meščanske oblike ali pa ga obdati s carin-
skimi nasipi in ga utesniti in stisniti v izvestne poli-
tične razmejitve. Povojni gospodarski razvoj Ev-
rope je najboljši dokaz, kako taka gospodarska po-
litka vodi v gospodarski samoumor. Evropski na-
rodi, ki vedno bolj občutijo propadanje svojega go-
spodarstva, čutijo na lastni koži, kako škodljiva, 
protinaravna in nesmiselna je obstoječa evropska 
gospodarska politika. Vsak posamezen Evropejec in 
še bolj celi narodi so tesno navezani ne le na pro-
izvode domače industrije, temveč na produkt in 
delo vseh kontinentov. Ta kolektivizacija posamič-
nih gospodarstev pa odpira vrata in daje temelj tudi 
vsem drugim kolektivističnim težnjam. 

Toda ne le gospodarska nuja, tudi ves naš 
način življenja in dejstvovanja — priznajmo to en-
krat —, je tako usmerjen, da hote ali nehote favo-
rizira Ln vzgaja kolektivnega človeka. Kdo ima še 
priliko, biti dnevno vsaj nekaj ur sam, sam s svojo 
dušo in srcem, s svojimi mislimi in premisleki? 
Vedno manj je ljudi, ki bi sploh še mogli svoje 
delo d o m a opravljati. Večina duševnih in ročnih 
ielavcev hodi opravljat skupno delo v skupne de-
lavnice. Ko pa se z dela vrne, je tako zbit in iz-
rabljen, da komaj najde volje in časa, da bi se pečal 
B samim seboj. Ni to očitek, ampak gola ugotovitev. 
In ko je dnevno delo opravljeno, vodi človeka pot 
zop^t nazaj v družbo, v gostilno, kino, gledališče, 
Šport..., le tja ne, kjer bi se edino-mogel res 
osvežiti in najti sebe —, v naravo. In tudi letovanje 
ob morju ali kje na deželi pri večini izletnikov ne 
pomenja bega iz družbe v samoto, ampak, da si po-
iščejo nove druščine, spremembe v zabavi, plesu in 
flirlu. Izredno redek je danes človek, ki bi se v 
tednih odmora vsaj za nekaj dni hotel iztrgati tru-
šču življenja in biti sam, — sam s svojimi mislimi 
in svojo nepoznano dušo, da bi kjerkoli v samoti 
prisluškoval vsaj nekaj dni svojemu srcu in za 
nekaj hipov vsaj doživel odrešilni občutek božje 
bližine. 

Tok življenja nam sam po sebi — vsaj miselno 
— nadeva obliko kolektivističnega človeka. Na tem 
razvoju je težko kaj predrugačiti, zlasti, kar zadene 
široke ljudske plasti. Vendar pa je treba proti 
temu niveliranju človeka z vsemi slabimi posledi-
cami1 že pri vzgoji mladine storiti kar je mogoče. 
Bolj kot kdajkoli je potreba danes, da se polaga 
največja važnost na vzgojo k lastnemu samostojnemu 
mišljenju. Pri tem mora vzgojitelj paziti, da ono 
samoraslost, ki je v poedincu, obvaruje in goji in 
nikakor ne sili mladega človeka, da takoj plava z 
vsakim tokom, ki se kje pojavi. V mladini je treba 
vzbujati veselje in zanimanje za čim globlje lastno, 
osebno življenje, z lastnimi prepričanji in ideali; 
vzgojiti je treba človeka tako, da bo imel pogum in 
ponos, svoje notranje prepričanje braniti in zago-
varjati tudi pred drugimi, tudi pred javnostjo. Kajti 
nobena inkvizicija ni bila nikdar tako nestrpna, 
kakor je danes javno mnenje. Za to je treba že po-
sebnega poguma, da si dandanes kdo upa imeti 
lastne kulturne, socialne ali politične nazore, od 
katerih zlasti slednji nosijo vedno bolj vidno in iz-
razito monopolsko znamko. Prisilna, pod monopol-
skim varstvom stoječa politična in socialna gibanja, 
kakor jih specijalno uvajala fašizem in komunizem, 
•o visoka šola za vzgojo mehaničnega, brezvoljnega 
in brezdušnega kolektivističnega človeka. 

Seveda mora biti vzgoja k osebnosti prežeta 
pametne sinteze med individualnostjo in social-
nostjo, mora biti predvsem polna bogatega notra-
njega življenja, ki tudi izraziti individualni oseb-
nosti narekuje javno delo, v prvi vrsti v korist 
skupnosti. Šele notranje izdelane osebnosti, ki se 
niso branile dolgega in resnega truda na izgraditvi 
lastnega jaza, morejo res s pridom nastopati v jav-
nosti in za skupno dobro. Iz njih rastejo vodniki, ki 
po sili svoje osebnosti in ne kot medel odmev neke 
mehanično organizirane volje stoje na čelu ljudskih 
gibanj. Edino ti so tudi v stanu biti in ostati res-
nično socialni ljudje, ljudje občestvenosti, ki ne 
bodo dopustili, da pride poedinec pod stiskalnico 
mase. V svoji harmonični notranjosti nosijo zdra-
vega človečanskega duha, ki se po svojem bistvu 
upira vsakemu zmotnemu vplivu, ki bi hotel kolek-
tivizirati ali pa atomizirati človeško družbo. So to 
nosilci duha, ki spaja svobodo poedinca s koristjo 
skupnosti, ki druži pravico in ljubezen. 

Seveda ni pričakovati, da bi vsi ali tudi le 
večji del ljudi izzorel v lako samobitno notranje 
svobodno življenje, posebno ne v opisanih razme-
rah, ki so prepojene kolektivističnega stremljenja. 
Vendar pa se bodo pocdinci vedno dvigali nad 
maso, bodo ostali notranje svobodni in stvariteljni, 
zmožni, da posredujejo tudi drugim nove misli, 
nove cilje, nove življenjske oblike in novo votjo. 

' Prlm. uvodnik v »Slovencu« 7. anrlU* »Kolek-
tivizem«. 

Dr. Bruning je vznemiril Francijo 
Boj med Tardieujem it a Herriotom se nadaljuje — Konlerenca v Lausanni 

nemški uspeh 

< 

Pariz. 12. maja. fr. Govor kanclerja Brttninga 
v državnem zboru je mogočno odjeknil v Franciji. 
Stališče Bruningove vlade glede razorožitve in re-
paracij, je bilo Franciji že znano, ker ga je dr. Brti-
ning že določno zavzel v svojih razgovorih s Tar-
dieujem v Ženevi. Ker je versaillska pogodba Nem-
čijo razorožila, zahteva ta, da se razorožijo tudi 
dčuge države, ali da se da Nemčiji pravica, da se 
tudi sama oboroži; Bruning je že ponovno izjavil, 
da ne bo Nemčija več plačevala vojne odškodnine. 
Toda Pariz je presenetil ton Briiningovega govora, 
presenetila so Francoze posebno mesta kakor na-
slednje: »Nikakor ne moremo želeti, da bi inozem-
stvo na podlagi raznoterega govoričenja upalo, da 
bi prišla za menoj vlada, ki bi bila bolj priprav-
ljena na kompromise.« 

Dr. Briining meni, da so zadnje francoske vo-
litve, ki so prinesle zmago v mednarodnem po-
gledu bolj popustljivi levici, pripravile ugoden tre-
nutek, ko se Nemčija lahko pokaže še bolj nepopust-
ljivo. Briiningova vlada in Nemčija se čutita nena-
vadno sigurni, saj je kancler dejal, »da se on na-
haja sto metrov pred ciljem«. Ta cilj je lausanska 
konferenca. To je povedal na sestanku trgovskih 
in obrtniških sosvetov centruma tudi prelat Kaae, 
ko je dejal, da bi sc Nemčija brez Briininga ne na-
hajala na poti v Lausannc. Lausanska konferenca 

naj bi prinesla Nemčiji popolno zmago, to jo večni 

moratorij vojno odškodnine. 
Pariški tisk se vprašuje, ali se dr. Brtining 

morda ni motil, ko je računal na zmedene razmere 
v Franciji, ki so jih ustvarile zadnje volitve. Gotovo 
jc le euo, da je nemški kancler v svojem ostrem 
nastopu spravil v še večjo zadrego Herriota, ki ga 
je izid volitev precej presenetil; Herriot nikakor 
ni računal na takšen narastek socialistov, ki bi se 
jih rad zdaj znebil. Tardieu je g svojim sklepom, da 
poda ostavko takoj po izvolitvi novega predsednika 
republike, skušal prisiliti Ilorriota, da obnovi kar-
tcl s socialisti in stopi na vlado; s svojim vplivom 
na velekapital bi Tardieu nato izzval vznemirjenje 
na borzi in na ta način izsilil ostavko levičarskega 
kartela, kakor se je to zgodilo 1926, ko je Herriot 
padel zaradi poloma franka. Tardieu je hotel one-
mogočiti koncentracijsko vlado med Herriotom in 
sredino, katere predstavnik je on sam, vendar ni 
doslej podal ostavke in bo bržkone vodil posle do 
1. junija, ko se sestane nova poslanska zbornica in 
se bo nova vlada lahko osnovala iz članov nove 
zbornice. Tako se je Herriot za enkrat rešil iz za-
drege in pridobil na času, da lahko mirno začne 
pogajanja za sestavo nove vlade. 

Še preden je Herriot nastopil, je dr. Brtining 
jasno povedal, da bo nemška vlada pri pogajanjih 
z njim, to je s francoskimi levičarji, še manj popust-

ljiva, kakor je bila pri pogajanjih s Tardieujem. 
>Echo do Pariš«, kakor drugi desničarski listi, že 
vzklikajo: Nemčija se je zopet pokazala v pravi luči. 
Dr. Brtining je govoril prav tako, kakor bi govoril 
na njegovem mestu Hitler sam. S svojim nastopom 
je dal orožje v roke francoski desnici in spravil v 
mučen položaj Herriota in posebno skupino okoli 
poslanca Petra Cota, ki se zavzema za velike kon-
cesije napram Nemčiji. Nikakega dvoma ne more 
biti o tem, da je dr. Briining izbral ugoden trenn 
tek, da še enkrat poudari nepopustljivost Nemčije. 
Z reakcijo, ki jo je izzval na francoski desnici r 
Nemčiji, bo moral računati tudi Herriot ali kdorkoli 
na njegovem mestu pri pogajanjih v Lausanni in T 
Ženevi. Herriot je pred osmimi leti ubral politiko 
sporazuma z Nemčijo in omogočil podpis lokarnske 
pogodbe in izvedbo Dawesovega načrta, ter je R 
tem gotovo mnogo pripomogel k okrepitvi miru v 
Evropi. Posebno angleški tisk je po volitvah izrazil 
upanje, »da bo prišla francoska zunanja politika v 
roke ljudi, ki bodo bolj voljni pristati na sporazum 
z Nemčijo in Anglijo«. Herriot bi napram Nemčiji 
lahko popuščal edino v primeru, da bi sestavil vlado 
s pomočjo socialistov. Vse kaže, da do takšne vlade 
ne bo prišlo; tudi nastop dr. Briininga bo Herriotu 
v svarilo, naj se približa raje sredini. V tem pri-
meru bo ostal kurz dosedanje zunanje politike ne-

I izpremenjen, kar bo le v škodo Nemčije same. 

General Groner odstopil 
Zaupnica Bruningovi vladi — Krvav zločin fašistov — Fašistični 

pos anci pred sodiščem 

Berlin, 12. maja. tg. General Groner je odstopil 
kot vojni minister. Njegovo mesto se ne bo zasedlo 
na novo, temveč bosta šefa vojnega in mornariškega 
vodstva, ki sta naravnost podrejena predsedniku re-
publike, vodila tudi posle vojnega ministrstva.' Ta 
sprememba se smatra, da je žc odrejena nekako v 
smislu prezidijalne vlade, o čemer se žc več ted-
nov razmišlja kot rešitev iz krize. Nemški državni 
zbor je bil danes odgoden do srede junija. Po ve-
likih nnrodno-socialističnih hrupih je bila s Bil gla-
sovi večine odklonjena nezaupnica, ki jc bila pred-
lagana proti kabinetu. 

Berlin, 12. maja. tg. V nemškem državnem 
zboru je bil danes v končnem glasovanju z 287 : 200 
glasovom sprejet zakon, s katerim se vlada poobla-
šča za kredite. Opoldne se jc pripetil krvav incident 
ki ga je povzročil narodno-socialistični poslanec Ilci-
nes, znan že iz sodnega procesa zaradi skrivaega 
umora. Heines je v restavraciji državnega zbora 
krvavo pretepel poslanca dr. Klotza, ki je znan pi-
satelj in nasprotnik narodnih socialistov. Ko je po-
tem dr. Klotz zasledoval Hcinesa iu njegove tova-
riše do hodnikov, da bi dal Heinesn aretirati, so ga 
narodni socialisti na hodnikih zopet napadli in tako 
pretepli, da mu jc lila kri iz širokih ran. V raz-
pravni dvorani jc predsednik državnega zbora Lobe 
sporočil poslancem ta dogodek in rekel, dn jc dal 

kriminalni policiji nalog, aretirati storilca, kljub 
temu, da pripada poslanski zbornici. Nato je pre-
kinil sejo. Dr. Klotz je bil prej sam narodni socia-
list, pred 5 leti pa je prestopil k socialnim demo-
kratom, ter se jc zameril narodnim socialistom po-
sebno zato, ker je izdal tako zvana Kiiluiova pisma, 
v katerih piše o nenormalnih nagnjenjih voditelja 
razpuščenih SA oddelkov stotnika Riiliaa. 

Berlin, 12. maja. tg. Na koncu današnje seje je 
predsednik Liihe sporočil, da so oni narodno socia-
listični poslanci, ki so napadli dr. Klotza, izključeni 
iz 30 sej in da je zasedanje prekinjeno za nedoločen 
čas. Kar narodni socialisti niso hoteli zapustiti dvo-
rane, so poklicali policijo, ki je prijela tri glavne 
napadalce na dr. Klotza. Žo jutri jih ho policija iz-
ročila naglemu sodišču, da jih obsodi zaradi težke 
telesne poškodbe. Seje niso bile prekinjene samo 
za kratek čas, temveč kakor stoje stvari danes, se 
nemški državni zbor ne bo zopet sestal pred sredo 
junija. S tem pa je obenem odgodeno glasovanje o 
nezaupnicah proti ministru za prehrano in proti 
ministru za vzhodno pomoč. Ti dve nezaupnici sta 
bili zelo nevarni, ker jc hotela gospodarska stran-
ka, katera je bila sicer za vlado, ko sc jc glasovalo 
o zaupnici proti vsej vladi, pri nezaupnicah proti 
obema ministroma glasovati za nezaupnico. 

Pogreb umorjenega predsednika 
Doumerja 

Pariz, 12. maja. tg. Ogromne množice franco-
skega ljudstva so se udeležile danes pogreba umor-
jenega predsednika Doumerja. Ob 8 zjutraj je žalni 
sprevod zapustil elizejsko palačo, obdan na obeh 
straneh z gostim špalirjem vojaštva in prebivalstva. 
Na čelu sprevoda je jezdila republikanska garda na 
konjih, sledil pa je general na belem konju, za njim 
pa konjenica in topništvo. Pred mrtvaškim vozom so 
vozili več voz z venci, za krsto pa so se peljali naj-
prej sorodniki in za njimi popolnoma sam novi 
predsednik republike Lebrun. Od zastopnikov ino-
zemskih držav so se vozili v eni skupini vvaleški 
princ, belgijski kralj, vojvoda Aosta in princ Pavle. 
Potem sta sledila kot posebej pooblaščena zastop-
nika svojih državnih predsednikov nemški in ame-
riški poslanik, potem pa diplomatski zbor, poslanci, 
uradniki, člani akademij in neštevilna drušlva s 
svojimi zastavami. Sprevod je krenil najprej pred 
mestno hišo, potem pa pred cerkev Notre Dame, 
kjer je opravil kardinal Verdier requietn. Pogreb 
se je nadaljeval potem do Pantheona, kjer je mini-
strski predsednik Tardieu vzel slovo od pokojnika. 

Zadušnica za p. Doumerjem 

Belgrad, 12. maja. 1. Danes je belgrajski nad-
škof dr. Rodič daroval sv. mašo zadušnico za raj-
nim predsednikom francosko republike Paulom 
Doumerjem v cerkvi oo, asumpcionistov. Sv. ma-
še sta se udeležila Nj. Vel. kralj in kraljica, celo-
kupna vlada, ves dip'omalski zbor, vsa generali-
teta, odbora narodne skupščine in senata, zastop-
niki velikih državnih, pravnih in gospodarskih 
ustanov ter ogromno število vernikov. 

Ljudje, ki se bodo z duhom in voljo dvignili nad 
organizirano maso, čeprav bodo v ostalem združeni 
z njo v potu in krvi. Narava jim je to dala in vzgojn 
naj jim tega ne vzame! Bila bi velika škoda, ko bi 
prr\o značajnih izrazitosti že v mladem človeku 
mehanično šel valjar vse izravnavajoče stvarnosti, 

je lastna mrtvemu stroju. 

Zagreb, 12. maja. ž. Davi je bila v stolnici sveta 
maša zadušnica za pokojnini predsednikom franco-
ske republike Doumerjem. Sv. mašo je daroval sain 
nadškof dr. Bauer, udeležili pa so se je predstavniki 
raznih oblasti in francoski konzul z osebjem konzu-
lata. Člani francoske kolonije so po sv. maši odšli 
na Mirogoj in položili venec na grob francoskih 
vojakov. 

Thomasov pogreb 
Champigny snr Marne, 12. maja. A A. Ves do-

poldan je mnogoštevilno občinstvo kropilo posmrt-
ne ostanke Alberta Thomasa. Krsto so položili nn 
oder v svečani dvorani občinskega poslopja. Na 
pogrebu Alberta Thomasa so sodelovale mnoge 
tuje delegacije, delegacija mednarodnega urada za 
delo, jugoslovanska delegacija s pomočnikom zu-
nanjega ministra g. Fotičem lia čelu, ki je zasto-
pal predsednika jugoslovanske vlade, tajnika ju-
goslovanskega poslaništva v Parizu gg. Cirkovič in 
Konstantinovič, ki sta zastopala jugoslovanskega 
poslanika dr. Spalajkoviča. Slovo od pokojnika je 
vzelo 11 govornikov, govoril je tudi bivši predsed-
nik francoske vlade Laval. 

Avstro-iialitaaski dogovor 
Rim, 12. maja. AA. Tlnlijnnski in avstrijski za-

stopniki so podpisali dogovor o pravnih, gospodar-
skih in finančnih zadevah. 

Sovjetsko-ifaliianska trgovina 
Rim, 12. maja. ž. Rimska poročevalna agencija 

je dobila statistične podatke o trgovinskem prometu 
med Italijo in sovjetsko Rusijo. V 1. 1931. je uvozila 
sovjetska Rusija v Italijo 2,118.478 ton raznega 
blaga v vrednosti 39,749.000 rubljev. Nasprotno pa 
je Italija uvozila v Rusijo 6422 ton raznega blaga v 
vrednosti 29,755.000 rubljev. 

Brilski pritisk na Irce 
London, 12. maja. A A. Britanska vlada je spo-

ročila, da ho izvajala britansko carinsko tarifo tudi 

ua ti vos irskega blaga, če Irska nkine prisego kralju. 

Tujski promet 
in devizna zapora 

Praga, 12. maja. Zveza češkoslovaških hotelir-
jev je priredihi v trgovski zbornici v Pragi shod, 
na katerem je proučila vprašanje omejevanja tuj-
skega prometa. Shoda se je udeležilo tiudi več ho-
telirjev iz Nemčije, nadalje predstavniki ministr-
stva za narodno zdravje in železnice ter drugih 
ustanov, ki poslujejo v zvezi s tujskim prometom. 
Na shodu je poročal hotelir Šroubek. Dejal je, da 
se je že na mednarodni konferenci hotelirjev v 
Monte Carlo vršila razprava o ukrepih, ki so jih 
storile nekatere velike države, da zaščitijo domači 
tujski promet in preprečijo pohajanje v inozem-
stvo. Tako se ustanavljajo velike banke pod dr-
žavnim okriljem, ki pomagajo hotelirjem v krizi. 
V istem času se razvija v državah propaganda jsa 
domača letovišča in zdravilišča. Mednarodni tujski 
promet ovirajo posebno devizne zapore. Češkoslo-
vaška je segla po tem ukrepu šele jKitero, ko so de-
vizno zaporo uvodle države, iz katerih prihaja naj-
več gostov v češkoslovaška letovišča in zdravili-
šča. Tudi razne potniške pisarne, ki se pritožujejo 
radi manjših dohodkov, ge bodo morale prilago-
diti novim razmeram in se posvetiti domačemu 
tujskemu prometu. Razviti je treba propagando 
pod geslom: Spoznavaj gvojo lastno domovino! 

Po živahni razpravi je bila na shodu sprejeta 
resolucija, v kateri se hotelirji sicer izjavljajo za 
popolnoma svoboden mednarodni tujski promet, 
vendar pa odobravajo sedanje vladne ukrepe, ker 
jih je narekovala obramba domače valute. Ti ome-
jitveni ukrepi naj ostanejo, dokler bodo v voljavi v 
drugih državah. Nadalje poziva resolucija vse 
ustanove in oblostva. naj podprejo akcijo za poha-
janja na domača letovišča. 

Program lozanshe konference 
London, 12. maja. ž. Vse interesirane države 

so sprejele poaiv za lausannako konferenco, ki bo 
16. junija, in katerim bo tudi angleška vlada v naj-
krajšem času razposlala formalen poziv. Progrom 
bo sledeč: 1. problem nemških reparacij, 2. repa-
racije ostalih držav in 3. drugi gospodarski in fi-
nančni problemi. Mislijo, da bodo k razpravi dru-
gega dela konference pozvani tudi delegati iz Ma-
djarske in Jugoslavije. 

London, 12. maja. AA. Danes se je v london-
skih političnih krogih zvedelo, da vlada USA do-
zdaj še ni izrazila želje, da bi bila po opazovalen 
zastopana na lausamnski reparocijski konferenci. 
Zato se vabilo nu to konferenco še ni poslalo v 
Wnshington. 

Možno je, da bo vprašanje udeležbe USA na 
lausannski konferenci odvisno od tega, kateri pro-
blemi pridejo razen repa raci jakega vprašanja na 
konferenci še na dnevni red. 

Manjšinski kongres 
na Dunaju 

Ženeva, 12. maja. Odsek medparlamenlnme 
zveze, ki je te dni zaključil zasedanje pod predsed-
stvom dr. Josipa Wilfana, je sklenil, da se bo pri-
hodnji kongres narodnih manjšin vršil na Dunaju, 
torej nc v Ženevi, kakor je bilo napovedano. Kon-
gres se bo pričel 28. in se bo zaključil 30. junija. 
S tem, du je odsek izbral Dunaj za kraj kongresa, 
je hotel omogočiti tudi srednje- in vzhodno-evrop-
skim državam, da se udeležijo kongresa, ker je po-
tovanje na Dunaj združeno z manjšimi si roški. 
Razprave na kongresu se bodo sukale v glavnem 
okoli načrta, kako naj se manjšinsko pravo uveljavi 
v vseh eivropskih državah. 

Dunajska vremenska napoved: Po večini jasno 
in višja temperatura. 

Zagrebška vromrn.ika napoved. Pretežno jas-
no z malimi oblaki. Podnevi toplo, noči hladna. 



Izjave dr. Marinkoviča o zunanje-
in notranje političnih vprašanjih 
Belgrad, 12. maja. 1. Na predvečer otvoritve 

konference male antante je predsednik vlade in 

zunanji minister dr. Marinkovič sprejel vse zastop-

nike domačega in inozemskega tiska ter jim je v 

familijarnem tonu obrazložil dnevni red razgovo-

rov, ki bodo med tremi zunanjimi ministri malo 

antante. 

»Belgrajska konferenca spada k rednim se-
stankom, ki se vsako leto redno vnšijo, enkrat v 
tej, drugič zopet v drugi državi. Letošnji sestanek 
je nekoliko važnejši od prejšnjih, ker se bodo zu-
nanji ministri morali razgovarjati o nekaterih zelo 
važnih vprašanjih, ki so se pojavili, odkar se je 
mala antanta sestala zadnjič v Bukareštu. Letos 
bo treba urediti glavne smernice skupno politike, 
katero bodo države v teh vprašanjih zastopale.« 

Nato je ministrski predsednik očrtal v glav-
nem Iri točke dnevnega reda, o katerih jc »Slo-
venec« že izčrpno poročal. 

>V kolikor se tiče razorožitvenega vprašanja,« 
je rekel dr. Marinko v ičv »se je skupna linija že 
ugotovila v Montreusu v Švici, toda od toga časa 
je preteklo že nekaj mesecev in pojavili so se novi 
momenti, glede katerih bi bilo prav, da se spo-
razumeino prej, preden bo konferenca nadaljevala 
svoje delo. Ob tej priliki bomo revidirali ono, kar 
ee bo pokazalo za potrebno. Naravno je, da se re-
vizija našega stališča ne bo dotaknila osnovnih na-
čel, ampak samo melode dela, katere se bomo 
posluževali.« 

>0 vprašanju reparacij,- je nadaljeval pred-
sednik vlade, »moram izjaviti, da se to vprašanje 
nahaja na dnevnem redu lausannske konference. 
Verjetno je, da se bomo morali spustiti tudi v 
druge probleme, ki so z reparacijami v zvezi, ali 
katero bi se z reparacijami lahko dali združiti. 
Ker se bo ta konferenca vršila že v juniju, je po-
trebno, da svoja stališča spravimo v sklad. Naša 
želja je, da v vseh zadevah mednarodne politike 
vzdrži mo, akoravno ne istovetna, pa vsaj harmo-
nična stališča. Podčrtavam, da ne istovetna, to pa 
zato, ker naša stališča v pogledu reparacij nikakor 
niso enaka. Vsaka država male antante ima svoje 
težnje in svoje interese, ki so često različni od 
interesov njenih zaveznic.« 

»Tretje vprašanje je podonavski sporazum. O 

tem smo že v Ženevi govorili koncem meseca 

marca. Od tega časa je podonavsko vprašanje na-

predovalo in šlo skozi nekatere nove faze. Zato se 

bomo na belgrajski konferenci zopet o tem razgo-

varjali, tem bolj, ker smo vedno bili mnenja, da 

je podonavsko vprašanje samo del splošne evrop-

ske organizacije.« 
»Seveda se bomo poleg leh treh glavnih točk v 

svojih razgovorih dotaknili tudi še vprašanj, ki se 
tičejo splošnega političnega položaja v Evropi, ki 
se jc v marsičem spremenil od našega lanskega 

e sestanka.« , 
Po tem ekspozeju je predsednik vlade dovolil, 

da so ga časnikarji spraševali. Eden izmed njih ga 

jo vprašal, če se bo na belgrajski konferenci tudi 

govorilo o odncžajih s Sovjetsko Rusijo, ker je 

inozemsko časopisje o tem že mnogo pisalo. Pred-

sednik je odgovoril, da to vprašanje ni na dnev-

nem redu konference, toda njemu ni znano, če 

morda njegova kolega iz Prage in Bukarešta ne 

bosta sprožila tega vprašanja. »Če se ga bosta do-

taknila, je čisto jasno, da bomo tudi o njem di-

skutirali.« 

Na vprašanje, če bo služil za diskusijo o lo-

donavju za podlago predlog francoskega predsed-

nika vlade Tardieu ja, je dr. Marinkovič odgovo-

ril, da je to čisto normalno, ker da sedaj ne pozna 

(ii ob enega drugega konkretnega predloga, o kate-

rem bi se moglo govoriti. 

»Ali se bo poskušalo ustvariti enotno staliSee 

glede reparacij, kajti do sedaj je obstojal vtis, ka-

Tcor da bi bila Jugoslavija osamljena?« je vprašal 

eden izmed časnikarjev. 

»Osamljena v toliko, v kolikor naši ^ interesi 

glede reparacij niso identični. V osnovnih vpra-

šanjih pa smo popolnoma edini in se medsebojno 

tudi podpiramo,« je odgovoril predsednik vlade. 

»Ali bo mala antanta po zadnjih izjavah nem-

škega kanclerja dr. Bruninga, ki nekako puščajo 

vtis, kakor da Nemčija ne bo več hotela plačevali 

reparacij, zavzela kakšno stališče?« vprašujejo ča-

snikarji. 

Dr. Marinkovič odgovarja z veliko rezervo, da 

«e bodo ministri tudi o tem vprašanju ruzgovarjali. 
»Kakšno bo pa jugoslovansko stališče?« 

»To bomo slišali na konferenci, kajti jaz ne 

morem našega stališča zaupati svojim kolegom — 

potom časopisja!« 

Nato je neki časnikar naprosil predsednika 

vlade, da da kakšno izjavo o 

notranjepolitičnem položaju. 

Dr. Marinkovič se je radevolje stavil na razpo-
lago ter izjavil, do se nahajajo na dnevnem redu 
naše notranje politike iri stvari: zakon o občinah, 
zakon o ureditvi banovin ter še nekaj zakonskih 
predlogov, ki pa Se niso izčrpno preštudirani in s 
katerimi hočemo ublažiti gospodarsko krizo. »S te-
mi zakoni bomo skušali pomagati naši državi, dn iz 
sedanjega jx>ložaja, ki je sličen položaju drugih 
držav v svetu, čim lažje in čim prej izide. Narodna 
skupščina bo o vseh teh vprašanjih razpravljala, 
r.akor hitro bo vse pripravljeno.« 

Časnikarji so nato stavili razna vprašanja, po-

sebuo glede predsednikovega govora v Nišu pre-

teklo nedeljo, zlasti glede njegovih besed, da mora 

uarod enkrat pošteno glasovati o tem, da-li so sme 

omalovaževati žrtve, ki so bile doprinešene za dr-

žavno edinstvo. Vprašali so predsednika dalje, če 

te besede morebiti ne pomenijo neke predpripravo 

ta nove volitve. 

Predsednik je na to odgovoril: »Volivci se bodo 

v vprašanju narodnega edinstva (z ozirom na anti-

tezo federacije) morali točno opredeljevati na vseh 

bodočih volitvah. To pa še no jiomeni, da se bodo 

vršile nove volitve. V mojem govoru v Nišu sploh 

ni bilo govora o volitvah. Volitve so potrebne, kadar 

pride vlada navzkriž z narodno skupščino in si hoče 

pridobiti novega zaupanja od naroda, ako krona da 

potrebno pooblastilo. Danes se ta slučaj ne pojavlja 

in zato ni potrebno, da se govori o novih volitvah.« 

Časnikarji nadaljujejo z vprašanji: >Ali bo pri-
šlo kmalu do občinskih volitev?« 

»Seveda, saj je to vse predvideno v ustavi. Ten-
denca vlade je, da se čini več poslov prenese na 
samoupravna telesa. Novi zakon o občinah bo to 
skušal urediti. Predvidevam, da bo razbremenitev 
slednje uprave v korist samoupravnim telesom zve-
zana z velikimi težavami. Naš narod je naklonjen 
centralizmu. O tem ni nobenega dvoma. Naše ljud-
stvo zelo lepo razpravlja o samoupravah, dokler se 
o njih govori teoretično. Kakor hitro bi pa bilo po-
trebno preiti k dejanjem, takoj pokaže, da tega ne 
mara. Vsaj v Stari Srbiji ni bilo mogoče otvoriti 
občinskih čitalnic, ker je bil narod proti teniu, češ 
da je boljše, da jih vodi država. Srbija je centrali- j 
stično urejena, Hrvatska ravuotako, Slovenija, Črna j 
gora, Bosna in Hercegovina istotako. Imam pred j 
očmi ta pojav v miselnosti našega naroda, ki so bo 
v gotovih slučajih branil prevzeti novo odgovornost 
v samoupravah, če govorimo o težkočah pri izvrše-
vanju razbremenitve centralne uprave.« 

; In kaj bo s finančno samostojnostjo samo- ! 
upravnih teles?-;; 

»Jaz sem idejo samoupravnih teles in razbre- I 
menitve centralne upravo vedno zagovarjal in jo 
zastopam tudi sedaj. Samoupravna telesa bodo do-
bila gotova finančna sredstva od države, dobila p:i 
bodo seveda tudi svojo finančno odgovornost. Rav-
motako bo pronešen 1udi velik del gospodarsko-
fhiančnih poslov na samoupravna telesa. Kako in v 
koliki meri bo to mogoče izpeljati, bo odvisno od 
okoliščin. Tendenca za razširitev samoupravnih te-
les pa je danes mnogo jačja, kakor je bila.-t 

Na koncu so Časnikarji opozorili predsednika 
na alarmantne vesti, katere širi inozemski tisk o 
naši državi, in da bi bilo pravilno, ako bi se take 
vesti takoj demantirale. 

: Vse le vesti so neumne in trosijo jih samo 
oni, ki imajo interes na tem, da ustvarijo in širijo 
nezaupanje napram naši državi. Denianlirati jih 
pa ni treba, ker noben demanti ne pomaga takim 
norim vestem, ki so že itak na prvi pogled never-
jetne.« 

Na vprašanje, da-li se pripravlja nov zakon o 
svobodi tiska v notranjem al! v pravosodnem mi-
nistrstvu, predsednik vlade ni maral dati ni kakih 
izjav. 

Tajinstvena osebnost 
Gorgulova 

Produkti nezmožnosti 
Ob CO letnici dr. Antona Korošca je tudi ljub-

ljansko Jutro« napisalo članek, ki pa ni namenjen 
Koroščevemu jubileju kot takemu, temveč je nekak-
šen poskus zmedenega slrankarsko-političnega raz-
motrivanja, v katerem la dični organ Knaflove 
ulice skuša zmanjšati zgodovinski in kulturni po-
men jubilanta. Članek je odraz bolne zavisti one 
skupine okrog »Jutra;, ki ravno radi svojega ome-
jenega strankarskega obzorja in strankarske ozko-
srčnosti, ki je zanjo značilna, nikdar ni mogla iz 
svojega kroga dati Slovencem človeka, ki bi zajel 
in objel ves narod. Da organ tega cerkla ni zmožen 
objektivnega presojanja vsega onega, kar ne pri-
pada njegovemu malemu krogu in presega njegovo 
obzorje, je jasno in tudi nihče od njega tega ne 
pričakuje. To svojo nezmožnost širšegn gledanja in 
priznanja ljudem, ki ne spadajo k njegovemu naj-
ožjemu krogu, je ponovno spričal s svojim prav kar 
omenjenim člankom. 

Spremembe v romunski vladi 

Bukarešta, 12. maja. AA. George Tasca, bivši 
romunski poslanik v Berlinu, je imenovan za tr-
govinskega ministra namesto Vasilesca Karpeua, 
ki je podal ostavko. — Kralj je sprejel ostavko 
petih državnih podtajnikov, in sicer Kristija, pod. 
tajnika za Besarabijo, Stančisa, podtajnika za dr-
žavna imetja, Tataroja, podtajnika za Transilva-
nijo, Buzdugana, podtajnika v trgovinskem mini-
strstvu, in Metesa, podtajnika za lepe umetnosti. 
Izpraznjena mesta so ne bodo izpopolnila. 

Osem smrtnih obsodb 

Pariz, 12. maja. AA. Iz Lime v Peruju poročajo, 
da se je včeraj končal proces proti upornikom, ki 
so 7 ,t m. vprizoriii v perujski mornarici komuni-
stično pobuno. Vojaško sodišče je obsodilo na smrt 
8 ljudi; obsodba je bila včeraj izvršena. 

Ostali uporniki, po številu 14, so obsojeni na 
ječo po 15 let. 

Podpore italijanske 
zavarovalne družbe 

— Ljubljana, 12. maja. Izvedeli smo, da ie 
zavarovalna družba »Assicurazioni Generali«:, ki 
je razpredena po vsej naši državi, predvsem pa v 
Sloveniji in na Hrvatskem, kjer ima številne po-
družnice in nešteto svojih poslovnih zastopstev, 
zadnje dni nakazala visoke denarne podpore v 
zelo značilne svrhe. Tako je ugotovljeno, da je 
»Assicurazioni Generali« dala zadnje dni 40000 lir 
fašistidnim organizacijam v Julijski krajini, drugih 
40.000 lir za iredentistično propagando v Slove-
niji in v jugoslovanskem Primorju ter 30.000 lir 
za slovenske »ballilske« organizacije na Gori-
škem. Nam se dozdeva, da društvo, ki je nabralo 
že ogromne vsote denarja od slovenskih in hrvat-
skih zavarovancev, ne bi smelo izrabljati tega de-
narja za podpiranje iredentistične propagande v 
Jugoslaviji ali za raznarodovanje slovenskega pre-
bivalstva v Italiji. 

Štev. 2309/32. 

Občina Moste pr! Ljubljani razpisuje na os-
novi § 6 zakona o zdravstvenih občinah 

službo občin, zdravnika 
Prošnje, opremljene z dokumenti, ki so pred-

pisani za vstop v državno službo, z dokazom o 
dovršitvi predpisanega staža in izkazom, da jc 
prosilec vpisan v imenik pristojne zbornice, je 
vložiti na občinski odbor v Mostah do vključno 
26. maja 1932. 

Službeni prejemki so razvidni iz statuta tukaj-
šnje zdravstvene občine. 

Županstvo v Mostah pri Ljubljani, 10. 5. 1932. 

Zupan: Seme, s. r. 

Zločinec holjševiški plačanec? 

Pariz, 12. maja. O.sebnosl morilca pokojnega 
predsednika francosko republike Pavla Gorgulova 
se čedalje bolj zavija v mistično temo. Se zdaj nje-
gova dejanska osebnost ni ugotovljena. Njegova 
žena se nahaja še vedno v Parizu, ker policija, 
dasi je prepričana o njeni nedolžnosti, zahteva, da 
ostane na njeno dispozicijo. Kadarkoli jo kakšen 
žurnalist intervjuva glede zločina, odgovarja me. 
hanično: ;Nisem vedela ničesar, nisem vedela ni-
česar!« 

Nenadna smrt duhovnika 

Medtem prihaja iz Monaca senzacionalna vest, 
ki kroži sedaj po vsem Parizu, da je namreč žena 
Gorgulova, ki jo katolikinja in baje zelo pobožna, 
za zločin svojega moža vedela. To pa sklepajo iz 
sledečega dogodka: V soboto je naenkrat v Mo-
nacu nenadoma umrl generalni vikar monaške 
škofije, kanonik Edmund Jacquot, zadet od kapi. 
Ugotovljeno pa je, da je žena Gorgulova v petek 
ves popoldan preklečala v cerkvi Jezusovega Srca 

V Monacu. To je bilo istega dne, ko se je n*jon 
mož nahajal v Parizu in izvršil svoj strašni zločin. 
Sklepajo, da se je žena istega dne izpovedala pri 
kanoniku Jacquotu, ki se je ravno istega popol-
dneva nahajal v spovedniei. Gotovo — tako pra-
vijo — i e duhovniku raz-odela zločin, ki ga je na-
meraval njen mož, da olajša svojo vest. Ker du-
hovnik zaradi spovedne tajnosti ni mogel oblasti 
sporočiti strašnega načrta, žena sama pa ga tudi 
ni naznanila, kakor ji je spovednik naložil, je nanj 
la strašna tajnost seveda vplivala tako, da si ni 
težko razlagati nenadne smrti bolehnega duhovni-
ka, ko je drugega'jutra bral, da se je atentat na 
predsednika republike res izvršil. Seveda je ta 
vest, kakor so vidi, gola kombinacija, kateri poli-
cija ne pripisuje veliko pomena. 

Dnevnik »Petit Nicois« trdi, da je nek meščan 
iz Beausoleila, po imenu Magri, izjavil, da je Gor-
gulov stopil z njim pred nekaj meseci v stik, da 
bi ustanovila delavnico eksplozivnih snovi. Načrt 
se ni uresničil, vendar pa se iz tega lahko sklepa, 
da je Rus hotel fabricirati peklenski stroj. 

Misterljozni trgovski agent 

Najbolj se policija zanima za tako zvano »ze-
leno stranko«, o kateri Gorgulov izjavlja, da jo je 
on ustanovil. Tozadevno pričakuje policija, da se 
povrne v Pariz neki Jakulov, urednik lista »Le 
Toesin«, kojega osebnost ni nič manj misteriozna 
kakor osebnost Gorgulova. Ta človek, ki zastopa v 
Parizu nekaj nemških fabrik ženskih nogavic, jo 
odpotoval iz Pariza pred tremi tedni in so do zdaj 
še ni povrnil. On se je nastanil v Parizu pred 
tremi leti in je imel pod seboj nekaj nemških 
uradnikov, katere je zelo pogosto menjal. Jakulov 
je zelo pogosto potoval in v Parizu sploh ni imel 
stalnega stanovanja, ampak so jo nastaujal vedno 
le po raznih hotelih. Njegova potovanja so trajala 
navadno dolgo. Baje je njegova prava rezidenca 

Pobiranje trošarine 
Belgrad, 12. maja. AA. Davčni oddelek finanč-

nega ministrstva jo razposlal okrožnico finančnim 
direkcijam o odmeri in pobiranju državne in bano-
vinsko trošarine po zakonu o izpremembah in do-
polnitvah zakona o državni trošarini. 

Nekatero davčne uprave in organi finančno 
kontrolo odmerjajo iin pobirajo državno in bano-
vinsko trošarino po zakonu o izpromemtbali in do-
polnitvah zakona o državni- trošarini tudi od tistih 
obrtnikov, ki prodajajo samo pivo, liker, rtrm in 
bnindv v originalnih zaprtih steklenicah. 

Druga pripomba 51. 2 zakona o izpremembah 
in dopolnitvah zakona o državni trošarini jasno 
določa, da plačajo samo tiste špecerijske in druge 
trgovino državno in bmiovinsko trošarino, ki pro-
dajajo vino in žganje v originalnih zr.prtih stekle-
nicah. Žganje se smatra kot destilat vina. Državna 
in banovinska trošarina na pivo, liker, nun in 
brandy je plačana že pri produkciji odnosno pre-
den ]>ride v promet, in se zato na te trošarinske 
predmele ne more ponovno pobirali državna in ba-
novinska trošarina po zakonu o izpremembah in do-
polnitvah zakona o državni trošarini. 

Davčni oddelek finančnega ministrstva je gle-
de na to odredil finančnim direkcijam, naj ob veste 
vse davčne uprave in organe finančne kontrole na 
svojem področju, da se glede tega strogo ravnajo 
po zakonu. 

Nesreča nemškega parnika 

Pariz, 12. maja. AA. Iz Porta na Portugalskem 
poročajo, da je nemški trgovski parnik »Causs« na-
sedel na kleč, nedaleč Porta. Sodijo, da je parnik 
izgubljen. Zaradi viharjev na morju je reševanje 
zelo otežkočeno. 

Dva rešilna čolna parnika «Gnussac sta sc po-
topila in Z njima je utonilo 12 ljudi. 

Drobne vesli 

Zagreb, 12. maja. ž. Davi je umrl v Zagrebu 
o. Ivan Dvornik iz Družbe Jezusove v 00. letu svoje 
starosti. Včeraj je še ves dan opravljal svojo dolž-
nost. Pogreb bo' v petek. Izvršil je mnogo važnih 
misij po Dalmaciji, Istri, Hrvatski, Slavoniji, Bosni 
in Medjlmurju. 

Banjaltika, 12. maja. ž. Včeraj popoldne jc bila 
nad Banjaluko velika nevihta. Med dežjem je padala 
debela toča, vihar pa jo bil tako silovit, da je lomil 
ograje, odnašal strehe in rušil drevje s korenitiami. 

V Mrkoničgradu ja zapadlo '25 cm snega po višjih 
legali, ki pa ga jo dannšnjo solnce vzelo. 

Zagreb, 12. maja. ž. Snoči jo v svojem privat-
nem stanovanju avstrijski konzul v Zagrebu g. Ne-
dveda sprejel časnikarje. Pri tej priliki je g. Ne-
dvedn pozdravil goste v hrvatskem jeziku. 

Belgrad, 12. maja. A A. Z odlokom prometnega 
ministra se olvori telefonski premet med Vi'^'bo-
rom in vsemi kraji v Belgiji. Taksa znaša 8.00 7.1. 
franka. 

London, 12. maja. Ig. Angleška dlskontna mera, 
katera jo znašala od 21. aprila 3%, so jo znižala 
danes na 2 in pol %. 

bila v Berlinu, kjer je izdajal nemško iz-lajo svo-
jega lisla. Ta list, od katerega je izšlo samo sedem 
številk, je stal Jakulova, kakor on sam trdi, naj-
manj 18.000 frankov. Jakulov je veliko bival med 
ruskimi emigranti v Billancourtu v okolici Pariza 
in je na sestankih zavzemal skrajno reakcionarno 
stališče. Iz tega mnogi sklepajo, da je baljševiški 
agenl-provokater. Jakulov se je spoznal z Gorgulo-
vim, ki ga je sprejel v »zeleno stranko«. 

Kaj je »zelena armada« 

Interesantne informacije o tej zeleni stranki ja 
dal »Journalu des Debats« sin bivšega ruskega 
ministrskega predsedniku Stolypina. Arkadij Slo-
lypin, ki je v Parizu zelo ugledna oseba, izjavlja, 
da ni res, da bi se bil Gorgulov bojeval v vrs!r.h 
bele armade, kakor 011 zatrjuje. Zelena stranka ali 
zelena armada je v resnici eksistirala. Bila pa je 
lo četa roparjev, avanturistov in drugih oseb z zlo-
činskimi nagnjenji, katera se jo od leta 1917 do 
1920 nahajala v gorah južne Rusije, ki je bila te-
daj zasedena po beli armadi. Zelenoarmojci so iz-
javljali, da niso komunisti, da pa tudi belim niso 
prijatelji, ampak »sami zase«. Faktično so se pa 
borili samo proti beli armadi in so sislematično 
razruševali prometna sredstva v njenem ozadju ter 
napadali njene ariergarde. Napadali in izropali so 
cela mesta, tako na pr. Novičcrkask. Leta 1919 je 
ravno zelena armatla odločila poraz belih s tem, 
da jih je napadla v hrbtu. Zelenaši so izginili ta-
koj, kakor hitro so beloarmejci zapustili Krim. 
Boljševiška vlada je čete razpustila, njihove glav-
ne vodje pa, ki so bili vsi člani Čeke in agenti-
provokaterji, bogato nagradila. »Zelena krinka,« 
tako zaključuje svoje pismo Stolvpin, »pada z rde-
čih obrazov.« 

Mož štirih žen 

Sofija Kozcratski, ki služi v nek: kliniki t 
Belgradu, je izjavila, da je spoznala Gorgulova v 
Varšavi, in sicer med vojno. Gorgulov je tam bil 
vpisan kot medicinec in so ga vsi smatrali za bolj-
ševika. On je tudi v resnici delal boljševiško pro-
pagando. Čeprav je bil na najslabšem glasu, se 
mu je posrečilo, da se je spoznal z rodbino univ. 
prof. Valerijana Pogorjelova, kojega hčer ;e poro-
čil. Po trditvi Kozeratske je Gorgubv bil štirikrat 
oženjen, dvakrat v Pragi, enkrat v Varšavi, če-
trtič pa v Švici. Ko so Nemci Varšavo zasedli, jo 
bila ruska univerza premeščena v Rostok na Do-
nu. Od hčerke Pogorjelova se je Gorgulov ločil po 
treh letih. 

GcsrguloT ni Gorgulov? 

Pariz, 12. maja. ž. »Matin« prinaša danes izja-
vo nekega Rusa, ki je nastanjen stalno v Lo<fJav-
reu. Ta Rus zatrjuje, da se atentator na predsed-
nika francoske republiko Doumerja v resnici pišo 
Aleksander Zolotarev. Rus, katerega ime ni ob-
javljeno, trdi, da je rastel z atentatorjem v neki 
vasi v Kubanskem področju. Svojega tovariša je 
spoznal po sliki. Nadalje zatrjuje, da jo bil aten-
tator Zololarev svojčas ljudski komisar v Kubauu. 

Tajfun v Tonkini 
Pariz, 12. maja. AA. Indipacifiška agencija 

poroča iz Ilanoja v Tonkini, da je ob priliki stra-
hovitega tajfuna, ki jo divjal 4. maja v pokrajini 
Fantiet, našlo smrt 134 Anamitov. 170 ladij je bilo 
uničenih, vihar je vrhu tega porušil 600 hiš in 
nad 3000 malih gospodarstev. 

Po vinski razstavi v Ptuju 
Vinarsko društvo za dravsko banovino in vi-

narska podružnica v Ptuju ter okr. kmet. referent 
Zupane so v dnevih od 8. do 10. majnika 1932 pri-
redili I I . bmiovinsko vinsko razstavo v Društve-
nem domu, kjer se enake velike prireditve stalno 
vršijo. Na dan otvoritve dne 8. maja je bil ogro-
men obisk, ki jo napolnil tesno vse prostore.' V 
ponedeljek in torek dne 9. in 10. maja je bil obisk 
manjši, zalo pa je bila boljša vinska kupčija. 

Prireditev jo bila na višku in še ni bilo enake 
v naši državi. Takoj pri vstopu se je po nizki ceni 
dobil lepo izdelan katalog razstavljalcev iu kupica, 
v kateri se je potem točila poekošnja vseh razstav-
ljenih vin brezplačno. Tri dni je bilo dovolj za 
poskušnjo in upamo, da je razstava svoj namen v 
polni meri dosegla. 

Ocenjevalna komisija je ocenila vsa razstavlje-
na vina ter priznala odlikovanja razstavljalcem v 
obliki diplom in vinogradnega orodja, ki se bodo 
razdelila šelo po zaključku razstave. 

Gmotni uspeh razstave je dober, vendar so 
stroški zelo narasli ln so kriti, ker jo Ptuj žrtvoval 
izredno veliko. Neutrudljive damo so nudile vin-
sko poskušnje, v okrepčevalnici pod vodstvom go-
spo dr. Vaupotičeve pa se je dobil mrzel prigrizek. 

Požrtvovalnost prirediteljev in mestne občine 
ptujske je ob dnevih razstave dala priliko, da so 
posetniki razstave si ogledali slikovite Haloze. V 
nedeljo popoldne so odbrzeli avtobusi na Vel. Okič 
v Srednje Haloze, kjer so bili gostje ljubeznivo 
sprejeti od domačinov pod krovom g. Žoraka. Celo 
barbarski župnik g. Vogrin se je potrudil na Okič 
in gosto povabil na obisk k Sv. Barbari in jim lam 
gostoljubno postregel. Z najlepšim ulisotn in spo-
minom so se vračali nazaj v Ptuj, dajoč obljubo 
Haložanom, da se še povrnejo v te lepe slikovite 
kraje. 

V ponedeljek 9. majn so se izletniki podali na 
Ptujsko goro in preko Dravinje v Gor. Haloze. — 
Upravitelj Štajerske hranilnice g. Koncilija je |>o-
s-tregel z okrepčilom in dal na razpolago rajsko 
kapljico vinogradov Sv. Janža. Gostoljubno pos>tre. 
ženi po gospej vdovi g. ravnatelja Štajerske hra-
nilnice Majcena so videli udeleženci pravo in do-
bro urejeno kletarstvo tor drugo kmetijsko gospo-
darstvo, zlasti pa lepi vinograd in dobro rejeno 
živino pimegavske pasme. 

Le. pretežko smo so ločili od te vzorno urejene 
domače grude in so podali v Pluj nazaj. Vodja iz-
letov g. Sagadin se jo iskreno zahvalil upravi vele-
posestva Štajerske hran i In ico zn zelo iskren in go-
stoljuben »prejemi, ol> znkljurku izletfi v Ptuju p«i 
vsein izletnikom, ki so se potrudili v la lepi tlel 
Gor. Haloz, da ponesejo lepe spomine domov v 
svoje, kraje po banovini. 

Oh zaključku razstave ?e moramo spomnili 
vseh prirediteljev ter v imenu vseli obiskovalcev 
izreči vso zasluženo priznanje iu zahvalo. 



Evharistični kongres v Sarajevu 
Priprave za slovesnosti — Številni odziv odličnih osebnosti 

in vernikov 

Jubilejna plaketa vrhbosanskc nadškofije 

Izdelal hrvaški umetnik I. Kerdifi 

Sarajevo, 10. majnika. 

Petdesetletnico svoje ustanovitve bo vrhbo-
sanska nadškofija v Sarajevu proslavila z raznimi 
cerkvenimi slovesnostmi, od katerih bo največja 
in najpomembnejša evharistični kongres, ki se bo 
vršil 3., 4. in 5. junija v Sarajevu. To bo prvi 
evharistični kongres te obširne škofije, ki se raz-
teza od Vrbasa in Save do Drine. Prvotno je bil 
zamišljen evharistični kongres samo za vrhbosan-
Bko nadškofijo, pozneje so pa sklenili, naj bo to 
pokrajinski kongres za vso iiosno in Hercegovino, 
to je za vrhbosansko, mostarsko in banjaluško ško-
fijo. Zasluga za ta kongres gre nadškofu dr. Ivanu 
Šariču, ki je dal potrebno inicijativo, kakor tudi 
kongresnemu odboru, v katerem je nad 70 naj-
uglednejših sarajevskih katoličanov. 

Da so prav tolmačili velik verski pomen tega 
kongresa ne samo verniki iz Bosne in Hercegovi-
ne, marveč iz vse države, najbolje kaže številni 
odziv od vseh strani. Že do danes je prijavljenih 
tako veliko število vernikov, da lahko z gotovost-
jo rečemo, da bo sarajevski kongres po svojem ob-
segu prav malo zaostajal za zagrebškim evhari-
stičnim kongresom leta 1030. Skoro vsi jugoslo-
vanski katoliški škofje so že sporočili svoj prihod. 
Poleg apostolskega nuncija Hermenegilda Pelle-

grinettija in zagrebškega nadškofa Ir. Antona 
Bauerja bodo prišli na kongres tudi nadškof dr. 
Anton Bonaventura Jeglič, ljubljanski knezoškof 
dr. Gregor Rožman in mariborski pomožni škof 
dr. Tomažič. 

S posebnim veseljem so sprejeli poziv ljub-
ljanskega kongresnega odbora, ki je v »Slovencu« 
pozval vernike iz Slovenije, naj pridejo v Sarajevo 
v svojih narodnih nošah. Prepričani smo, da bodo 
brate Slovence v Sarajevu toplo sprejela bratska 
srca Hrvatov iz ponosne Bosne. 

Spored kongresnih slovesnosti je zelo obširen 
in pester. Bo več pontifikalnih sv. maš, med njimi 
tudi grško-katoliška pontifikalna služba božja, ka-
tero bo služil križevski škof dr. Njaradi, razne 
akademije, javna zborovanja v gledališču itd. Kot 
uvod v slovesnost bodo odkrili spomenik prvemu 
vrhbosanskemu nadškofu dr. Josipu Stadlerju. Spo-
menik je izdelal priznani hrvatski umetnik Marin 
Studin. 

O pripravah bomo še poročali. Prepričani pa 
smo že sedaj, da bodo naši bratje iz Slovenije za-
dovoljni s svoiim obiskom v romantični Bosni in 
njenem središču, »mestu s 100 minareti«. Tudi Slo-
venci bodo pokazali na tej meji Vzhoda in Zapada, 
da so zvesti veri svojih očetov in da so eno in isto 
s svojimi brati Hrvati. (Rp) 

Koncert v zavodu 
sv. Stanislava 

ŠKOFIJSKA KLASIČNA GIMNAZIJA 
V ŠT VIDI! NAD LJUBLJANO 

priredi 15. majnika 1032 ob 10 dopoldne v veliki 
dvorani zavoda sv. Stanislava v Št. Vidu n. Ljublj. 

koncert s sledečim sporedom: 

1. Fučik: Koračnica »Triglav«. Orkester. 
2. M. Tome: Pristop, Svet in Blagoslov iz 

»Slovenske maše«. Mešani zbor. 
3. a) H. Vdclavik: Na planinci. Klavir dvoroč-

no. — b) A. Neffat: Koračnica za 3 gosli s klavir. 
4. a) Pregelj: Vigred približa se. b) Koroška 

narodna, c) Aljaž: Triglav. (Deški zbor.) 
5. a) R. VVagner: Labodja pesem iz opere »Lo-

hengrin« za klarinet in harmonij, b) W. A. Mo-
zart: Quatuor 10. 

6. a) Malat: Ptički, b) Schwab: Večer na mor-
ju. c) Tome: Ena ptička. (Moški zbor.) 

7. a) Al. Kronovič: Sanjarija. Goali s klavir-
jem. b) Jos. Novak: Med prijatelji. Mazurka za 3 
gosli in klavir, c) Jos. Novak: Pomladni pozdrav. 
Valček za 3 gosli in klavir, d) J. Haydn: Arija iz 
»Stvarjenja«. Klavir in harmonij. 

8. a) Dev; Na Gorenjskem, b) Jereb: Jutra-
nja. c) Premrl: V Korotan. (Mešani zbor.) 

9. A. Jaki: »Slovenski biseri«. Orkester s kla-
virjem in harmonijem. 

10. Državna himna. Petje z orkestrom. 

— Osebe, ki so krvno, kožno ali živčno 
bolne, dosežejo z naravno »Franz-Josei« 
grenčico redno prebavo. Specialisti z vi-
sokim slovesom potrjujejo, da so v vsakem 
oziru zadovoljni z učinkom staroznane 
»Franz-Josef« vode. »Franz-Josei« gren-
čica se dobiva v lekarnah, drogerijah in 
špecerijskih trgovinah. 

Prijava prireditev 
pristoinim oblastem 

V Službenih Novinah z dne 20. marca 1032, 
štev. 70 XXIX 196 (Službeni list Dravske banovine 
32. štev. z dne 23. aprila 1932) je objavljen zakon 
o izpremembah in dopolnitvah zakona o taksah, ka-
teri poleg drugih izprememb, prinaša tudi izpre-
membo tarifne postavke 99a. Med bistvene spre-
membe določb te tar. post. spada tudi določba, da 
se morajo uporabljati pri vseh prireditvah z vstop-
nicami samo vstopnice državne izdaje — v kolikor 
niso te prireditve v zakonu izrecno oproščene pla-
čila takse. Ta vstopnice se lahko nabavijo za eno 
ali več prireditev skupaj naenkrat pri pristojni 
davčni upravi. 

Poleg obveznosti uporabe vstopnic drž. izdaje 
pa je prireditelj po pripombi 6. omenjene tnr. post. 
dolžan prijaviti pristojnemu oblastvu svojo prire-
ditev in predložiti na upogled dovolilo za njo i. s. 
pri stalnem obratu najkasneje 5 dni, pri občasnih 
prireditvah pa vsaj 24 ur pred pričetkom predstave 
ali prireditve. Za pravočasno prijavo je odgovoren 
lastnik prostora, kjer se vrši prireditev. Saj odgo-
varja ta imetnik solidarno s prirediteljem po pri-
pombi 9. tar. post. 99 a tudi za plačilo eventualno 
neplačane takse. 

Ker je kontrola pravilnega plačevanja takse na 
vstopnice poverjena finančni kontroli, se morajo 
prijaviti prireditve v omenjenem roku pri pristoj-
nem oddelku finančne kontrole, kajti zn opuščeno, 
a tudi že za zakasnelo prijavo so stroge kazni. 

Pavšaliranja takse na vstopnice, ki so jih 
vršile dosedaj davčne uprave in oddelki finančne 
kontrole, ostanejo neizpremenjena, v kolikor so še 
dopustna po novih zakonitih določbah. 

Seveda se morajo poleg tnksi podvrženih, pri-
javiti tudi one prireditve, katere so sicer oproščene 
plačila takse na vstopnice, ker mora biti kontroli 
dana možnost, da se o upravičenosti taksne opro-
stitve prepriča. 

Asp i r in TABLETE in paz i te , d a 

s o or ig ina lne . P r i s t ne Asp i r i n 

tab le te s e p r o d a j a j o s a m o v 

o r ig i na ln ih o m o t i h V s a k a ta-

b le ta Je z a z n a m e n u v a n a z 

B a y e r j e v i m k r i ž o m . 

m<it*£& • V originalnih omofih !3s!§!§ ' Jamčijo; da so pristne. 

Žalosten glas z dežele 
Bolezen - zaslužka nič • kruha premalo - vina preveč ... 

Brusnice, 12. maja. 
Taka revščina ni še menda nikdar vladala, 

odkar Brusnice stoje. Pri na6 nam je namreč po-
vzročila ofp-omno škodo lanska dolgotrajna suša. 
Ljudje in živina stradajo, da se Bogu smili. Zdaj 
je pritisnila še bolezen pri otrocih. Prvotno smo 
mislili, da so samo dobrci ali ošpice; a mora bili 
še neka druga bolezen, ker je že več otrok umrlo. 
Najbolj žalostno je to, keir starši bolnemu otroku 
nimajo s čim postreči. Čudno pa je tudi to, da 
pristojne oblasti niso nič uikrenile za omejitev otro-
ške boleviii, dasiravno je bilo od šolskih in drugih 
činiteljev oblastveni naznanjeno. 

Veliko trpi šolski pouk, ker toliko otrok manj-
ka v šoli, pa mislimo, da se bolezen prenaša naj-
bolj s tem, ker otroci v šoli skupaj pridejo. Rekord 

z mrliči smo imeli v |>oncdeljok, dne 9. maja, ko 
smo jih pokopali kar štiri en dan. V četrtek dne 
12. maja pa tri. 

Iz naše revščine bi nam mogli pomagati vsaj 
deloma vinski trgovci in gostilničarji in z njim 
vred vsi oni, ki si radi privoščijo kapljico vina. 
Edino, kar bi mogli in bi tudi radi prodali naši 
ubogi kmetje, je vino; toda kaj, ko ni nikogar 
blizu, da bi ga kupil, čeprav imamo tudi pri nas 
dobra vina. Čudimo se bi smo radovedni, kakšno 
brozgo ljudje po novinorodnih krajih pijo, ko ne 
le pri nas, ampak tudi po drugih vinorodnih kra-
jih tarnajo, da vina ne morejo nikamor prodati. 
Na kratko, pri nas je tako: Vina preveč, kruha 
premalo, zaslužka nič, povrh pa še bolezen. Zares, 
hudi časil 

Smrt pod vlakom 
Višnja gora, 12. maja. 

Snoči se je kakor blisk razširila grozna novica, 
da jo vlak v predoru med Višnjo goro in Malo 
Loko povozil neko žensko. Železniški uslužbenec 
je po odhodu zadnjega večernega vlaka proti Ljub-
ljani pri pregledovanju proge prav blizu vhoda v 
predor zapazil na progi sumljivo stvar. Posvetil 
je, na kar je spoznal, da leži tam mrtva mlada 
ženska, katere pa ni mogel spoznati. Brž je hitel v 
prvo čuvajnico ter telefonično obvestil železniško 
postajo. Na kraj nesreče so odhiteli orožniki in 
nekaj železničarjev. Med tem se je v predoru sa-
mem okoli ponesrečenke zbrala množica ljudi. Ra-
dovedneži pa vkljub vsem ugibanjem niso mogli 
ugotoviti, kdo da je ponesrečenka. Pozno zvečer so 
jo pripeljali v mrtvašnico pri Fari in šele danes 
zjutraj so dognali, da je 21 letna Jožefa Zaje iz 
Male Loke. Domače je ta strašna nenadna smrt, o 
kateri so zvedeli šele danes zjutraj, razumljivo 
hudo presenetila. Vso noč so bili v skrbeh, ko je 
ni bilo zvečer domov. Kako je nesreča nastala, se 
ne da še dognati. Razširjene so sicer različne ve-
sti, katere pa bodo najbrž samo ugibanja. Prav 
bi bilo, ko bi svoje mnenje povedali zdravniški iz-
vedenci. 

Nemilo presenečenje 
Zagreb, 10. maja. 

Med zagrebškimi študenti je mnogo takih, ki 
jim je za kovača težko. Prav dosti je lakih Slo-
vencev! Skromno žive v Zagrebu, marljivo delajo, 
vedno imajo pred očmi svoj cilj. Dosti Sloveneev-
dijakov je kosilo pri neki Slovenki v Berislavičevi 
ulici, ki je imela nekako slovensko dijaiko menzo. 
Sem je zahajalo kositi poleg študentov le še par 
uradnikov Slovencev. Hrana je bila dovolj skromna, 
a bila je vsaj za naše »kranjske« želodce. 

Nemilo presenečenje so pa ti reveži doživeli 
danes. Ko so prišli kosit, so našli stanovanje menze 
prazno, ponoči se je ženska izselila in odnesla s 
seboj ves denar, ki so ga plačali ubogi študenti za 
hrano. Prihajali so in odhajali s trpkim nasmehom 
na licih, z žalostjo in skrbjo v srcu, kje bodo dobili 
hrano, ko sodali zadnje dinarje tu, da so se aboni-
rali do konca meseca! Prišli so študentje in šli z 
žalostjo in jezo — v žepu je imel marsikdo samo 
kovača ali pa tudi ne! 

Če bi napravila Slovencem to kaka tujka, se 
morda človek ne bi toliko čudil. Toda Slovenka — 
in to ubogim slovenskim študentom! Čudna slika 
današnje dobe, da se dobe celo taki ljudje, ki kra-
dejo denar, pritrgan morda staršem od ust, dn sin 
lahko študira, tem revežem takorekoč iz žepa. Stvar 
ima v rokah policija in Bog daj, da bi žensko do-

bili, da jo vsaj pošteno pripro, če že ne bodo mogli 
vrniti študentom denarja! 

Najžalostnejše na celi stvari pa je tole: Se vče-
raj zvečer so plačevali študentje tej ženski hrano 
za cel mesec naprej in ona ga je jemala popolnoma 
mirno, kakor bi bil nn najbolj jiošteji način pri-
služen. 

Uboj ciganskega glavarja 
pred sodiščem 

Novo mesto, 11. mnja. 

Zadnji dan meeeca januarja t- 1. so cigani Braj-
diči: Ludovik, Kari, Jože, Peter in Miha, naščuvani 
po ciganki Brajdič Katarini (vulgo >Nonica<) s se-
kirami do smrti pobili v svojem šotoru ciganskega 
glavarja 00 letnega Miho Brajdiča. Dn je do tega 
prišlo je kriva ciganka Katarina Brajdič. Po tabo-
rišču je namreč grdo obrekovala glavarja Brajdiča 
in njegovo hčer. Zaradi tega je prišlo med cigani 
do hudih prepirov in pokojni glavar Miha Brajdič 
je Katarino dejansko napadel. Katarina jc zbežala 
v bližnje cigansko taborišče, kjer je bil njen brat 
Ludovik, kateremu je vso zgodbo povednla in gn 
naščuvala, naj jo maščuje. Njen brat je bil takoj 
pripravljen in je dejal, da mora starega glavarja 
razrezati. Sam se pa ni upal tegn storiti. Zalo je 
sklical še svoje zgoraj imenovane tovariše ler jih 
pridobil za to, da mu pomagajo. Povabil jih je v go-
stilno, kjer so se napil i korajže, nato pn so odšli 
v gozd k glavarjevemu šotoru, kateregn so obkolili, 
oboroženi s sekirami, ter napadli glavarja, ki se 
je takoj po prvih udarcih s sekiro, ki mu jih je 
zadal Ludovik, zgrudil ves krvav in nezavesten. Pn 
maščevalni cigani še niso imeli dosti. Že nezavest-
nemu so ovili noge s slamo in jo zažgali, potem 
pa so mu ožgane noge polili s kropom. — Te dni 
se je vršiln pred novomeškim okrožnim sodiščem 
proti zgoraj imenovani šesterici ciganov razprava, 
pri kateri so krivdo valili drug nn drugega in se 
zakllnjali, da niso toliko krivi, kakor se jim očita. 
Sodišče je obsodilo Ludovika na 12 mesecev. Knrla 
na 6 mesecev. Jožeta na 4, Petra na 3 in Miho na 
1 mesec strogega zapora (slednji pogojno za dobo 
3 let). Ciganka Katarina je bila oproščena. 

FOTO\P\l 4 TE 
svetovnih tvrdk Zeiss-Ikon, Roden-
stock. Volgtlandcr, Welta. Certo Itd 
ima vedno • zalogi 

fotoodd. Jugoslovanske knjigarne 
V Ljubljani Zahtevajte ceniki 

IV. pomladanska umetniška 
razstava v Belgrada 

Belgrad, 9. maja. 

Letošnja bel grajska pomladna umetniška raz-
stava, katere otvorttev se je vršila včeraj, je bila 
že tedne pred otvoritvijo bolj živo reklamirana v 
tukajšnjem, zlasti dnevnem tisku, kakor to po svoji 
vrednosti zasluži. Pisali so o polnoštevilni ude- ; 
ležbi predvsem doma živečih umetnikov, posebej 
iz Ljubljane in Zagreba, v superlativih so pred-
stavljali Parižane (Celebonoviča, Milunoviča, Uzed-
ca). Nazadnje pa smo imeli priliko videti čisto I 
povprečno slikarsko razstavo, z več ali manj ostro 
izraženimi individualnimi talenti, ali brez nekega 
izrazitega impulsa in hotenja v novo, brez levičar-
stva, lahko rečem (ki se je pa na razstavah, po-
sebej še na tovrstnih, ponavadi zelo obneslo!), 
kalerega predstavnikov žiri enostavno ni pustil 
v dvorano. Tako sem imel priliko govoriti z več 
belgrajskimi, m ne ravno najmlajšimi in neprizna-
nimi slikarji, ki so mi kar po vrsti pravili, kako 
so bile ravno njihove najkarakterističnejše, zlasti 
socialno-revolucioname slike, enostavno odklonjene. 

To sem hotel naglasiti, predon preidem na 
karakterizacijo razstave in opis uspehov i,n ne-
uspehov posameznikov. 

Razstave se je udeležilo 69 slikarjev (olje), 19 
akvarelistov in grafikov (čudna delitev!) in tri-
najst kiparjev. 

Odkrito lahko rečem, da sem zlasti iz Ljub-
ljane pričakoval polnoštevilnejše udeležbe. Razsta-
vili (ozir. pripuščeni so bili na razstavo): Dalma-
tiko Inkiostri, Rlhard Jakopič, Matija Jama, oba 
Kralja, Albert Sirk, Ilinko Smrekar in Tine Kos. 
V celoti torej sedem Slovencev (kar je žalostno 
malo!) z devetnajstimi deli. Ferdo Vesel je sicer ; 

omenjen v katalogu, vendar njegovih treh olj na 
razstavi nisem našel. Na blagajni so mi rekli, da 
jih niso prejeli. Reprezentativni so edino brata 
Kralja in pa deloma Tine Kos. 

Tone Kralj je razstavil sijajno in mogočno olj- i 
nato komDozicijo: Š a l o m a , ki v svoji barvni 

ognjevitosti izredno dobro vpliva. Odkrito lahko 
rečem, da je to eno najmočnejših platen na raz-
stavi. In skoraj užaljenega sem se čutil, ker je 
postavljeno na mesto, ki mu ne odgovarja v no-
benem oziru. Razstavljeno je namreč v ozkem 
vhodu v dvorano z grafikami in se med par brez-
pomembnimi slikami, ki so ad hoc obešene krog 
njega in ki niso niti v izložbeni katalog prišle, 
skoraj izgubi in ne napravi vtisa kot bi ga sicer. 
Tu moram pripomniti, da arangement razslave 
sploh ni pravilen in da zaradi nepravilne razvr-
stitve slik, katere vzrok je, vsaj to občutje sem 
imel, pristranskost napram posameznim slikarjem, 
predvsem slovenskim, razstava zelo trpi. Tako je 
n. pr. pročelna slena, lci bi na vsak način morala 
biti močna in reprezentativna, do konca prazna in 
slike na njej po večini zaostajajo za viški razstave. 
In ravno površinsko mogočna in kvalitativno prvo-
vrstna platna bratov Kraljev bi brez dvoma spa-
dala sem. Drugo Tonetovo olje ( J a z in ž ena ) 
iz letošnjega leta mi je manj ugajalo, dasi je po 
kompoziciji komplicirano in močno. Zdi se mi ne-
kam statično in mrtvo, skoraj bi rekel tudi, pre-
več dostojanstveno. Pač pa je sijajna Tonetova 
litografija: F a u s t , ki napravi zelo dober vtis 
in s svojo trodelnostjo in izredno posrečenostjo 
simetrične delitve s temno in svellobnrvnimi polji 
izredno prisrčno vpliva. Ravno z obema zgodovin-
sko danima motivoma (Šaloma, Faust) je Tone na-
pravil velik korak naprej in pokazal, dn se I udi 
v že ogrodno dani snovi uspelo znajde. Njegove 
v katalogu omenjene keramike: Kristus nisem 
našel. 

France Kralj je slabše zastopan. Znana, že v 
Domu in svetu objavljena slika, Iri so jo v katalogu 
nazvali: R o d b i n s k i . p o r t r e t i , se mi zdi v 
marsičem karikatura. Ima pa svoj globlji pomen. 
Njegova sadra; J e s e n tudi ni posebno izrazita 
in ne deluje kot hj morala. Poleg tega je razstav-
ljen še manjši kip (izven kataloga): Otrok z 
mačkom. 

Tine Kos se je dobro predstavil predvsem s: 
P a s t i r j e m , ki so mu dali lepo mesto sredi 
male dvorane. Morda je nekaj izidealiziranega v 

tem pastirju, vendar moram reči, da je v drži iz-
redno posrečen. Idilika je izražena v polnem smi-
slu. Manj privlačna je: M a t i , ki je izložena v 
dolnjem kotu glavne dvorane. Morda ravno zato, 
ker keramika, v kateri je delana, daje vtis nekaj 
rokodelskega, manj umetniškega. Mislim na snov, 
ki je uporabljena, ne na izdelek kot tak. 

Oče slovenskega impresionizma Rihard Jakopič 
je razstavil troje do konca si podobnih olj, ki so 
pa vsekakor starejšega datuma. To so: S e j a v e c , 
K r i s t u s t o l a ž n i k in P o k r a j i n a . Zn svoj 
Čas so bila ta olja morda drznost in vsekakor 
uspeh, danes pa že nesodobno vplivajo in so v 
čudni disharmoniji z ostalimi slikami, ki so raz-
stavljene v neposredni bližini. 

Podobno je z Matijem Jamo, samo v bolj ubla-
ženi meri. Vendar moram reči, da so njegove: 
K r a v e na K o l p i , ki so nastale pred nekaj leli, 
daleč bliže našemu času (tudi tehnično!) ko Jako-
pičeva mavričnostna platna. D o l i n a S a v e p r i 
J e s e n i c a h se mi zdi zelo navadna krajina brez 
nekih posebnih odlik. Pač pa je zopet močnejše 
olje: Ž e n e rti j e j o l an . 

V e 1 k a (olje) Alberta Sirka, ki že dalj časa 
doniuje v Slovenskih goricah, je tehnično zelo 
zadeto in me v marsičem spominja njegovih po 
obsegu večjih pokrajin iz tržaške okolice, ki jih 
je pred leti razstavil v prestolnici. 

Dalinatiko Inkiostri je razstavil dvoje olj (Po-
krajina, Tihožitje), ki so srednje kvalitete, in dve 
monotipiji iz ljubljanske okolice. 

Omeniti moram še: P e s n i k a Hinka Sinre-
karja (akvarel), ki je pa zelo povprečne vrednosti. 

To je vse, kar je slovenskega na četrti po-
mladni razstavi v Belgradu. Vsak mora priznati, 
da je p r e m a l o in da ni r e p r e z e n t a t i v n o . 
Srbska javnost naše starejše, mojstre (zlasti impre-
sioniste) že deloma pozna in bi čisto lahko izostali. 
Pač pa hi si želel mladih, onih, ki danes iščejo, 
ki se bodo šele razvili, ki jih pa ni malo. Navajal 
bi imena, pa je vrsta predolga in jo vsi žo skoraj 
na pamet znale. Vendar, da ne bom komu krivi-
čen! Dozdeva se ml, da je ta nli oni od onih, ki 
so mladi pri nas, ludi poslal kaj na In razstavo, 

pa ni bilo razstavljeno. Vsem tem: ne odnehati I 
Samo v boju je napredek, in še več: samo v nepre-
stani borbi s seboj jn svetom rastejo najvišja umet-
niška dela. Tudi stari so se borili, Jama in Jako-
piič, Grohar in Vesel in še cela vrsta njih in so v 
svojem času tudi veljali. IVnv tako bo tudi pot 
mlade generacije šla logično navzgor, do uspeha. 

O ostalem delu razstave bom kratek. V olju 
so se dobro izkazali predvsem: Jovan Bijelič, ki 
jo nedavno priredil reprezentativno razstavo svojih 
del, Zagrebčan čiste linije in bogatih barv Vladi-

i mir Varlaj, Dalmatinec Job Ignjat (zlasti: Pokra-
| jina), zopet Zagrebčan Joža Kljakovič, Parižani 

Milo Milunovič, Milivoj Uzelac (Črna cesta sijajna!) 
in Marko čelebonovič, že umrli Jure Plnnčič z 
zelo moderno tehniko (Trije pari v naravi), 

l Veljko Stanojevič in Omer Mujadžič. Presenečenj 
pa v tem delu ni. 

Od grafikov bi omenil socialnega Balaža, po-
srečenega karikaturista Vlad i mir ja Žedrinskega 
(znan iz »Politike«), Tomislava Krizmana (Zagreb) 

i in Branimirja Petroviča iz Ženeve. 
Kiparski del ni slab. Mešlrovič je razstavil 

i mogočnega Križanega in še dvoje velikih reliefov 
i v lesu, Fran jo Krširič en marmor in šliri bronze, 
j Toma Roksundič šliri pomembnejše stvnri, Sreten 

Stojanovič med drugim relief: Pričakovanje, Risto 
Stijovič pa sijajno miniaturo v kararskem mar-
morju: Labudova smrt. 

Letošnja pomladna razstava v Belgradu je ma-
lo boljša kot je bila lanska, ni pn še zdaleč ono, 
kar bi morala biti in kar bi lahko tudi bila. Za-
greb je še mizerneje predstavljen kol Ljubljana. 

I Glavna njena napaka pa je, da ni pokazala levi-
| čarstva v umetnosti, ki ga pa dnnes pri nns ni 
1 malo in ga ludi nn gre kar meni nič tebi nič zn-

melati. Upam si postavili trditev, da čo bi žiri bil 
s le strani bolj popustljiv, ali da se bolje izrazim, 
manj že principielno ncrazpoložoti proti nekate-
rim ekstremislom, bi tudi vtis razstave bil v mar-
sičem popolnejši, pravičnejši, morda celo polnejši 
iu sprejemljivejši. Tone Potok ar. 



Ljubljana 
Ljubljana spomina 

predsednika Doumerja 
Ljubljana. 12. maja. 

Davi se je na pobudo francoskega konzulata 
in francoskega instituta v Ljubljani vršila spomin, 
ska svečanost na čast umrlemu predsedniku fran-
coske republiko Paulu Doumerju. Ob 10 dopoldne 
.so se zbrali pred spomenikom »Ilirije« na Napo-
leonovem trgu predstavniki našo oblasti in jav-
nosti. Te slovesne počastitve so se udeležili ban 
g. dr. Marušič, divizijski general II ič, ljubljanski 
župan dr. Puc, ves tukajšnji konzularni zbor, pod-
predsednik senata dr. Novak, senator dr. Ravnihar, 
kot zastopnik francoskega instituta pesnik Oton 
Župančič, člani instituta, med njimi direktor Guil-
lard in direktor Skubec. Proslave se je udeležila 
ludi vsa francoska kolonija, dalje naši profesorji 
za francoščino in zastopniki drugih korporacij. Spo. 
menik so obsiopile gojen k e ženske realne gimna-
zije v narodnih nošah in dijaki I. državne realne 
gimnazije. 

Nato se je francoski konzul g. Neuville pred 
spomenikom globoko priklonil in položil v imenu 
francoske republike bogat venec v čast spominu 
pokojnega predsednika Paula Doumerja. Nato so 
l>oiožlli venec še v imenu vlade g. ban, v imenu 
občine ljubljanske župan, venec so položili tudi 
konzularni zbor, ženska realna gimnazija, Trbo-
veljska premogokopna družba in drugi. Po mestu 
je viselo več črnih zastav. 

Kdor ima še kaj za 
Rdeči hrti 

r Ljubljana, Woliov« ulic« 12, 

naj ga pozove k sebi l 

"^Sličice iz sobe št 28 
r Ljubljana, 12. maja. 

Stari možje, nekateri zakrknjeni pravdarji, 
drugi pohlevni in spravljivi so se dane« vrstili 
pred kazenskim sodnikom v sobi št. 28, ki je bila 
včeraj do kotička oblegana od ognjevite akadem-
»ke mladine, ko se je razpravljala neka častna za-
deva. a je bila naposled poravnana. Včeraj je vla-
dala v sobi živahnost, danes resen mir. 

Pred sodnika sta bila med drugimi poklicana 
dva okoličana: .lanez kot tožitelj. Jože kot obto. 
ženec. Običajna zudevščinu: žaljenje časti. Sodnik! 

Vi, toženec Jože, ste rekli Janezu: Še tam nisi 
mož. koder Obtoženi Janez samozavestno iu 
ogorčeno: Nič ne vem. Nisem rekel. Naj pripelje 
sem pričo! Ril sem vedno pameten in trezen.« 
Tožitelj: -Priča je bila povabljena, pa ni prišla, 
ker ga žena ni pustila od doma.* Sodnik: »Ali sle 
bili. Jože, že kdaj kaznovani'.'- Jože odločno: »Se 
nikdar ne! Kmalu ne bi vedel, kje sodnija stoji.* 
Sodnik: :A1I se nočete poravnati? Drugače bodo 
veliki stroški. Sicer pa vaša glava, vaš svet.« Ob-
toženec: »Koliko bi bilo treba plačati?« Sodnik: 
Okoli 800 D!n.< Jože trdovratno: »Naj priča go. 

vori! Sodnik: »Končano! Prihodnjič se razprava 
nadaljuje. f'o ne pride priča, bo razprava na njene 
stroške.« Jože; »Smo tedaj odpravili. Dobro! Z 
Rogom!«. . . 

Drug prizor. Ubog, zgaran kmetic Janoe. Sod-
nik: • Toženi ste, da »te prodali zarubljenega ko-
nja in voz.« Janče: »Konja mi je vzel konjač. Bil 
je staro kljuse. Voz »eni res prodal.«.. . Sodnik: 
Boljše je, da se z Miho poravnate, ker drugače 

vas moram obsoditi. Ali imate deuar pri sebi?« 
Janče: »Samo 4 Din. Doma imam 4 otroke, so 
brez službe. Zaslužek z vozarijo je slab. Mogoče 
bo sedaj boljši. No in naposled sta se Miha, ki 
je bil njegov upnik in ki mu je zarubil konja z 
vozom, in Janče. spravila in se je Janče obvezal, 
da bo dolg s stroški plačal do Vseh svetih. Jančo 
je šel lahkega srca iz sobe št. 28. Nato so prišli 
te drugi možakarji na vrsto. 

Kaj bo danes? 
1 Drama: Zaprta. j 

Opera: Zaprta. 
Filharmonija: Ob 20 komorni koncert. 
Nočno službo imata lekarni: mr. Trnkoczjr d., 

Mestni trg 4, iu mr. Kamor, Miklošičeva 20. 

N o v o doš le p o š i l j k e 
dobre vinske kap l j i ce 
se točijo vAutomat buffetu 

T E L E F O N 38-08 
Štajersko in dalmat insko v ino v loka lu l i ter po D i n 1(1'— 

preko ulice l i ter p o L>in t i '— 
Vsa druga graščinska vina in cviček v loka lu po D i n I T — 

preko ulice l i ter p o D i n l i l ' — 
Domače, vtežano :L 'n ion« p i v o • . . v r č e k p o D i n 4 '30 

0 Rckvijem. Danes ob 10 bo v cerkvi sv, 
Nikolaja rekvijem za pokojnega predsednika fran-
coske republike Doumerja. Udeležili se ga bodo 
konzularni zbor, francoska kolonija in zastopniki 
oblasti. 

O Oklic. V dneh od 14. do 10. maja 1932 bo 
praznoval naš prvi in najodličnejši glasboni zavod 
Glasbene Matice 00 letnico svojega obstoja. Pri tej 
priliki se bo vršila v Ljubljani tudi slavnostna pri-
reditev prvega slovenskega glasbenega festivala. 
Ker so teh slavaosti udeleže odlični zastopniki 
glasbenih zavodov, pevskih društev — iz Prago 
prispe prvovrstno pevsko društvo Hlahol s 103 
člani — in kritiki iz vseh slovanskih in drugih 
držav, naj Ljubljana pokaže na zunaj, da se veseli 
lega pomembnega dogodka in tujih gostov. Zalo 
sem naročil, da se bodo na mestnih poslopjih raz-
obesile zastave in prosim ljubljansko meščanstvo, 
da tudj ono okrasi svoja poslopja z zastavami od 
sobote do ponedeljka zvečer. — Župan: Dr. Puc. 

© Priprave pred Glasbeno Matico. Z največjo 
naglico so začeli urejati park pred Glasbeno Ma-
tico. Tako posipajo pota, čistijo trate, in drugo. 
Davi so pričeli na cestišču kopati jame, v katere 
postavljajo visoke rdeče drogove, na katerih bodo 
visele narodne zastave o priliki odkritja spomin-
skih herm na podstavkih Glasbene Matice S temi 
zadnjimi deli dobiva okolica Glasbene Matice lepo 
in dovršeno obliko in bo s svojo svojevrstnostjo 
gotovo vedno vzbujala pozornost mimoidočih. 

0 Najlepše fotografije naših pokrajin, mest, 
vasi, dnevni in uočni posnetki, naše arhitekture, 
dece itd., bodo razstavljene v dneh od 14. do 
22. maja v Jakopičevem paviljonu. Razstavo pri-
redi naš mladi a podjetni in delovni ljubljanski 
Fotoldub. Razstavili bodo naši najboljši fotoama-
terji, tudi taki, ki do danes še niso stopili s svo-
jimi doli pred najširše občinstvo. Otvoritev raz-
stave. bo v soboto ob pol 12 dopoldne. Vstopnina 
10 Din, dijaki 5 Din, šolske skupine nad 20 oseb 
po 2 Din. Člani kluba z legitimacijo imajo prost 
vstop. 

0 Kanalizacija Dunajske ceste in ureditev 
hodnikov. Na Dunajski cesti kopljejo kanal, ki 
bo segal od sv. Krištofa menda do Stadiona. Opo-
zoriti hočemo ob tej priliki tudi na silno zanemar-
jeno stanje levega hodnika v mestu proti Ježici. 
Desni hodnik je določen za kolesarje. Zdaj bi se 
dalo z malimi stroški zadovoljivo rešiti to važno 
vprašanja. Levi hodnik je prav za prav dovolj 
širok, škoda le, da ni ves uporaben. Ob hišah jo 
hodnik le deloma urejen. Ljudje hodijo zato čez 
hribčke in dolince med hodniki in med cesto. Ni-
kjer ni pravega odtoka za vodo, nobenega tlako-
vanega prehoda čez križišča itd. Desni hodnik — 
za kolesarje — so letos spomladi vsaj malo posuli 
s peskom. Levi hodnik v smeri proti Ježici naj bi 
se tudi ob hišah uredil skozi od železniškega pre-
laza do poljske železniške proge. Vmesni lipov 
drevored naj bi hodnik delil v dva dela. Sedanji 
hodnik bi se lahko prepustil v uporabo kolesar-
jem, novo odprti hodnik ob hišah in vrtovih pa 
naj bi bil določen samo za pešce. Tako bi imeli 
kolesarji čisto svoj hodnik, peščem pa bi bil svo-
boden desni in levi novi hodnik ob hišah. Pri ka-
nalizaciji, ki se pravkar izvršuje, preostaja dovolj 
gramoza, ki bi se lahko koristno uporabljal za 
ureditev tega novega hodnika. Gramoz tako vo-
zijo z Dunajske ceste prof; ž njim bi se prav lahko 
nasul in zravnal ves teren, ki je ob hišah in vrto-
vih že določen za bodoči hodnik. Hodnik naj bi se 
nasul tako visoko, da bi se voda lahko odtekala. 
Tako bi ostal hodnik zmeraj lepo suh, kakor je 
suh tudi desni hodnik. 

© Nesreča na Vldovdanskl cestL Včeraj do-
poldne se je pripetila na Vidovdanski cesti resna 
nesreča. Po cesti je šla 66-letna Ivana Severjeva, 
žena oskrbnika, stanujoča Med hmeljniki 2. Na-
enkrat je pridrvel avto, ki ga je vozil neznan in 
brezobziren šofer. Avto je podrl ženo na tla, nakar 
je oddrvel dalje. Žena je dobila resne poškodbe 
na glavi in je morala v bolnišnico. 

0 Mesto venca na krsto prijatelja Antona Škofa 
daruje v nameno Karitas rodbina Ivana Ogoreleo 
znesek Din 200. Iskrena hvala in Bog plačaj! 

0 Zvodništvo. Policija je prišla na sled ne-
kakšni zadrugi pokvarjenih deklet. Aretirala je 
štiri ženske in dva moška. Ta dva moška sta po 
poklicu šoferja ter sta si preskrbela še ta »po-
stranski zaslužek«, da sta za denar in dobre na-
grade vozilu k tem ženskam petične pohotneže. Se-
daj je vsa družbica pod ključem. Kar je najbolj ža-
lostno, je pa to, da je med aretiranimi ženskami 
dvoje deldet, ki nimata niti osemnajst let. Slaba 
vzgoja in beda sta ju pahnili v to blato. Policija je 
izročila vso družbo sodišču, ki bo gotovo poskrbe-
la, da pridejo dekleta v tak kraj, kjer bodo delež-
na boljše vzgoje. Oba brezvestna šoferja pa bosta 
že prejela kazen za zvodništvo. 

O Tatvine koles. Trgovcu Evaldu Popovicu je 
. bilo iz veže hiše na Bleivveisovi 4 ukradeno 1200 

Din vredno kolo. — Alojziju Mramorju je bilo iz-
pred Breznikove trgovine v Stritarjevi idici ukra-
deno kolo, vredno 600 Din. — Inž. Stanku Bloude-

ub i j a s i gu rno mo l j e 
varu je Vaše o b l e k e li 

ui pa je bilo izpred kavarne »Evrope« ukradeno 
lepo kolo, znamke »Dtirkopp«, vredno 2500 Din. — 
I/, šupe na Dunajski cesti 07 jc bil ukraden 500 
Din vreden ročni voziček, last trgovca Franca Po-
gačnika. 

Dr. Schweiger, zobozdravnik, Ljubljana, Pre-
šernova ulica št. 52 ne ordinira do 29. maja. 

O Botricam ia birnuinkam naznanja Damslsi 
frizerski salon Aute Blažič, Pred škofijo 10, da bo 
imel na binkoatno nedeljo iu ponedeljek dopoldne 
odprlo od pol 8 do 12. 

© Radi krize sem za Binkošti znižala cone za 
30%. — Foto Staut, Kolodvorska ulica 18. 

0 Izgubil se jo zlat prstan na poti od Mestnega 
trga proti VošnjakovI ulici. Najditelj se naproša, 
naj ga odda proti nagradi v naši upravi. 

Maribor 

ZaMa poročila 

• Prisrčno slovo. V sredo zvečer se Je po-
slovil od mariborskega gledališkega občinstva pri-
ljubljeni režiser in igralec Djuka Trbuhovič. Gle-
dališče je bilo čisto razprodano in je slavljenec 
žel med odmori in ob zaključku viharen aplavz na-
vzočega občinstva. Kot poslovilno predslavo si je 
izbral Abrahamovo opereto »Viktorija in njen hu-
zar«. O stvari sami ter uprizoritvi smo že ob svoje-
časni premijeri razlolmačiii naše stališče. Poslav-
ljajoči se režiser D. Trbuhovič odhaja v Berlin, 
kjer si bo izpopolnil svojo odersko umetniško na-
obrazbo. Prisrčno, toplo in iskreno je bilo to slovo. 

• Gradili bodo. Mestni svet je na svoji zad-
nji seji obravnaval večje število gradbenih pro-
šenj; so pa same male, največ enonadstropne sta-
novanjske zgradbe. Gradili bodo: Šuster Ljudmila 
enonadstropno hišo v PrinciDovi ulici, Amon Jo-
sip visokopritlično hišo v Dr. Medvedovi ulici, 
Ilaupt qosip prizidek v Frančiškanski ulici 48, 
Kislih Frančiška pralnico v Marmontovi ulici, Kav-
čič Josip bo preuredil trgovski lokal v Gosposki 
ulici 1, Počivalnik Miha bo pa zgradil leseno lopo 
za vozove. — Na isti seji je bilo izdano uporabno 
dovoljenje: Tomažič Mariji za tobačni paviljon v 
Tomšičevem drevoredu, Dolec Josipu za visoko-
pritlično stanovanjsko hišo, Jakliču Ludoviku za 
enonadstropno stanovanjsko hišo v Metelkovi uli-
ci in Krajncu Leopoldu za dvoriščno zgradbo na 
Ruški cesti 29. 

• Hud p inč . . . Mali, pa hudi pinč je ugriznil 
12 letno Ivanko Jelen v ustnice ter ji zadal hudo 
rano. Deklica se nahaja v oskrbi Zdravstvenega 
doma. pinču pa preti huda usoda od konjederca. 

• Nepretrgano uradovanjo so uvedle za dr-
žavnimi uradi sedaj tudi banke. Poletni uradni čas 
bo uveden po binkoštnih praznikih tudi na magi-
stratu. 

• Pa zaključku gledališke sezone z včeraj-
šnjo uprizoritev, ki jo pa ne priredi gledališka 
uprava, ampak tukajšnje Združenje gledaliških 
igralcev v prid svojemu fondu. Uprizori se znana 
opereta *Mam'zel!e Nitouche« od Iiervfja v režiji 
gosp. Rasbergcrja. 

Ptuj 
Požar je izbruhnil dne t. t. m. ob 22 nn gospo-

darskem poslopju posestnika Jožefa Soka v Strel-
cih, občina Slomi. Ogenj so je razširil tudi na sta-
novanjsko poslopje, tako da je zgorelo vse do tal. 
Plameni so uničili nad 5000 kg sena in slame, po-
ljedelski stroj, slamoreznico, poginilo je tudi 15 ko-
koši. Živino in nekaj pohištva so rešili. Škoda znaša 
nad -10.000 Din in je krila le deloma z zavaroval-
nino. Požarna hramba iz Moškanjcov je bila pridno 
na delu ter je preprečila, da se ni ogenj razširil 
tudi na sosednja poslopja. Ni »e še mogel ugotovili 
vzrok nenavadnega požara. 

Veličasten pogreb 
Pariz, 12. maja. Ig. Doumerjev pogreb jc bila 

največja žalna manifestiicija, ki jo je videl Pariz po 
vojni. Ceni se, da je bilo v sprevodu samem in ob 
straneh cest zbranih več kot milijon ljudi. Pogreb 
je trajal pet ur. 

Konferenca MA 
Praga, 12. maja. tg. Češkoslovaški zunanji mi-

nister dr. Beneš je danes odpotoval v Belgrad na 
konferenco Male antante. Spremljata ga njegov ka-
binetni šef, legacijski svetnik dr. Kučera in pred-
stojnik poročevalske službe v zunanjem ministrstvu 
Hajek. Obenem je odpotoval v Belgrad romunski 
poslanik v Pragi dr. Emandi. Jugoslovanski posla-
nik v Pragi dr. Grisogono jo že včeraj odpotoval v 
Jugoslavijo. 

Obenem s češkoslovaško delegacijo se je vrnil 
v Belgrad tudi minister dr. K r a m a r , ki je bival 
dalj časa v Pragi zaradi zdravljenja. 

Avstrijska vladna hriza 
Dunaj, 12. maja. tg. Pogajanja za sestavo kon-

centracijske vlade so imela do sedaj ta uspeh, da 
so se vse meščanske stranke izjavile pripravljene, 
da vstopijo v vlado. Pogajanja se do sedaj še niso 
mogla zaključiti, ker so zahtevali Velenemri pisme-
no fiksiranje vladnega programa, ki naj bi bil ob-
onem tudi koalicijska pogodba med strankami. To 
so zahtevali zato, da hi se o tetn v svojem klubu 
posvetovali. Ker pa se njihov klub ne more sestati 
pred sredo |)rihodnjegu tedna, so se nadaljnja po-
gajanja odgodila do jirihodnjega tedna. 

Narodni svet pa jo med tem na današnji seji 
sprejel sklo|> ustavnegu odbora, da se razpust na-
rodnega svetu določi šele jeseni. 

Nezgoda Mihlasa 
Dunaj, 12. maja. tg. Zvezni predsednik Miklas 

je preteklo noč, na stopnicah padel in se poškodoval 
nad desnim očesom. Moral je oditi v bolnišnico, da 
so mu zašili rano, ki je zelo krvavela. Nekoliko dni 
bo moral ostati douia in bo tam vodil posle. 

Varšava, 12. maja. fg. Danes je pod vodstvom 
več poslancev prišla v Varšavo delegacija italijan-
skih fašistovskih zvez, katero so najprisrčneje spre-
jeli državni predsednik, ministrski predsednik in 
1'ilsudski. Pri pobratenju s poljskimi legionarskimi 
zvezami so se poudarjali tesni poljsko-italijar.ski 
odnošaji. 

Pari*, 12. maja. AA. Iz Tunisa poročajo, da so 
snoči vrgli bombo na poslopje tamkajšnjega itali-
janskega lista »Unioner. Stvarna škoda je precej-
šna. Človeških žrtov ni bilo. 

London, 12. maja. ž. Iz činčava javljajo, da 
prihajajo v Mundžurijo neprestano okrepitve ja-
ponskih čel ter da se Japonska in Mandžurija eflbr-
gično pripravljala, da popolnoma iztrebita kitaj-
ske iregularue tolpe, katerih število se ceni na 
50.000. 

London, 12. maja. ž. Iz Harbina poročajo, dn so 
bili tamkaj aretirani štirje korejski komunisti. Pri 
njih so našli mnogo kompromilujočega materijala. 
iz katerega je razvidno, da so pripravljali atentat 
proti članom anketno komisije Zveze narodov, ka-
tere predsednik je sir lord Lejthon. 

V globoki žalosti naznanjamo, da je naš srčno ljubljeni in dobri soprog, atek, stari 
atek, tast in stric, gospod 

ANTON ŠOLAR 
trgovec in posestnik 

v četrtek, dne 12, t. m., po dolgi in težki bolezni mirno v Gospodu zaspal. 
Pogreb pokojnika se bo vršil v nedeljo ob 4 popoldne iz hiše žalosti Tomšičeva 

ulica št. 7 na pokopališče k Sv. Križu. 
Prosimo tihega sožalja. 

Žalujoče rodbine Šolar, Wagner, Tomšič. 

Kulturni obzornik 
M a t i j a T o m e : Stopil bom k oltarja. Slo-

venska maša za mešani zbor deloma z orglami. 
Besedilo zložil Janez Pucelj. Založila Jugoslovan-
ska knjigarna, 1932. Kamnotisk Jugoslovanske ti-
skarne. 

Naši količkaj boljši zbori bodo tega lepega da-
rila veseli. Veseli le zdrave, krepke glasbe, veseli 
posamezni glasovi svojih samostojnih postopov, ve-
•eli pa tudi poslušavci, saj jim bo duše vnemala 
po izredno lepem1, globoko iz cerkvenega jezika za-
jetem, pa navzlic globini jasnem, prisrčnem bese-
dilu, ki ga je skladatelj znal tako umetniško dovr-
šeno pa enako preprosto in jasno z glasbeno mi-
slijo odeti. V skladbi se homofonski stavki vrste s 
polifonskimi, zbor z enoglasno pripovedjo ali dvo-
in triglaajem, višjima glasovoma odgovarjata nižja, 
tako da je razlike pa tudi oddiha za posamezne gla-
sove dovolj. Nekaj je pisano samo za zbor, drugo 

1 Samo dvakrat moli poudarek: a) srca mu 
dajmo na oltar, namesto: mu sfea dajmo, ali: in 
srca dajmo na oltar; b) blagoslovljen, ki prihajaš, 
namesto: blagoslovljen, ki prihajaš. Tu bi bil moget 
skladatelj pomagati, če bi bil ritem tako-Ie uredil 
in besedilo tako-le podložil: 

j i J . J n .r / M n J 

Bla - go.slov-ljen, ki pri . k • jaš, 

ali morda še bolje: 

/ j J*i n i n j i 
Bla-go-slov - I jen, Ui pri * ba • jai. 

Ti dve malenkosti ti vsak j^evovodja. labko 
s»m preuredi« 

se mora spremljati z orglami. Najbolj veličastno in 
živo bodo pač zvenela tista polifonska mesta, kjer 
si glasovi napev zapovrstjo podajajo: že v »blago-
vesti« in »po povzdigovanju«, še silnejši je »svet« 
z živim fugatom, najmogočnejši pa »blagoslov«, 
pravilno disponirana, gibko razvita fuga z večkrat-
no stesnitvijo, povečanjem teme, nad njo pa ostali 
glasovi, ki v igrivem begu hite koncu naproti. Ta 
del je zaradi neprestanega prepletanja teme s kon-
trapunktičnimi domisleki kar težek v i d e t i . Pev-
cem in organistom se bo na prvi pogled zdel veli-
ka čarovnija; pa nil Glasovi imajo namreč tako 
samostojne napeve, da si bodo pevci vsak svojega 
izlahka zapomnili in ga z velikim užitkom in og-
njem peli; poslušavcem se bo pa zdelo, da božji 
blagoslov kakor mogočno morje nad nje lije in jih 
kar zagrinja. Temo za fugo je dal koralni napev 
za slovesni »Ite missa est«. 

Pa če govorimo o težjem »blagoslovu«, ne sme-
mo pozabiti drugih delov, ki so izvečine taki, da 
jih bo vsakateri naš zbor izlahka zmogel. Kako 
lahka, pa mogočna je »slava«, kako jasna »blago-
vest«, kako oblikovno skrajno preprosto, skromno, 
na videz kar ubogo, vsebinsko in čuvstveno pa 
tako bogato, globoko »darovanje«! Tako prepro-
stega, pa hkrati učinkovitega glasbenega govora 
(recitativa) ne bo izlahka dobiti. In v drugem delu 
zopet zase: Kako naravnost dražljiva je vrsta golih 
zaporednih trozvokovj najbolj prevejane disonan-
ce jih ne bodo dosegle. Prav podobno učinkuje mir-
ni spev po povzdigovanju B svojo skrivnostno do-
nečo sredino. 

Samo eno se mi zdi, da bt se dalo še bolje na-
praviti. Kontrapunkt, menim, malo prenagoslo go-
vori. Naloga teme je, da obravnava besedilo; tema 

te bolj umski, kontrapunkt bolj čuvstveni del, v 
:ontrapunktu si glaabeno čuvstvo duška daje, ka-
kor koral v melismah, ko ima na en glas po dvaj-
set, sto in še več not. Tema je stavba (arhitektu-
ra), kontrapunkt okrasje (dekor); manj pevne so 
tudi dvodelne skupine na zlogih; kakor težke noge 
ea hojo ee zde, če jih pride preveč zapovrstjo, r— 

Pevcem in organistom še tole: maša je prav za prav 
brez alteracij, brez težkih modulacij. — Kjer so, 
so tako pripravljene, da jih zgrešiti skoro ni mo-
oče — brez težkih disonanc —. Kar gole, pa učin-
ovite trozvoke smo že omenili, za spremembo pa 

spretno rabi njih obrnilve; in kjer disonance na-
stopajo, jih naravni razvoj glasov brez truda pri-
pravlja. Nič se ni bati, da bi pevce in poslušavce 
po iskanih, harmonično sicer pravilnih, pa grlu in 
ušesu neužitnih disonancah kdaj črvičilo. Pevci in 

oslušavci bodo skladatelju za to plemenito iklad-
o zelo hvaležni. Cena; parlituri 20 Din, glasovom 

po 4 Din. K. 
* 

Nova revija, št, 3. Leto XI. Makarska 1932. 
Opozarjamo na to izvrstno urejevano versko znan-
stveno revijo, ki izhaja že U. lelo in ki se odlikuje 
po svojih izredno aktualnih člankih. Zadnja šte-
vilka n, pr. razpravlja o odnosu vere do modernih 
prirodnih znanosti, velezanimiv članek o polemiki 
pravoslavne cerkve .s Pijem XI, razpravo o boljše-
viški pijatiletki, slovenski pisani članek fr. Raj-
muda Šegule iz Šibenika o slovenskih šmarnicah, 
polem pa izredno bogat kulturni pregled. Posebej 
opozarjamo na kroniko, ki je |>isana v latinici in 
prinaša nekaj izredno inleresantnih statistik, 

Izšla je zadnja letošnjo številka marijanskega 
glasila Naša zvezda. Vsebina 4. številke je kakor 
v vseh dosedanjih številkah v pestri raznolikosti 
religiozno-marijansko usmerjena. Uredništvo napo-
veduje, da bo prihodnje šolsko leto list izhajal kot 
mesečnik. List je dobro ureievan in ga katoliškemu 
dijašlvu priporočamo. 

Turčija. Geza Kon, znani belgrajski knjižni 
založnik je izdal zanimivo knjigo dr. Živka Topa-
loviča, ki nosi naslov »Turška«, Topalovič je po-
bližje spoznal Turčijo o priliki zadnje balkanske 
konference, Namen knjige je, da pojasni spre-
membo, ki se je v Turčiji izvršila pod kemalistič-
nim režimom. Vidni so sledovi, kako slara vzhodna 
civilizacija propada, vstaja pa nova modern«., pre-

žeta z duhom evropskega zapada, Topalovič v 
prvem delu knjige naniza vrsto inleiesantnih po-
gledov v stari turški svet: Utise iz carigrajskih 
haremov in sultanovih dvorov, monumentalne ca-
rigrajske džamije, potem pa tudi veliko bedo, ki 
vlada v tem pravljičnem mestu Bosporu. Pisatelj 
nato popisuje zgodovinski potek propada stare 
1 určije, balkanske vojne, svetovno vojno, ustvari-
tev nove Turčije, grški poraz v Mali Aziji in 
Iriumpf novega turškega nacionalizma. Veliko paž-
njo polaga pisatelj gospodarskim in kulturnim raz-
meram nove Turčije. Popisuje kulturne, socialne 
in verske reforme, kaže pa tudi na slabosti Ke-
malovega režima: pretiran nacionalizem, pomanj-
kanje demokracije, strankarski monopol, pomanj-
kljive mednarodne zveze itd. Knjiga je opremljena 
z več lepimi slikami in zemljevidom. Stane 20 Din. 
Pisana je v cirilici. 

Rad, knjiga 243. Prejeli smo 243. knjigo Rada 
Jugoslovanske akademije z naslednjim zgodovin-
sko-filološkimi in filozofsko-p ravnini i razpravami: 
Dr. Franc Ramovž: Razvoj skupin v slovenskem 
jeziku; dr. T. Maretič: Pregled srbsko -hrvatske 
gnunatične terminologije v indoevropakih jezikih; 
Vlado,je Bukat: korespondenca Adama Alojzija l!a-
ričeviča; dr. Sljepan Zimmermann: VVundt v so-
dobni psihologiji; dr. Ljudmil Hauptinann: Veliko-
moravsko države v slovensko-neinški borbi zn Po-
donavje. Cena knjigi jc 100 Din. Naroča se v •za-
ložništvu Jugoslov. akademije znanosti in umetnosti 
v Zagrebu, Ilica 30. 

JADRANSKA STRAŽA 

Maj, 1932. Prinaša naslednjo vsebino: 7,a našo 
trgovsko mornarico. — Krst parnika -Kralj Ale-
ksander I.« — Od koga so se naučili jadranski 
Jugoslovani pomorstva in ribarstva. — Vloga Do-
brote v našem pomorstvu. — Svečanosti ob pre-
vozu ekvatorja. — Mljet — biser Jadrana. — SOS 
na Atlantiku. — Pričo o strahotah morja. — člo-
vek od morja. — Društvene vesti. — življenje iz-
seljencev. - Turizem v Primorju. — Drobiž. 



Dnevna kronika 
Kaj pravite? 

To le je pravi človeški sejem, kur je zadnje 
čase zopet pričelo med malimi oglasi priobčevati 
ljubljansko »Jutro*. V četrtkovi številki tega lista 
berem te-le ponudbe, ki označujejo pred vsem ti-
stega, kateri jih je naročil. 

Prva ponudba: 
»Če si lepa in zelo mlada, in si želiš prijatelja, 

kateri bi za Te skrbel, potem piši na oglasni odde-
lek »Jutra,«.« 

Druga ponudba: 
»42 letna ločenka išče starejšega gospoda, če 

mogoče trgovca brez otrok... Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra«.« 

Tretja ponudba: 
»Binkoštni izlet napravim na Jadran in si želim 

lepo in mlado spremljevalko. Dopise s sliko na 
oglasni oddelek »Jutra«.« 

Iludirja, trdne živce morajo imeti pošteni »Ju-
trovi« bravci, da ne narede konca temu semnju v 
predalih svojega glasilu. Saj je med »Julrovimi« 
bravci gotovo večina ljudi, ki bi jih bilo sram s la-
ki mi packami javno občevati. In vendar te packe 
občujejo i njimi v predalih »Julrovih« »Dopisov« v 
malih oglasih. 

Saj to vendar ni samo zadeva krščanske morale, 
fe se te boje! To vendar tudi zadeva dostojnost in 
človeško dostojanstvo! Zalo napravite red! Pa go-
spod državni pravdnik bi tudi prav storil, ko bi svoje 
budno oko vrgel na to sejmarslco rubriko! Po mo-
jem mišljenju vsaj bi tudi tu bilo zanj hvaležno 
polje za strogo izvajanje zakonov in postav! 

Koledar 
Petek, lit. majnikn: Servacij, škol; Peter Rc-

galat, spoznavavec. — Prvi krajec ob 15.02. — 
Herechel napoveduje spremenljivo vreme. 

Novi grobovi 
•J- V Top( lščicl je po dolgi bolezni umrla, stara 

šele 18 let, gdčna Minka D r o l c , nečakinja univ. 
prof. g. dr. Fr. Lukmana. Pokopali jo bodo v so-
boto ob 10 dopoldne v Šoštanju. Svetila ji večna 
luč! Žalujočim naše iskreno sožalje! 

•f- V Medvodah je v visoki starosti 88 let v 
Gospodu zaspal Jernej K a v č i č , po domače Bojt, 
posestnik. Pogreb bo v soboto ob t) dopoldne na 
farno pokopališče v Preski. Blag mu spomin! Ža-
lujočemu sinu in hčeri naše sožalje! 

•j- V št. Jerneju je umrl g. Anton I. a m p e , 
posestnik ln lastnik pekarije v št. Jerneju. Umrli 
je bil idejno in gmotno naklonjen mnogim javnim 
napravam in ustanovam, ki ga bodo težko pogre-
šale. Vsako leto, na Štefanovo, je jahal kot ge-
neral« na čelu množice jahačev v Staro vas, da je 
tam počastil spomin prvega mučenika božjega. — 
Naj mu sv. Štefan, ki ga je tako prisrčno častil iu 
ljubi!, izprosi pri Bogu večni mir in pokoj. 

Osebne vesli 

Duhovniške spremembe v lavantinski ško-
fiji. Provizorji so postali Stanko Lah v Ribnici nn 
Pohorju; Mihael Barbio v Guštunju in salezijanski 
duhovnik Jožef Bakan v Marljancih. Kot župnika 
sta bila umeščena Jožef Rehar pri Sv. Lenartu pri 
Veliki Nedelji in Franc Rampre v Zabukovju. Pre-
stavljen je kaplan Franc Modrinjak iz Ruš v 1'i-
Sece. 

= Iz vojaške sltiihe. Po službeni potrebi so 
odrejeni za upravitelja skladišča voj. žel. materija-
la žel. poveljstva nižji voj. uradnik l i l . razreda 
inž.-tehn. stroke Josip Novak; na službo pri refe. 
rentu inž. poveljstva dravske div. oblasti nižji voj. 
tehn. uradnik IV. razreda inž.-tehn. stroke Ivan 
Lavreč; za vršilca dolžnosti knjigovodje intendan-
ce poveljstva bosenske div. oblasti nižji voj. urad-
nik III . razreda ekonomske stroko Josip štimec; 
za poveljnika 11. čete 31. pešpolka peh. kapetan 
II. razreda za generalštabne posle Josip Hočevar; 
za učitelja šole za rez. topniško častnike topniški 
kapetan i. razreda Franjo Ivorda; za vodnika 1. ba-
terije 27. topniškega polka topniški podporočnik 
Rudolf Majcen; na službo pri referentu topništva 
poveljstva dravske div. oblasti topniški podporoč-
nik Miljutin Gorup; na službo pri referentu top-
ništva poveljstva III. armijske oblasti topniški pod-
poročnik Stanko Varšek; za vodnika 2. bataljona 
1. pionirskega polka inž. podporočnika Alojz Bu-
dilina in Franjo Pur; na službo pri inž. referentu 
poveljstva bosenske div. oblasti inž. poročnik Mar-
ko Petrič; za vršilca dolžnosti kontrolorja povelj-
stva kraljevo garde nižji voj. uradnik II. razreda 
ekonomske stroko Ljtibomir Kulaš in na službo na 
brod »Dubrovnik! inž. kapetan I. razreda Anton 
Ošlak in iuž. kapetan II . razreda Ivan Rojnik. 

Oslale vesli 

— Birmovanje v lavantinski škofiji se bo vr-
filo letos v sledečem redu: V mariborski stolnici 
na binkoštni praznik 15. maja. Ob 9 pontifikalna 
sv. maša, ob 10 začetek brrmovanja. — V dekaniji 
Rogatec: Sv. Križ na Slatini 16. maja, Rogatec 
17. maja, Stopree 18. maja, Sv. Florjan ob Boču 
10. maja, Sv. Rok ob Sotli 21. maja. Žetale 22. maja, 
Sv. Ema 23. maja, Sv. Peter na Medvedovem selu 
24. maja in Kostrivnica 25. maja. — V dekaniji 
Jarenina: Sv. Jakob v Slov. goricah 28. maja, Ja-
renina 29. maja, Št. Ilj v Slov. goricah 30. maja, 
Svečina 31. maja. — V dekaniji Kozje: Podsreda 
5. junija, Sv. Peter pod Sv. gorami 0. jttuija, Polje 
7. junija, Podčetrtek 8. junija, Olimlje 9. junija, 
Buče 11. junija, Kozjo 12. junija, Pilštajn 13. ju-
nija, Zagorje 14. junija, Št. Vid pri Planini 15. ju-
nija, Dobje 16. junija. — V dekaniji Videm: Za-
bukovje 25. junija, Videm 26. junija, Zdole 27. ju-
nija, Artiče 28. junija, Sromljo 29. junija, Pišece 
30. junija, Bizeljsko 2. julija, Brežice 3. julija, Ka-
pele 4. julija, Dobova 5. julija, Koprivnica 6. ju-
lija, Rajhenburg 7. julija, Sevnica 9. julija. — V 
Konjicah (izredno) 3. julija. — V Trbovljah je na 
praznik Vnebohoda Gospodovega prejelo zakra-
ment sv. birme 1608 birmancev. 

— Razpis lavantinskih župnij. Planina do 8. ju-
nija; Guetanj in Martjanci do 17. junija. 

— Rudarji dr. Korošcu. Prejeli smo: Gospod 
urednik Slovenca ! Rudarji iz rudnika »Rtanj« 
Vas prosimo, da priobčile v Vašem cenj. lislu sle-
deče: Rudarji — Slovenci kakor sploh vsi rudarji 
iz vse Jugoslavije smo dolžni mnogo hvalo g. dr. 
Antonu Korošcu, ker je kot minister za rude in 
šume mnogo dobrega storil za nas uboge podzem-
ske trpine. Zato mu želimo ob njegovi GO letnici, 
da bi imel šo v bodoče mnogo uspeha pri svojem 
delovanju za nas Slovence in naj mu ljubi Bog 
ohrani zdravje in življenje še mnogo, mnogo let. 
Živel naš slavljenec g. dr. Anton Korošec! — 
Udani slovenski rudarji. 

— če greste z nami k Mariji na Trsat, ne 
smelo več odlašali s prijavo. Škoda bi bilo zamu-
diti lepega romanja iu veselega izleta z ladjo po 
morju in krasnega razgleda z otoka Krka. Posebni 
vlak bo vozil 28. maja na Sušak iz Ljubljano in iz 
Maribora, ki bo sprejemal romarjo na vsaki po-

staji. Polovično vožnjo po železnici in brezplačno 
vožnjo po morju boste imeli z našo izkaznico, ki 
slane 40 Din. Pišite po romarski list Preporod', 
kjer 60 vsa nadaljna pojasnila in položnica. Po-
šljemo ga zastonj. Naslov: Sveta vojska, romarski 
odsek, Ljubljana, Dunajska cesta št! 17. 

— Ustanovitev davčne upravo v Ribnici. Ka-
kor smo že poročali, je finančno ministrstvo z od. 
lokom z dne 11. aprila 1932, št. 29.443 odobrilo 
ustanovitev davčne upravo v Ribnici. Da ne bo 
nepotrebnih interpelacij in povpraševanj, razglaša 
finančna direkcija, da bo davčna uprava v Ribnici 
pričela poslovati s 1. julijem 1932, ker je pričetek 
uradnega poslovanja v Ribnici pred 1. julijem t. I. 
iz upravnopravnih in blagajniško-tehničnih razlo-
gov nemogoč. O pričetku poslovanja bodo svoje-
časno obveščene vse občine, ki pridejo poti pri-
stojnost davčne upravo v Ribnici, kakor tudi so-
dišče v Ribnici in v Velikih Laščah. 

— Na binkoštno nedeljo in ponedeljek bo ve-
lika veselica pri »Župana Permela jami« na Taboru 
pri Grosupljem. Prijatelji narave vabljeni na ogled 
podzemeljskih lepot. 

— Pri haemeroidah, zaprtju, ranitvi 
črevesa, tvorih, pritisku vode, bolečinah v 
križu, tesnobi v prsih, utripanju srca ter 
omotici dosežemo z uporabo naravne 
»Franz-Josef« grenčice vselej prijetno olaj-
šanje, večkrat pa celo popolno ozdravlje-
nje. Strokovni zdravniki za notranje bo-
lezni predpisujejo v mnogih slučajih vsak 
dan zjutraj in zvečer pol kozarca »Franz-
Josef« vode. — »Franz-Josef« grenčica se 
dobiva v lekarnah, drogerijah in špecerij-
skih trgovinah. 

— Zagonetna smrt. V Črešnjevcih pri Slov. 
Bistrici jo živel s svojo drugo ženo in pastorkom 
70letni grobar Ivan Milielak. 27. aprila so se pre-
selili vsi trije v Morje, kjer so prevzeli neko vini-
čarijo. Nekaj dni po preselitvi, 29. aprila, pa je 
stari Mihelak nenadoma umrl. Pokopali so ga, pa 
niso obvestili no o smrti ne o pogrebu pokojniko-
vih pet otrok iz prvega zakona in tri njegove se-
stre. Šele po drugih ljudeh so zvedeli ti uajbližnji 
sorodniki o smrti očeta, oziroma brata, potem ko 
je bil že v grobu. Po Črešnjevcu se je po Mihela-
kovi smrti začelo marsikaj govoriti. Tako se je 
šušljalo, da je bil zavarovan za 5000 Din za doži-
vetje. Sin pokojnika, Blaž Mihelak, je prijavil stvar 
orožnikom ter navedel med drugim, da na dpmu 
pokojnega niso vladale dobre razmere. Med očimom 
in pastorkom je baje vladalo celo sovraštvo. Slučaj 
je sedaj prijavljen mariborskemu državnemu to-
žilstvu. 

— Tablice Osrednje protltuberkuloznc lige z 
napisom: »Ne pljuvajte na tla«, se naročajo pri 
Osrednji protituberkulozni ligi, Ljubljana, Miklo-
šičeva c. 20. Cena Din 25 za komad. Tablice eo 
pločevanaste, fino emajlirane, zadaj grundirane, v 
velikosti 35X12 cm z rdečim mednarodnim zna-
kom protituberkuloznih lig. Izdelava tablic je lepa 
in so tablice primerne za vsak najboljši javni lo-
kal, Pri naročilu 10 kosov 10% popusta. 

— Požar. Iz Rimskih toplic poročajo: V sredo 
večer nas je presenetil plat zvona in gasilski 
>gori«. Na Trnovem hribu je pri pocestnici Heleni 
Baloh izbruhnil požar, katerega je podtaknila hu-
dobna roka. Do tal sla pogorela hiša in hlev. Na 
pomoč je prihitelo gasilno društvo iz Rimskih to-
plic in omejilo ogenj, da se ni razširil še na druga 
gospodarska poslopja. Požar je izbruhnil tako hi-
tro, da se, je komaj rešila speča družina, dočint je 
živina v hlevu zgorela. 

— Turistovski dom na Urški gori odprt in 
oskrbovan. Mislinjska podružnica SPD v Slovenj-
gradcu obvešča vse turiste in izletnike, da bo njen 
dom na Urški gori od 14. t. m. naprej stalno od-
prt in oskrbovan. Ker je Urška gora ena izmed 
naših najlepših visokogorskih postojank in doni 
prvovrstno opremljen in oskrbovan, še obisk naj-
iopleje priporoča. 

— Smrtna nesreča. Iz Št. Jerneja nam poro-
čajo: Marija Pave, posestnikova vdova z G. Brezo-
vice, je nesla v Novo mesto življenjske potrebščine 
naprodaj. Ob povratku se je v Orehovioi sešla s 
svojim očetom, ki jo je povabil na voz. Žena se jo 
oprijela lojternic, pa je omahnila nazaj iin padla 
tako nesrečno, da si je zlomila hrbtenico. — Umrla 
je v bolnišnici v Novem mestu. 

— Oskrba na Gorjancih. Naši Idilični Gor-
janci privabijo vsako leto obilo izletnikov, da se 
tam divijo lepemu razgledu in osveže dušne in 
telesne moči v opojnem planinskem zraku. — Kit. 
kor lansko leto, tako je sklenil g. Nace Hudoklin, 
da bo tudi letos oskrboval tam stanovanjsko hišo 
in nudil trudnim popotnikom vsakovrstna telesna 
okrepčila. — Vsi vi, ki ste trudni in obteženi, le 
le korajžno popotni les v roke in hajdi na našo 
Gorjance! 

— V založbi tiskarne »Merkur« v Ljubljani 
sta pravkar izšli knjižici ; Priro5nik za občinsko 
računovodstveno in blagajniško službo«, ki sta jo 
priredila gg. France Garirič, p. tajnik kr. banske 
uprave v Ljubljani in Karel Vitori, računski pre-
glednik glavne kontrole in »Gradbeni zakon-, ki 
je ponatis iz »Službenega lista kr. banske uprave 
dravske banovine«. Prva knjižila stane 5 Din, dru-
ga pa 8 Din. 

— Dva ponesrečenca. V vasi Mali Kostrevnici, 
občina Šmartno pri Litiji, se je ponesrečil delavec 
25 letni Anton Renec. Padel je tako nesrečno, da 
si je zlomil levo nogo. — V Domžalah je padel s 
kolesa in si poškodoval desno roko 19-letni Ivan 
Štamper, dninar z Vira. Oba se zdravita v ljub-
ljanski bolnišnici. 

JUGOSLOVANSKA KNJIGARNA V LJUBLJANI 

priporočat 

Beermann, M.: Um des Evangeliums willen. Vom 
freisinnigen Protestantismus zum Katholizismus. 
176 strani, vezano Din 60. — Biirkli, Franz: Er-
ziehung und Uebernatur. Eine grunds&tzliche Be-
sinnung. 95 strani, nevezano Din 45. — Gearon-
Ellerhorst: Skrupeln. Worte des Trostes und der 
Heilung. 150 strani, nevezano Din 30. —• Hervvegen, 
Dr. Ildeions: Vom christlicb Sein und Lcben. 211 
strani, vezano Din 72. — Linbardt, Roberti Die 
Socialprinzipien des hI. Thomas von Aquin. Ver-
sueh einer Grundlegung der speziellen Sozial-
lehren des Aquinaten. 239 strani, nevez. Din 132. 
— May, Dr. F. E.: Wie erziehen? Moderne Gedan-
ken zur Erziehunslehre. 203 strani, vezano Din 75, 
nevezano Din 60. — Capellm«nn-Niedermeyer: Fa-
kultative Sterilitat ohne Verletzung der Silten-
gesetze. 109 strani, nevezano Din 52. — Sclinettler, 
Kari: Christus und die RStse! des Lcbens. Ein 
Predigtenkreis durch das Kirchenjahr. 254 strani, | 
nevezano Din 83. — Vetter, M. P.: Gloria Alberti. | 
Fiinf Predigten und Reden zur Heilngsprechung , 
Alberts des Grossen. 48 strani, nevezano Din 8. • • 
Worlitscheck, Anton: Soziales Cbristentum. F.inc 
Auseinandersetzung mit brennendcn Ta^esfragen, 
215 strani, vezano Din 90. 

Nasnanila 
Ljubljana 

Za veliki simfonični in zborovsko-instrumen-
talni koncert vlada v Ljubljani v resnici veliko za-
nimanje. Program jo bil že parkrat objavljen, da-
nes le ponovno opozarjamo na koncert, ki prinaša 
izključno le skladbo domačih avtorjev. Dirigira 
ravnatelj Polič, simfonijo v enem stavku pa avtor 
L. M. Škerjanac. 

Gallusov koncert. Pevski zbor Glasbene Ma-
tice izvaja pod vodstvom ravnatelja Poliča v ne-
deljo 15. t. m. dopoldne ob pol 12 v filbarmonlčni 
dvorani 10 Gallusovih inadrigalov. Gallus, naš ro-
jak, rojen v Ribnici, je deloval pretežno na Češkem, 
napisal za takratne časo ogromno število skladb, 
ki so še danes pravi biseri v svetovni zborovski 
literaturi. Natančnejši podatki o Gallusu in bese-
dilo njegovih madrigalov s slovenskim prevodom 
dobite v tiskanem sporedu v Matični knjigarni, kjer 
so tudi na razpolago vstopnice. Koncert traja eno 
uro. Kdor so hoče naslajati na krasnih Gallusovih 
akordih, naj ne zamudi posetiti koncerta v nedeljo 
ob pol 12 dopoldne. 

Vzroki gospodarsko krizo v dravski banovini. 
Predavanje pod tem naslovom priredi mestna or-
ganizacija Narodne Odbrane v Ljubljani v torek 
17. t. tn. ob pol 21 v salonu restavracije na glav-
nem kolodvoru. Predavanje jo javno in so vabljeni 
poleg članov tudi vsi, ki j i Li zanima gornje vpra-
šanje. 

Akad. šahovski klub. V petek 13. maja ob 20 
bo v Narodni kavarni sestanek odbora za ustano-
vitev Akad. šahovskega kluba. Vabljeni so vsi oni, 
ki so igrali na turnirju za prvenstvo univerze. Za-
ključili bomo z brzoturairjem. 

Maribor 
Glasbena akademija somoniščanov. Danes po-

poldne ob petih bo v Karlinovi dvorani knezoško-
fijskega semenišča v Mariboru, Korošceva ulica 12, 
glasbena akademija z izbranim programom. Akade-
mijo priredijo semeniščani kot zaključek glasbeno 
in pevske šole v šolskem letu 1931-32. Vstopnino 
ni. Prostovoljni darovi se bodo uporabili za opremo 
dvorane. Vsi prijatelji dijaštva iskreno vabljeni. 

Trbovlje 

Škofijska klasična gimnazija v Št. Vidu nad 
Ljubljano vabi na koncert, ki ga prirede dijaki 
15. maja ob 10 dopoldne v veliki dvorani zavoda 
sv. Stanislava v Št. Vidu nad Ljubljana Spored 
obsega pevske in orkestralne točko. Vstopnino ni. 

Dev. Murija v Polju. Prosveta »Polje: vprizori 
na binkoštno soboto ob 8 zvečer in v nedeljo ob 4 
popoldne igro »Glavni dobitek«. V torek 17. t. m. 
ob 8 zvečer pa bo 13. prosvetni večer. Poleg petja, 
godbe, tudi zanimivo predavanje. Društvo s tema 
prireditvama zaključuje sezono. Istotako prenehajo 
z majem kinopredstave. V nadomestilo pa bo dru-
štvo za svojih 400 članov organiziralo v poletnih 
mesecih štiri daljšo društvene izlete. 

Preddvor. Na splošno željo se ponovi »Carski 
sek na binkoštno nedeljo v Ljudskem domu. Vstop-
nice se lahko rezervirajo tudi po pošti. 

Sv. Marjeta niže Ptuja. Tombola prostovoljne-
ga gasilnega društva se v nedejlo 8. maja ni mo-
gla vršiti radi preslabega vremena, pač pa se bo 
vršila na binkoštno nedeljo 15. majnika nepreklic-
no ob vsakem vremenu. 

Sv. Barbara v Slovenskih goricah. Proslovolj. 
no gasilno društvo priredi v nedeljo 12. junija ve-
liko tombolo pri tov. Kirbisu. Dobitki so zelo lepL 
Tablice po 3 Din. 

Celje 
m Smrtna nesreča. V sredo, 14. popoldne okoli 

15 se jo zgodila v Levcu pri Celju težka nesreča 
pri delu, pri kateri je izgubil hlapec Martin K. pri 
posestniku Kudcrjtt svoje življenje. Ves dan so de-
lali s konji v gozdu ter odvažali les iz gozda na 
dom posestnika Kuderja v Leveč. Hlapec Martin in 
sin posestnikov sta pojezdila vsak z enim parom 
konj in sta hotela prebroditi v bližini levskega mo-
stu, kjer je voda zelo visoka, Savinjo. Domači sin 
je srečno prišel preko Savinje, hlapčeve konje je pa 
Savinja na sredi nenadoma vzdignila, tako da jc 
padel hlapec v vodo. Začel je plavati in je tudi sreč 
no še enkrat zajahal konja, a takoj je zopet padel 
nazaj in izginil v globoki vodi ter se ni več prikazal 
na površini. Prav tako sta utonila tudi oba konja. 

0 Ernost Marine na mrtvaškem odru. V četr-
tek je umrl ob osmih zjutraj znani lesni trgovec in 
hišni posestnik celjski g. Ernest Marine. Blagi po-
kojnik je bil v celjski javnosti znan zaradi svoje 
izredne delavnosti v društvih in zelo priljubljen za-
radi svojega ljubeznivega nastopa in občevanja z 
vsakomur. Bodi mu ohranjen blag spomin, njego-
vim žalujočim preostalim pa naše iskreno sožalje. 
Pogreb bo v soboto, 14. t. m. ob dveh popoldne iz-
pred hiše žalosti, odkoder ga bodo prepeljali v nje-
gov rojstni kraj v št. Pavel pri Preboldu. Pogreb-
cem bo na razpolago avtobus. 

0 Smrtna nesreča T Nazarju v Savinjski dolini. 
Včeraj, četrtek, 12. t. ni. zjutraj okoli devete uro so 
je zgodila v žagi v Nazarju težka nesreča pri trans-
misijL V žagi je bil uslužben 18-lctni edini sin 
vdovo Marijo Ožmanove Ivan kot delavec, šel je v 
dolnje prostore, da bi nekaj popravil pri transmi-
siji. Pri tem ga je pa zagrabil transmisijski jer-
men in ga za zavrtel tako, da mu jo odtrgal desno 
roko in obe nogi. Iz Mozirja poklicani zdravnik, ki 
jo prihitel z avtomobilom, jo mogel konstatirati 
samo šo smrt nesrečnega mladeniča, kt je bil edina 
podpora svojo stare matere. — Naj mu Bog da večni 
mir in pokoj, žalujoči materi pa naše iskreno so-
žalje! 

& Šport v praznikih. Za binkoštne praznike bo 
gostoval v Celju mariborski Rapid in sicer bo igral 
prvi dan, v nedeljo ob pol 5 popoldne proti SK Ce-
lju, drugi dan ob isti uri pn proti SK Atletik. Obe 
tekmi so vršita na igrišču pri Skalni klel i 

Konjice 
Pojasnilo. V šL 100 »Slovenca« z dno 1. maja 

1932 smo poročali o nenavadnem vlomu v stano-
vanje urarja Josipa Fickeja v Konjicah. Ta do-
godek, kakor je bil objavljen, pa je bil povsem 
neresničen. Uredništvo jo bilo mistificlrano. Spre-
jeli smo namreč tozadevni dopis s podpisom na-
šega rednega konjiškega dopisnika in smo, nič 
hudega slutoči, nasedli na videz nedolžni vesli. Za 
mlstifikacijo smo zvedeli šelo od našega rednega 
dopisnika iz Konjic. V resnici je izvršil po nalogu 
nadrejene oblasti v stanovanju urarja Fickeja Jo-
sipa davčni izterjevalec g. Ilercl Alojzij ob asisten-
ci občinskega redarja g. Rebemaka Friderika, 
orožnlškega narednika g. Irgla Ignacija in ključav-
ničarja g. Dobnika Henrika rubež premičnin v iz-
terjavo davčnih zaostankov zavezanca Josipa Fi-
ckeja in se je pri tom službenem poslu poslužil 
vseh po zakonu dovoljenih sredstev. Nam je zadeva 
skrajno neprijetna, ker so radi tega dopisa priza-
dete osebo, ki so vršilo le svojo dolžnost in zalo 
obžalujemo, da je prišlo do objave tega dopisa ter 
želimo, da pridu miutilikalor v roke pravice . 

Zadružna elektrarna. V upravi so nastopile 
večje spremembe. Uveden jo nov način poslovanja. 
G. Klenovšek kot obratovodja ima samo tehnično 
delo, g. Režun in Razpotnik pa upravno-pisarniško. 
Vse je poenostavljeno, vpeljana jo neke vrste rnci-
jonalliaoija in gre vse hitreje naprej. Odjemalci pa 
imajo z uvedbo preglednih tabel, ki so obešene po-
leg vsakega števca, jasnejši vpogled v zaračuna-
vanje, zadruga sama pa menda tudi. Občni zbor 
elektrarne bo 2. junija, kjer bo gotovo podan toč-
nejši pregled o preureditvi notranjega poslovanja. 

Ponesrečil se je g. Mervar Anion, posestnik 
in izdelovalec harmonik. Kakor vedno delavou je 
lezel po lestvi na gospodarsko poslopje radi ne-
kih popravil, a mu je spodrsnilo ln je padel na 
tla, si zlomil roko in več reber in zadobit tudi no-
tranjo poškodbo. Požrtvovalnemu odborniku in čla-
nu Društvenega doma želimo, da bi čimprej okre-
val. 

Smrt zanjo ravno sedaj na spomlad veliko. 
Umrli so: štemberger, rudar, radi raka v grlu 
star 54 let; Roza Zlak, roj. Bekš, 211etna žena ru-
darja, za pljučnico; Majcen Jera, rudarjeva vdova, 
stara 78 let; Zalokar Miha, vpokojeni rudar, star 
70 let, radi srčne vodenice; otroci rudarjev: Seme 
Gvido na ošpicah, Kapun Alojzija in Oplotnik Fran-
čiška rudi pljučnice. — Počivajte v miru! 

Novo mesto 
»florjanri« bodo zapeli! Tokrat v pocaščenjo 

Simona Gregorčiča — samo njegove pesnitve. ()<| 
ponarodelo >Rože jo na vrtu plela*: do težkih in 
najtežjih skladb kakor je »O nevihti«, ki se je 
more lotili le najboljši zbor. Pevski zbor vodi <» 
Ludvik P u š , ki ga bomo tokrat slišali tudi v solo-
spevu, kar je redek slučaj. »Gorjanci« so še vedno 
izpolnili pričakovanje in nudili velik pevski užitek. 
Ker jo prireditev posvečena spominu goriškega 
pesnika, jo bodo obiskali pač vsi, ki imajo v srcu 
kaj ljubezni za pesnikovo ubogo domovino. Kon-
cert bo v veliki dvorani Prosvetnega domu v Novem 
mestu na binkoštno soboto ob pol 9 zvečer. 

Otvoritev letnega strelišča. Dne 5. t. m. je no-
vomeška zvezna strelska družina olvorila letno 
strelišče na vojaškem strelišču. Zbralo so je lopo 
število strelcev pred magistratom, kakor tudi za-
stopnikov uradov (predsednik okrožnega sodišča 
zastopnik okrajnega načelnika, davčne uprave, rav-
natelj meščanske šole, zastopnik ravnatelja realne 
gimnazije), kjer so počakali odposlance oblastno 
strelske družine. Nato so je razvil sprevod iu so od-
korakali strolci z godbo na čelu na strelišče kjer 
je pozdravil v imenu strelske družine gosto in 
strelce tajnik strelsko družine sodnik okrožnega 
sodišča Romih Božidar. Nato se je začelo s strelja-
njem in so že prvi uspehi pokazali, du bo novo-
meška strelska družina pri letošnjem državnem 
tekmovalnem streljanju lahko postavila resne, kan-
didate. Po končanem streljanju so se strelci v pro-
sti naravi zbrali ter so jo nudil gostom kakor 
strelcem prigrizek. Pozdravni nagovor jo imel 
predsednik strelske družino podpolkovnik hitz, že-
leč vsem tekmovalcem najboljše uspehe. Orisal je 
tudi v kratkih besedah pomen strelske družine. Le 
prehitro je minil za vse ta dan. Zrno je padlo na 
rodovitna tla in kakor kale, bo obrodilo obilen 
sad. Glavno zaslugo za proovit to družine pa ima 
g. podpolkovnik Ditz, ki je z neumornim delom 
vzbudil to družino, ki je spala več let spanje pra-
vičnega, k dolu. 

Spori 
Zadn'a prvenstvena tekma 
Za binkoštl nn bomo imeli, kakor jo bilo obi-

čajno, mednarodnih tekem ali pa kake druge več-
je tekme. Za letošnje praznike Jo določena prven-
stvena tekma, iu sicer se srečala stara rivala Ilirija 
in Priniorje. Izid tekme ne bo vplival nu prven-
stveno tabelo, kajti Ilirija je že prvak Slovenije, 
Primorje je pa na drugem mestu. Rezultat torej 
ne vpliva na prvenstvo samo kot tako Važnejšo 
vlogo ima vprašanje prestiža. To je bolj odločilno 
pri vseh srečanjih teh dveh moštev. Prave slike, 
oziroma katero moštvo je boljše, tudi to pot ne 
bomo imeli. Obe moštvi iinntu več bolnih Igralcev. 
Predvsem velja to za moštvo prvaka. Najboljši 
igralci so bolni. Vseeno bo pa igra zanimiva, ako 
se bo igralo fair. 

V ponedeljek prirede najboljši ljubljanski klu-
bi Ilirija, Priniorje, Svoboda in Hermes turnir. Vsa-
ko moitvo igra 30 minul. Zmagalo bo ono moštvo, 
ki si pribori največ točk, tako da bodo. kakor vse 
kaže, binkoštni prazniki le dobro izrabljeni. 

Kolesarska zveza, pododbor Ljubljana, priredi 
pododborovo otvoritveno dirko nn binkoštni pone-
deljek nn progi Ljubljana—Županova jama pri| 
Orosuplju. Start dirkačev ločno ob pol 12 dopol-
dne na Dolenjski cesti pri km 3. Obenem se vrši 
celodnevni pododborov izlet v Županovo jamo. Zbi-
rališče izletnikov ob pol 10 dopoldne na Dolenjski 
cesti pri gostilni Plankar, nn cilju pri Zupanovi 
jami bodo izletniki pričakali dirkače. Po tekmi 
skupen ogled jame. Prijatelji kolesarskega športa 
vljudno vabljeni. 

Radio 
Programi Radio-Liubfjanat 
Petek, 13. maja: 11.30 šolska ura: Napoleonova 

mladost (Pero Horn). — 12.15 Plošče. — 12.45 Dnev-
ne vesti. — 13.00 Čas, plošče, borza. — 18.00 Salon-
ski kvintet. — 19.00 Dr. L. Sušnik: Francoščina. — 
19.30 Gospodinjska ura, vodi gdč. C. Krekova. — 
20.00 Salonski kvintet. — 22.00 Čas, poročila. — 
22.15 Salonski kvintet. 

Sobota, 14. maja: 11.00 Otvoritev razstave 
Glasbene Matice, ki naj pokaže razsvoj slovenske 
glasbe (Prenos iz Narodnega doma). — 12.15 Plo-
šče. — 12.45 Dnevne vesti. 13.00 Čas, plošče. — 
17.30 Salonski kvintet. — 18.30 Oimnastlčnc vaje 
(Drago Ulaga). — 19.00 Ga. Orthaber: Angleščina. 
— 19.30 Govorniške vajo (L Peršuh). — 20.00 Mala 
Floramy (plošče). — 22.00 Čas, poročila. — 22.15 
Salonski kvintet. 

DrugI programi i 
Sobota, 14. maja. 

Budapest: 12.05 Ciganska glasba. 20.15 Ko». 
cert opernega orkestra 22.00 Ciganska glasba 23.00 
Jazz. — Dunaj: 11.30 Operni koncert. 19.85 Pesmi 
in arije. 20.00 Prenos iz Frankfurta in Stuttgarta. 
— Lanacnberg: 20.00 Vesel večer. — Rim: 12.45 
Vokalni in Instrumentalni koncert. 20.45 Večerni 
koncert. — Belgrud: 17.30 Slovenske pesmi poje 
ga. Ljubica Slillgoj, članica belgrnjske opere. 20.00 
Od narodne pesmi do Slagerja. 22.10 Radio orke-
ster. — Toulouse: 21.00 Operna ulasba. — Stutt-
gart: 10,30 Kompozicijo Feliksa Petyreka. 20.00 
Sluttgart, Frankfurt, pester vpčnr. — Barcelona: 
21.15 Radio orkester. 22.00 Prenos iz Madrida. — 
Milano: 20.15 Izbrana glasba. 21.00 Variclejski ve-
čer. — Zagreb: 20.00 Rezervirano za prenos, 22.10 
Lahka veferna clasba. 



Morski tok in usoda Evrope 
Gospodje letoviščarji, turisti, izletniki i. t d.l 

Črtajte letošnje poletje iz koledarja in opustite že 
zdaj visokoieteče načrte, da si boste prihranili ne-
potrebne izdatke in veliko razočaranje! Tako ne-
kako kliče vremenski opazovalec, prof. Sandstrom, 
tajnik meteorološkega zavoda v Stokholmu, ki 
pravi: Pomlad in poletje bosta letos obupno mrzla 
in vlažna: vedno bo deževalo. Levji del odgovor-
nosti za ta pojav nosi muhasti morski tok, mogoč-
na oceanska topla struja, ki teče proti Evropi od 
Mehikanskega zaliva in oblikuje evropsko podneb-
je. Prof. Sandstrom že dolga desetletja opazuje ta 
nestalni tok. Ugotovil je, da se je letos zopet od-
maknil od evropske obale. To pomeni — pravi 
Sandstrom — da bomo imeli prav toliko dežja in 
mraza kakor nesrečnega leti 1929 ali pa še več . . . 

Vremenoslovec dalje piše, da bo »proti koncu 
XX. stoletja človeštvo nedvomno končnoveljavno 
uredilo ta morski tok.« Če bo hotelo, ga bo lahko 

malo zasukalo proti severnemu tečaju in zopet 
spremenilo Islandijo z Novo zemljo vred v tropski 
paradiž. A bolj pametno bo poskrbeti za enako-
merno toplo podnebje v Evropi. Potem bodo janu-
arja povsod cvetele vrtnice. Kožuhi bodo izumrli. 
Hripa ne bo več ogrožala mest. V Berlinu je res 
že več desetletij mednarodno znanstveno društvo za 
regulacijo morskega toka. Veliki jez blizu ameri-
ške obale, električni mogočni valovi ali druga še 
neznana sredstva bodo naposled obvladala muhasto 
toplo strujo. Preprečila bodo njeno odmikanje od 
obale in poskrbela za njeno stalno enakomerno 
toploto.. . 

Tako ugiba švedski opazovalec, ki mora glo-
J boko verovati v tehniški napredek. Upajmo, da se 
I ne bo zgodilo narobe. Če bi se pa kdaj morski tok 

naveličal stare Evrope in izginil v oceanskih glo-
binah. ne bi rešila človeštva nove ledene dobe no-
bena še tako napredna centralna kurjava. 

Človeška noga se je 
spremeni a 

Na starogrških klasičnih kipih opazujemo, da 
je na vsaki nogi drugi prst najdaljši, daljši od 
palca. Dandanašnji pa imajo navadno ljudje na 
nogi najdaljši palec. Nekaj časa so sodili, da so 
starogrški umetniki nalašč delali tako oblikovane 
noge, češ, da so lepše. 

Madjarski učenjak baron Fejervžrv pa je pre-
iskaval okostja človeka iz kamenite dobe, okostja 
Egipčanov, srednjeveških prebivalcev Južne Ame-
rike itd. ter našel, da je v davnih časih ua člove-
ški nogi res bil najdaljši drugi prst Zato so staro-
grški kiparji upodabljali tudi človeške noge po 
naravi. 

Od tistih dob pa se je človeška noga spreme-
nila. 

Žena morilca Gorgulova, ki so jo aretirali v Mo-
naco in pripeljali v Pariz. 

Predzgodovinske najdbe 
v Južni Afriki 

Ni dolgo tega, ko je italijanski časopis »Oltre 
mare« prinesel zanimiv članek o najnovejših pred-
igodovinskib najdbah v Afriki. V Transvaalu so 
odkrili relief v preprostem slogu, vklesan v kamen 
pred mnogo tisoč leti. Na sliki so vdolbene slike 
slonov, nojev in volov. Bolj umetniške so slikarije 
v Rodeziji iz kamene dobe. Skrivnosti življenja in 
smrti so upodobljene v jasnih črtah. Barve so naj-
več: rdeča, rumena in črna. Ohranile so se zaradi 
tega, ker so bile naslikane na steno skalne jame, 
da jih ni poškodovala od stropa kapajoča voda. Pri-
zor kaie pogreb kralja, kateremu žrtvujejo zebro. 
Poleg tega je videti lep bivolov kožuh, ki odeva 
kraljevo truplo pred pogrebom. Ne daleč vstran je 
drug prizor kronanja novega kralja, pred njegovi-
mi nogami so poglavarji, ki darujejo kralju puščice 
in loke. Vse figure so slovesne, v naravni veliko-
sti ter čisto realistične. Zelo spominjajo na mi-
kensko kullurno dobo. Zaradi teh najdb, ki so jih 
zadnji dve leti našli v Transvaalu in Rodeziji, so-
dijo sedaj učenjaki, da je neznan visoko kulturen 
narod pred mnogo tisoč leti živel v Južni Afriki, 
odkoder se je njegova kultura potem širila proti 
severu v Egipet. Zanimivo je, da so slike posmrtnih 
slovesnosti v Rodeziji po slogu in značaju zelo po-
dobne slikam iz grobov egiptovskih faraonov. 

Čudežna ura 
Italijanski dnevniki pišejo o velikanski stolpni 

uri. Naročena je za novo stolnico v Mesini in po-
meni pravi čudež umetne mehanike. Bronasti kipi 
štirih poletnih dob bodo beležili na številčnicah 
ure in dneve. Petelin bo naznanjal dan, rjoveči lev 
pa bo napovedal solnčni zahod. Bronasta kipa Dine 
in Klarence, dveh mesinskih junakinj, ki sta leta 
1202 rešibi rojstno mesto vojske Karla Anjoujske-
ga, bosta zvonila ure. Čudežna ura bo tudi kazala 
sliko zvezdnatega neba, stanje lune ter ure plime 
in oseke. 

Zvočnik v zvoniku 
Neka župnija na Hertfordshirskem v Angliji 

je postavila v cerkveni zvonik gramofon z močnim 

zvočnikom. Predvaja izključno plošče, ki beležijo 

umetnost slavnih pritrkovalcev na zvonove. Na ta 

način poslušajo vaščani namesto svojega revnega 

domačega zvončka zjutraj sloveče ubrane zvonove 

cerkve sv. Margarete v VVestminstru, zvečer pa ivo- j 

nenje stolnice BV. Patrika v Dublinu 

Senator Jeaunerey, ki ga bodo najbrže izvolili za 
predsednika francoskega senata mesto Lebruna. 

!mre Ungar 
Pred nekaj tedni je bil še neznan v glasbe-

nem svetu. Slepi ubogi mladenič se je vzdrževal 
s klavirskimi urami, ki jih je dajal v Budimpešti. 
Toda nenadoma je njegovo ime zaslovelo, časopisi 
so mu posvetili dolge stolpiče, novinarji so ga ob-
legovali, umetniki in družbeni voditelji so se začeli 
zanimati zanj, društva prirejajo njemu na čast ban-
kete, lepaki oznanjujejo dnevno njegove koncerte, 
radio-postaje ga vabijo (in on govori v — esperan-
tu!) in stotisoči izgovarjajo s spoštovanjem njegovo 
ime: Imre Ungar. 

V poljski prestolici se je vršil pred nekaj 
tedni Chopinov glasbeni tečaj, katerega so se ude-
ležili virtuozi iz raznih držav. Tudi slepi Imre 
Ungar je prišel iz Budimpešte. Potovanje so mu 
omogočili varšavski esperantisti (Imre Ungar je 
esperantist in esperantisti niso bogati). 

Natečaj je trajal nekaj čez en teden in ljubi-
telji glasbe so imeli priliko občudovati več virtu-
ozov, vse pa je nadkriljeval Imre Ungar. Iz klavir-
skih tipk je pričaral ne samo zelo umetne akorde, 
temveč tudi najnežnejše občutke, in ti občutki so 
našli odmev v vzhičenih poslušalcih, ki so povsod 
oznanjevali: Imre Ungar je genialen Chopinist. 

Prisodili so mu prvo nagrado, a ni je dobil 
(žrebati je moral z Uninskijem, pa je »potegnil« 
drugo nagrado). 

Revni slepec je sedaj nastopil pot, ki mu bo 
prinesla čast in slavo. Mlademu zaslužnemu umet-
niku se sedaj odpira svet in uspeh za uspehom 
se mu obeta. Esperantisti pa mu dolgujejo mnogo. 
Zanimanje za esperanto je postalo sedaj večje tudi 
v krogih, ki se do sedaj niso veliko brigali za espe-
ranto. Vedno nosi zeleno zvezdo, ki opozarja vse. 
da mu je ravno esperanto pripomogel k temu uspe-
hu. Hote-nehote morajo časopisi omeniti to za nas 
važno podrobnost. Radio-postaja v \Varszavi gn je 
povabila, da pozdravi občinstvo, in Imre Ungar je 
govoril v — esperantu. Javnost gn je slišala in 
premišljevala: Imre Ungar govori esperanto... 

Imre Ungar je star šele 23 let, esperantist pa 
že od svojega 10. leta dalje. Sedaj je krenil iz 
ozke poti na široko cesto in upamo, da bo njegova 
stava mnogo pripomogLi tudi k širjenju esperanta. 

Mnogi pravijo, da so esperantisti ljudstvo svoje 
vrste; veselimo se potem tembolj uspehov in slave, 
ki jih zanje eden naših sinov. Imre Ungar je prosil 
uredništvo »Heroldo de Esperanto« (eden najbolj 
razširjenih esperantskih časopisov), da pozdravi 
vse esperantiste v njegovem imenu. Imre Ungar 
bo obiskal več evropskih drživ. Esperantisti sprej-
mite vredno mladega umetnika-somišljenika. kate-
remu želimo mnogo uspehov in trajno srečo! 

»Herold o de Esperanto: I. Lejzero\vicz, poslovenil 

V lekarni: »Prav odločno se moram pritožiti! 
Zadnjič sem kupil pri vas zdravilo proli rdečemu 
nosu. Sedaj ima pa čislo modrikast nos.« 

»Vaša krivda, gospod! Zakaj pa niste pove-
dali, kakšno barvo bi radi. 

Slovo od mrtvega predsednika Doumerja: Na stotisoče Francozov prihaja v predsedniško palače Elysee, 
kjer leži Doumer na mrtvaškem odru, da ga še enkrat vidijo in počaste. 

v 

Se nekaj stare modrosti 
Malo vrednemu možaku, ko je vprašal Agijo, 

kdo je najboljši med Špartanci: »Ki je tebi naj-
manj podoben.« 

Kralj Por, premagan od Aleksandra, je na 
vprašanje: »Kako naj ravnam s teboj?«, odgovoril: 
»Kraljevsko!« 

Lacedemonci so Filipu, ki jim je v pismu pre- ' 
povedal vse, karkoli bi skušali storiti, odgovorili: j 
»Ali nam je prepovedano tudi umreti?« 

Aleksandru, ki je veljal kot prožen in uren j 
človek, je dejal oče, naj tekmuje v olimpijskem 
stadionu. Aleksander: »Bom, če bodo tekmeci 
kralji!« , 

Ko je prišel Hanibal, pregnan iz Kartage, v 
Efez k Antonijohu, so ga gostinski prijatelji po-
vabili k predavanju filozofa Fornija. Baje je filo-
zof govoril nekaj ur o dolžnostih in načinu pove-
ljevanja in še o vseh mogočih drugih vojaških za-
devah. Vsi, ki so poslušali filozofa, so bili zelo na-
vdušeni in so vprašani tudi Hanibala, kakšna je 
njegova sodba o filozofu. Punec je odgovoril v sla-
bi in šepavi grščini: »Mnogo starcev sem že biti 

Kadio poštni telefon: V pomladanskem sejmu v i 
Budimpešti so odprli poštni urad za odpošiljinje j 
zasebnih radio vesti. — Na sliki: Podeželsko dekle 

govori po radiu z domačimi na deželi. 

slišati blebetavše, da bi pa biti kdaj slišati člo-
veka, ki bi klatiti take. kol Fornijo jih, se ne spo-
minjati.« Hanibal je imel prav. Le kdo od teh dveh i 
je bolje poznal poveljevanje in vojaške stvari: ali ; 
Hanibal, ki se je toliko lel boril z Rimom, ali ble-
betavi filozof, ki ni nikoli videl niti sovražnika in 
ne vojaškega taborišča. 

Agezilaj, prodirajoč proti Traciji, je poslal k 
macedonskertiu kralju poslance vprašal, ali bodo šli 
skozi deželo prijateljev ali sovražnikov. Ko mu je 
la odgovoril, da se mora še posvetovati, si je Age-
zilaj mislil: »Kar posvetuj se. Ampak mi bomo šli 
skozi.« 

Ko je Agis, lacedemonski kralj, slišal o menda 
strahoviti množici sovražnikov, je dejal: »Ne gre za , 
lo, koliko jih je, ampak kje so.« 

Kolo ki ga poganja elektrika: 5 holandskih tovarn je sedaj začelo izdelovati kolesa, ki jih bo po-
ganjala elektrika. Novo kolo ne bo nadomeščalo motornega kolesa, ampak bo navadno kolo. V pedalih 

je akumulator na 12 voltov, pod sedežem pa elektromotor. 

Isti vprašan, koliko ima vojakov: »Kolikor jih 
zadostuje, da bodo sovražniki bežali.« 

Leonida, lacedemonski karlj, Kkerksu, ki mu 
piše: odloži orožje: »Pridi ponj!« 

Ko je taistemu Leonidi neki vojak vzdihnil: 
sovražnik je blizu, ga je pomiril: »In mi blizu 
njega!« 

Macedonskemu Filipu, ki je prišel na lace-
demonske poljane in jih v pismu vpraša, ali hočejo, 
da pride prijatelj ali sovražnik, odgovarjajo La-
cedemonci: »Nihče!« 

Lelij nekomu, ki je bil rojen od staršev, ki 
niso bili bogvekaj, ko ga je opominjal, da ni vre-
den svojih slavnih prednikov: »Za vraga! Ti pa si 
svojih!« 

Diogenes je nekoč s prižgano leščerbo blodil 
po trgu pri belem dnevu. »Kaj za božjo voljo 
iščeš?« so ga izpraševali. »Človeka«, je odgovoril. 

Isti je nekoč videl, da se otroci Megarenčanov 
ne uče nobenih drugih reči kakor lepo in dobro 
skrbeti in pasti črede ovac. In dejal je: »Rajši sem 
oven kateregakoli Megarenčana kot pa oni!« 

Focijon Demostenu, ki ga je podražil: Te bodo 
pobili, Focijan, Atenci, ko bodo enkrat prišli ob 
pamet: »In tebe, ko se bodo izpametovali.« 

Samnitskim poslancem, ki so čvekali in čve-
kali, Špartanci tako-le odgovore: »Prvo smo poza-
bili, zadnjega ne razumemo, ker se prvega nfe' spo-
minjamo.« 

Cicero je Fabiji Dolabeli, ki mu je pripovedo-
vala, da je stara trideset let, odgovoril: »Mora že 
biti res. Kajti že pred dvajsetimi leti sem to slišal.« 

V podirajoči se jetnišnici 
Dne 10. t m. je v Bengaliji divjal silen vihar, 

ki je popolnoma podrl jetnišnico v mestu Mimen-
sing. Doslej so izpod razvalin potegnili 22 trupel 
mrtvih paznikov in jetnikov, 35 hudo ranjenih in 
65 manj ranjenih. Boje se pa, da je število mrtvih 
še mnogo večje. V zmedi in viharju je pobegnilo 
200 kaznjencev. Vihar pa je divjal s strašno silo 
in ni podrl le jetnišnice, marveč tudi mnogo dru-
gih poslopij. 

Med viharjem, ki je podiral jetnišnico, so se 
v jetnišnici vršile strašne reči. Nekateri jetniki so 
se hoteli rešiti izpod razvalin ter so vsi nori od 
groze in bolečin klicali na pomoč. Drugi pa so ho-
teli uiti skozi okna. Ampak železno omrežje na 
oknih se je obupnemu prizadevanju jetnikov ustav-
ljalo tako dolgo, dokler novi sunki viharja niso 
ludi teh jetnikov pokopali v razvaline. 

Zaradi tistih 200 jetnikov pa, ki so srečno ušli 
iz podirajoče se jetnišnice, je sedaj po mestu in 
okolici velik strah. Ko so prihiteli v mesto pazniki, 
kolikor je ostalo živih, in so alarmirali policijo za 
pobeglimi jetniki, je nastala med prebivalci prav« 
panika; ljudje se boje, da bodo pobegli kaznjenci 
začeli ropati in moritL 

Stanovanja v starem 
parniku 

Norveška prestolnica Oslo hudo pogreša no-
vih stanovanj. Mestna uprava je sklenila začasno 
odpomoči krizi s tem, da je kupila na dražbi velik 
star parilik. Spremenila ga je v stanovanjsko hišo 
in zasidrala v zalivu. Stalen mostič bo vezal ladjo 
z najbližjo postajo električne cestne železnice. 
Ladja ima seveda centralno kurjavo in električno 
razsvetljavo. Vsled tega se je priglasilo neštevilo 
stanovalcev, število enosobnih in dvosobnih kajut 
je višje od 000, a kljub temu je moral magistrat 
zaključiti sprejem prijav že prvi dan, ko je raz-
pisal stanovanja. Ljudje so oblegali pisarno. Stano-
vanja so bila kmalu oddana. 

»Moja žena zjutraj rada pije kavo, jaz pa imam 
rajši čaj.« 

»To je pa nerodno; vsako jutro kuhati dve 
vrsti zajtrka.« 

»Kako? Saj pijemo kavo.« 

Gospod zaloti svojega hlapca Miheža, ki se po-
tika okrog kurnice. 

j-Mihež, kaj pa delaš tu?« vpraša gospod. 
»Veste, gospod, delam, kar mi je zdravnik na-

ročil.« 

»Pn ti zdravnik menda vendarle ni naročil po 
noči kolovratiti okrog kurnice.« 

»Seveda ne. Kurjo župco mi je predpisal.« 
* 

Učitelj: »Ti smrkavi poba, ti edini nisi napisat 
j domaČe naloge: Moja pot v šolo.« 

Janezek: »Gospod učitelj, je nisem mogel, ker 
je moj ata šolski sluga.« 



Pravila trg. in obrtnih združenj 
»Službene uovine« z dne 11. t. m. prinašajo na 

podlagi 81. 360 obrtnega zakona obrazce, pravil za 
združenja trgovcev (obrtnikov) zu okraj (mesto), 
("i. 1. predpisuje, da mora združenje navesti svojo 
področje, sedež, naslov iu pečat. V petnajstih toč-
kah čl. 2 jo govora o nalogah združenja. Med te-
mi nalogami navajamo: negovanje smisla zn skup-
nost iu vzajemno pomoč, zastopanje interesov tr-
govino (obrla), da vzdržuje dobre odnošaje med 
poslodajalci iu delavci ler dobre odnošaje z ostali-
mi gospodarskimi ali kulturnimi združenji. Nadalje 
mora skrbeli za moralno vzgojo ler strokovno'iz-
obrazbo svojih članov in pomožnega osebja. Izvrše-
vali mora vse funkcije v zvezi s pogodbami o va-
jeniškem, odnosno službenem odnošaju med svoji-
mi člani in pomožnim osebjem na podlagi zakona. 
Nadalje mora skrbeli, da dobe pomočniki službo, 
in za izobrazbo vajencev. V lo svrho pa mora so-
delovali z javnimi borzami dela. Izvrševati mora 
vse funkcije v zvezi s poslovnimi knjižicami in iz-
pričevali pomožnega osebja. Ustanoviti mora svoje 
razsodišče in častni odbor za razpravo o sporih med 
člani. Zelo važno je določilo, da naj se organiza-
cije posvetijo osnovanju gospodarskih podjetij in 
gospodarskih zadrug za dajanje predujmov, za 
skupno nabavo, prodajo itd. Osnuje naj tudi pod-
porne fonde itd. ter sklepu o socialnem zavarova-
nju svojih članov. Čl. 3 do 10 govore o članstvu 
združenj, njih pravicah in dolžnosti, če podjetja dr-
žave iu samouprav opravljajo obrti, ki spadajo pod 
obrlni zakon, morajo tudi bili člani združenj. Poleg 
tega veljajo kot obrli tudi pomožni obrti ter po-
družnice, ici morajo torej biti člani združenj. Pri 
javnih trgovskih in lcomanditnih družbah morajo 
biti člani združenja vsi javui člaui družb, ki so 
pooblaščeni za podpis. Člaui so obvezani dajati vso 
informacije in. podatke, katere zahteva od njih 
skupščina ali uprava. Nadalje morajo prijaviti 
združenju vsako spremembo v slanju pomožnega 
osebja. Disciplinske kazni so: pismeni opomin, de-
narna kazen do 1000 Din, izključenje od uživanja 
humanih fondov. Končna kazen je odvzem govora 
v skupščini ter aktivne in pasivne volivne pravice. 
•Vendar zadnji dvo kazni ni mogoče izreči na več 
kot leto dni. Članstvo ne more prenehati niti s svo-
jevoljnim izstopom niti z izključitvijo. V slučaju 
prenehanja obrti more oseba, ki je to obrt oprav-
ljala, vseeno ostali član združenja, če se za lo pri-
javi. Združenja morejo imeli tudi časlue člane, 
ki pa imajo samo posvetovalno pravico. 

Med organi združenj je skupščina vrhovni or-
gan. Sklicuje se redno vsako leto v prvih treh me-
secih vsakega leta. Skupščina se lahko skliče ali 
pismeno ali pa s pismeno objavo v vseh občinah, 
kjer so člani, ali pa v določenih listih, najkasneje 
15 dni prej. Člani vršijo svojo pravico na skup-
ščinah samo osebno. Skupščini predseduje predsed-
nik združenja in sklepa skupščina z absolutno ve-
čino glasov prisotnih članov. Za sklepčnost pa je 
potrebna prisotnost najmanj tretjino članov, od-
nosuo se uro kasneje vrši občni zbor brez ozira na 
število prisotnih. O funkcijah, ki so v zvezi s po-
godbami o vajeniškem odnosno službenem odno-
Saju, z osnovanjem fondov in podpornih ustanov 
ter o socialnem zavarovanju more sklepati skup-
ščina samo, če je na njej prisotna najmanj polo-
vica članov združenja. 

Samostojne predloge je predložiti pismeno naj-
manj tri dni pred skupščino, (ilnsovanje je javnu, 
vendar morajo biti volitve tajne, razen če so izvrše 
z aklamacijo. Tajno in poimensko glasovanje se vr-
ši na zahtevo tretjine prisotnih članov. Čl. li) na-
tančno določa delokrog skupščine. Sklepe pu je 

Ireba predložiti zbornici, nekatere pa celo banu. 
In dokler niso sklepi odobreui, jih združenje ne 
more izvrševati. Čl. 21 govori o zapisniku. Važno 
je, da morejo izvoljeni člani odkloniti izvolitev, če 
so že prej bili v upravi. Pritožbo proti zaključkom 
skupščine morejo vložiti pri zbornici v petnajstih 
dneh samo člani, ki so bili prisotni na skupščini. 
Uprava, ki jo izvršilni organ združenja, so voli na 
skupščini z absolutno večino prisotnih članov za tri 
lela. Čl. 24 natančno določa delokrog uprave. Pri-
sotna pa mora bili na sejah najmanj polovica od-
bornikov in se glasuje z absolutno večino, člani 
uprave vrše svoje posle brezplačno. Za protizako-
nito in nevestno izvrševanje poslov odgovarjajo 
člani uprave solidarno s svojo imovino. 

Nadzorstveni odbor jo kontrolni organ upravo 
združenja za vse vrsto njenega poslovanja. Nad-
zorstvo je sklepčno, če je ua seji prisotna večina 
njegovih članov. Združenja bodo tudi ustanovila 
stalne odbore ali sekcije za posamezne stroke svo-
jih članov, ki bodo razpravljala o posebnih Intere-
sih odnosne stroke. Morejo pa so ustanoviti tudi 
začasni odbori za razpravljanje posameznih kon-
kretnih slučajev. Nadalje predvidevajo pravila 
možnost osnovanja poverjeništev v krajih izven se- i 
deža združenja. Nadalje bodo osnovani posebni ! 
častni odbori. Čl. 36 govori o sodelovanju s pomoč-
niki. Nadaljnji čl. 37, 38, 30, 40 in 41 govore o 
imovini. Čl. 42 vsebuje določila o uradu združenja. 
Nadzorstvo nad združenjem pa izvršuje zbornica. 
Možno jo tudi, da prisostvuje na podlagi bauove 
zahteve tudi zastopnik oblasti. Nadaje je dana tudi 
možnost, da ban razveljavi izvestne sklepe in ban 
lahko kaznuje odbor odnosno člane z disciplinsko 
kaznijo do 1000 Diu. Ban lahko postavi tudi komi-
sarja, ki pa mora sklicati skupščino za izvolitev no-
ve uprave v treh mesecih. Za izpremembe in dopol-
nitve teh pravil je potrjena prisotnost najmanj če-
trtine vseh članov na skupščini. Odobriti pa mora 
te spremembe zbornica. Končno govori čl. 47 o 
prenehauju združenja. 

Domača industrija vijakov. Prejeli smo tole 
umestno nolico: Domača industrija vijakov se na-
haja, če smemo verjeti belgrajski »Politiki« z dne 
5. t. m., v zavidanja vrednem položaju vsled ogrom-
ne carinske zaščite, ki jo uživa, in velike rentabil-
nosti, ki je privabila Celo ino/.( nnUe Ivrdke. da so 
jo zgradile. V r e s n i c i pa je zadeva čisto d •uj;->i1-
na. Stisnjena med visoke cene domačega železa in 
nizke avstrijske ler druge inozemske ponudbe, ka-
tero temeljijo na 70% nižjih cenah sirovin in so 
preračunane na uničenje domače industrije, je ta 
panoga vsled velikega padca naročil iz trgovine in 
iudustrije, in vsled oddajo velikih državnih naročil 
v inozemstvo, v zelo velikih težavah. — Blizu po-
lovica le industrije se nahaja v Sloveniji, k i je na-
njo brezpogojno navezana. Navezana pa je nanjo 
tudi železo izdelujoča industrija zaradi precejšnje-
ga konsuinn. — Osnuje naj se uradna komisija, ki 
naj pregleda prodajne ceno in kalkulacije in jih 
primerja s stroški; kjer bo našla neprimeren za-
služek, naj vse potrebno ukrene v zaščito konsu-
meiltov, da bo na ta način morda uslrežono ludi 
onim inozemskim krogom, ki pri raznih oblastvih 
ponovno r njej o proti domači industriji vijakov, oči-
tajoč jI strašne dobičke. V Nemčiji pošlje uprava 
državnih železnic, od časa do časa nadzorstvo v to-
varne, da se ugotovi najboljši! rentabilnost in kvali-
teta; pa nnj se že pri nas to napravi, toda najprej 
naj so da delo! 

Zahvala 
Za izkazano nam sožalje povodom prebridke izgube našega nepozabnega soproga, 

očeta, starega očeta, tasta in strica, gospoda 

Antona Škofa 
za poklonjeno krasno cvetje ter za mnogoštevilno čaščečo spremstvo na njegovi zadnji 
poti se vsem prav prisrčno zahvaljujemo. 

Posebej še nas veže dolžnost zahvaliti se Sokolskemu društvu Ljubljana-Matica za 
korporativno udeležbo in njegovemu starosti B. Kajzelju za iskrene poslovilne besede 
ob odprtem grobu, predsedstvu in upravnemu odboru Ljubljanske Kreditne banke, planin-
skim prijateljem >Piparjem«, klubu Edinost«, zastopnikom raznih korporacij in društev 
in končno vsem prijateljem, ki so nepozabnega pokojnika v tako velikem številu spremili 
do zadnjega počitka. 

V L j u b l j a n i , dne 12. maja 1932. 

Globoko žalujoči ostalL 

Okrajni gremij trgovcev v Mariboru jo imel 
svoj redni občni zbor 8. t. m. Zboru sla prisostvo-
vala oba okrajna načelnika dr. Ipavlc in Mak ar ter 
tajnik Zveze gremijev Kaiser. Ciremij Šteje 418 čla-
nov, 113 pomočnikov in 52 vajencev. Gremij je do-
ločil vpisnino za nove člane na 5oO, 1000 in 2000 
Din. članarina za najmanjše trgovce bo znašala 50 
Din, za trgovce brez pomožnega osebja 8<> Din, za 
ostale trgovce 100 I)in. Gremij jo nadalje sklenil, 
zahtevati, da so sedanji dovoljeni dveurni nedelj-
ski obratovalni čas v trgovinah poveda nn štiri ure. 
Med drugim je bilo tudi soglasno sklenjeno, da se 
začasno izstopi iz Zveze trgovskih gremijev. Prvo 
jo bilo Celje, kateremu je sledil Maribor. 

Borza 
Dne 12. maja 1932. 

Denar 
V današnjem deviznem prometu so bili slabej-

Si tečaji Amsterdama, Berlina in Pariza, dočim so 
ostali tečaji Curiha, Ne\vyorka, Prage in Trsta ne-
izpremenjeui. London se jo učvrstil. Promet jo nor-
malen. 

Ljubljana. Amsterdam 2273.17—2284.53, Berlin 
1835.62—1340.42, Bruselj 787.90 — 791.84, Curih 
1097.35—1102.85, London 205.79—207.39, Nevvork 
5585.38—5613.04, Pariz 221.33—222.46, Praga 166.23 
—167.09, Trst 288.67—291.07, 

Promet na zagrebški borzi je znašal brez kom-
penzacij 159.081 Din. 

Curih. llelgrad 9.05, Pariz 20.17, London 18.78, 
Nc\vyork 511, Bruselj 71.»250, Milim 26.35, Madrid 
41.30, Amsterdam 207.30, Berlin 121.95, Slockholm 
94.75, Oslo 95.50, Kopenhagen 102.75, Sofija 3.70, 
Praga 15.15, Varšava 57.35, Atene 3.50, Carigrad 
2.48, Bukarešta 3.06, Helsingfors 8.70. 

Dunaj. Dinar notira: valuta 12.30. 

Vrednostni papirji 
Tudi danes je bila tendenca za državne papirje 

čvrsta iu so tečaji državnih papirjev izkazovali 
znulne dvige. Najbolj se je učvrstila vojna škoda, 
ki je narasla preko 200, posebno pa na belgrajski 
borzi, ki beleži zadnja dva dni višje tečaje kot za-
grebška. Promet je bil na zagrebški borzi izredno' 
znateu iu je znašal: vojna škoda 2500 kom., begi. 

obveznice 5 0 . 0 0 0 , 8 % Blerovo posojilo 1 2 . 0 0 0 dol., 
7 % Blerovo posojilo 5 0 0 0 dol. J U 1'/v posojilo Drž. 
hip. banko 2 < M S 0 dol. Tudi belgrajska borza Izkazu jo 
danes znaten promet, skupno ga jo bilo: v vojni 
škodi uroniptni 1987 kom., za ullimo junija 107 
kom., 7 % in v pos. 9 3 0 0 , agrarji 1 0 0 . 0 0 0 , begi. obv. 
7 3 3 . 0 0 0 In 1% Bler. pos. 4<HX> dol. Med delnicami 
je bilo zaključenih 5 kom. delnic Narodno banke in 
290 kom. delnic Priv. agrarno banke. D v i« tečajev 
jo deloma pripisovati najbrže intervenciji. 

Ljubljana." 8% Bler. pos. 51 hI., 7?ž' Bler. pos. 
47 bi.. Stavbna 40 den., Kušo 125 den. 

Zagreli. Drž. pap.: 7% inv, po«. 50—53, agrarji 
24—28, vojna škoda kasa 208—209 (19-1. 200, 201), 
6. 205—210 (195, 201, 205, 2(17), 8% Bler. pos. 50— 
51 (19.50, 50), 7% Bler. pos. 44—45.50 (43, 15.50 
44.50, 45. 47), 7% pos. Drž. hip. banke 52 - 58, (>% 
bogi. obv. 35 —36 ( 36). 

Belgrad. Narodna banka zaklj. 4500, Priv. agr. 
banka zaklj. 230, 208, 7% inv. pos. 49, agrarji 28 
bi. (27), vojna škoda 211—213 ( 200, 205, 21(1, 214, 
213, 212, 213), 6. 206—212 (195, 200, 210, 213, 210), 
6% begi. obv. zaklj. 40, 37, 36.50, 35.25, 7% Bler. 
pos. zaklj. 42.75,43, 43.50. 

Dunaj. Podon.-savskn-jadrnn. (19.75, Wiener 
Bankvereln II , Escoaupteges. 100, Aussiger Clic-
misclie 89, Mundus 67.25, Alpine 9 55, Trboveljska 
20.10, Prager Eisen 158.50. 

Žitni trg 
Novi Sad. Koruza bač., sr., ban. gar. 97 —99, 

bač. okol. Sombor gar. 97—99, bač. bela 112—114, 
sr. gar. okol. Sid 100—102. Vso oslalo neizpreme-
lijeno. Promet: 51 vagonov. 

Budimpešto. Tendenca negotova. Promet sred-
nji. Pšenica maj 11.90—12.01, zaklj. 11.92—11.94, 
junij 12.10-12.25, zaklj. 12.12—12.14, rž maj 14.15 
—14.30, zaklj. 14.28—14.80, junij 13.90—14.40, za-
ključek 14.23—14.25, koruza maj 16—16.15, zaklj. 
16.10—16.15. 

Chicago. (Začetni tečaji.) Pšenica maj 54.50. 
julij 57,125, sept. 59.375, dec. 62.625, koruza maj 
29.75, julij 32.875. sept. 35.125, dec. 35.25, oves maj 
23.625, julij 23.125, sept. 23.125, rž julij 41, sepl. 
42.80. 

Winnipeg. (Začetni tečaji.) Pšenica maj 62.75. 
julij 64, okt. 66. 

WA 

UPRAVNI ODBOR HOTELSKE DRUŽBE V CELJU naznanja 

vest, da je njegov član, gospod 

Ernest C f l T I iiBC? 
veletrgovec v Celju 

po kratki bolezni danes ob 8 v Gospodu zaspal. 

Ohranimo mu hvaležen spomin! 

C e l j e , dne 12. maja 1932. 

Zahvala 
Za izraze iskrenega sožalja, ki smo jih prejeli ob bridki izgubi nažega nepozabnega 

soproga oziroma očeta, gospoda 

dr. Artursa pl. Wurzbacha 
Tarcnenberga 

odvetnika in graščaka 

se vsem najtopleje zahvaljujemo. 

Posebno zahvalo smo dolžni Cč. duhovščini iz Ljubljane in Preddvora, kolesarskemu 

bataljonu r. gospodom podpolkovnikom Jakličem na čelu, odvetniški komori, vsem daro-

valcem krasnih vencev in cvetja, Sokolu, gasilcem in pevskemu zboru iz Preddvora, 

ter končno vsem, ki so prihiteli od blizu in daleč ter spremili blagega nam pokojnika 

v tako častnem številu na njegovi zadnji poti. 

P r e d d v o r - L j u b l j a n a , dne 12. maja 1932. * , . . „ 
Ža lu joč i ostal i . 
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Roland Dorgeles: 

Leseni križi 33 

Boljši vojak je tisti, ki kupuje kondenzirano 
mleko, kekse, boljšo čokolado in vino v steklenicah. 
To je v njenih očeh gosposka roba; kdor jo kupuje, 
odkriva s tem dovršeno vzgojo in izbran okus mia-
dega moža iz boljše hiše;'. Demachy je kupil enkrat 
kolonsko vodo in šampanjca; poslej se obnaša Lucija 
nasproti njemu tako, kakor nasproti podporočniku 
in mu pravi gospod«. 

štiri kozarčke, gospodična,« naroča Lemoine. 
Pa dobrega.« 

Tropfnovca na primer, doda določneje Sulphart. 
Dekle skrivoma ošine Gilberta: 

Menda se vam meša. Dobro veste, da jc to 
prepovedano. . . Prinesem pa ga vseeno, samo izpiti 
morate jirccej, da vzamem kozarce takoj s seboj.<: 

Sulphart pokorno izpije svojega na dušek in 
odide v drugo sobo, kjer namerava nakupiti potrebno 
zu naše kosilo. Takoj se začne dreti: 

Krvavice se mbil vendar jaz naročil, ne res, 
gospa Bouque t? . . . In švicarski sir, moj švicarski 
s i r . . . « 

Človek bi dejal, če ga sliši, da je bil vse šta-
cunske zaloge že sinoči naročil, pa kaj sinoči — že 
jired tednom dni, od vekomaj. 

»Krvavice sem bil vendar jaz naročil, ne res, 
utegneš kaj izkupit ik 

Blizu naše mize pije par tovarišev rdeče vino, 
liter za litrom. Preje je stal 24 sous-ov, potem je pa 
polkovnik izdal prepoved, da navadneza vina nihče 

ne sme prodajati dražje kakor po osemdeset centi-
mov. Tedaj je dala mati Bouquot svoje litrske ste-
klenice enostavno zamašiti in zapečatiti, iu sedaj 
plačujemo po poldrugem franku za liter, kajti zdaj 
je »vino v steklenicah«. 

Vieuble, vojak od naše stotnije, streže golorok. 
V vsaki vasi, kamorkoli pridemo na odmor, najde 
gostilničarja, ki ga najame za strežbo. Streže v go-
stilniški sobi, hodi po vino v klet, pomiva kozarce, 
baše napitnino, krade, kjer more in hodi vsak večer 
pijan spat. Za kuharjem in polkovnikom ga v našem 
polku najbolj zavidajo. Približa se naši mizi z zado-
voljnim smehljajem gostilničarja, ki mu kupčija 
uspeva. 

;No, fantje, tudi vam godi počitek, k a j ? . . . Jaz 
sem se bil vpil i 1 ,marode', polkovni padar me že itak 
pozna. Dal mi je ricinovo olje, pa gotovo. . . Morache 
me je skušal dobiti v pest, pa sem se mu izmuznil . . . « 

Da, videl sem ga bil, kako je prežal nate za vrb-
jem. Ta brž misli, da šc ni dovolj biričev.« 

r ln to je povišano za podporočnika!« se ogorčava 
Vieuble, držeč umazani prtič pod pazduho. »Tega si 
gotovo ni zaslužil pri naskoku.« 

»Verjetni mi, če bi ga bil stari lako videl, kakor 
smo ga mi, ne bi bil napredoval. Saj veš, da jc bi! 
naprtal Brouckc-u štiri dni, nc da bi živ krst vedel, 
čemu.« 

»Ne boj se,« prerokuje Sulphart, ki se je vrnil, 
obložen kakor tovorno živinče, ^vse to se mu bo enkrat 
povrnilo, posamez in počez.': 

»Res, to je kakor sirotinski denar, obrestuje se, 
de s poudarkom Lemoine. 

Po vojni se zopet vidimo. 
To jc vedno stara pesem: po vojni obračunamo. 

S tem, da morejo odgoditi povračilo na loko nedolo-
čen čas, se Čutijo žc napol maščevane. 

Ce jih je bil narednik v miru, za časa redne služ-
be, poslal v požarno stražo, tako da zvečer niso smeli 
iz vojašnice — ali pa če jih je sergeant že med vrati 
zapodil nazaj, češ da nimajo dovolj oČejenih čevljev, 
potem so (Kisli, v :̂i bledi od jeze, mrmraje skrivnost-
ne grožnje: 

»Naj le bo enkrat vojna, potem se zopet v i d imo . . . 
J ih žo najdemo, te gospode . . . 

Prišla je vojna: našli so narednika in sergenta, 
ju brž odvedli s seboj v kantino in potlej starina 
sem, »starina: tja. Poltmi so sovražili druge — ali pa 
celo taiste. In sedaj na fronti svojih maščevalnih na-
črtov ne odlagajo več na vojno, marveč na mir . . . 

»Ko bomo zopet ,civile', boš videl . . . 
In Demachy, ki prav dobro ve, da ne bo ničesar 

videl, se maloverno smehlja in se igra s kapljico luči, 
ki sti taklja po dnu njegovega kozarca. 

Neprestano prihajajo drugi, bodisi iz prodajal-
niče bodisi s ceste, in hrupno posedajo za mize. 

Hej, starina, litrček rdečega . . . « 
Zajeten kaprol si zastonj prizadeva, da bi omeh-

čal gospodično Lucijo, ki so drži nezaupno in nepri-
jazno. 

^Snmo dva kozarčka, gospodična, da naglo spi-
jeva. Vseeno, kaj, da le pošteno pogreje in priveze 
dušo!; 

»Dajte mi mir, tukaj točimo samo vino, tu ni ui-
kaka žganjarna. : 

Oprti s komolci na mizo ali pa ritensko sedeč 
na stolicah, se pivci pogovarjajo med seboj; iz sploš-
nega hrttma je slišati krike, drzanje s čevlji, žvenke-
tanje kozarcev, ki jih porivajo sem iu tjiL 



MALI OGLASI 
Vsaka drobna vrstica l'SO Din «U vsaka beseda 50 par. 
Najmanjši oglat . : 5 D i n . Oglaai nad devet vrstic M računajo više. 

Za odgovor znamko I — Na vprašanja bre* znamka ne odgovarjamo. 

Beseda samo 50 par 

Akademik lil. lak. 

iščem uvidevnega člove-
ka, ki bi mi nudil kjer-
koli zaposlenje za nekaj 
mesecev, tudi za hrano 
in stanovanje. Cenj. po-
nudbe na upravo »Slo-
venca« pod značko »Kul-
tura duha« št. 6937. (a) 

»4 

Beseda samo 50 par 

Učenko 

zdravo, močno, poštenih 
staršev, sprejmem takoj v 
trgovino z mešanim bla-
gom. Hčerke železničar-
jev imajo prednost. Po-
nudbe pod »Pridnost in 
poštenje« na upravo »Slo-
venca« št. 6972. (v) 

Beseda samo 50 par 

Izletniško gostilno 

v Zagrebu, z inventarjem 
in stanovanjem za gostil-
ničarsko obitelj se da v 
najem s šestletno najem-
ninsko pogodbo. Gostilna 
ima dve sobi za goste, 
velik senčnat vrt, točilni-
co, kuhinjo, pivnico in 
veliko sobo za stanova-
nje. Mesečna najemnina 
1000 Din. Ne plača se 
nikakšna odstopnina. Go-
stilničarska posredovalni-
ca M. S. Pavlekovič, Za-
greb, Ilica 144. (n) 

& H S 

beseda samo 50 par 

Oglejte si slamnike 
samo novo blago, že od 
55 Din naprej Modni sa-
lon Stuch!y-Maške, Ži-
dovska ulica 3. (o) 

Za oglas št. 6429 
sprejemamo samo ponud-
be. (o) 

Pozor! 

Slavno občinstvo vljudno 
obveščam, da bom odpri 
že dograjeno kopališče v 
nedeljo 15. maja. Dogra-
jenih je več novih kabin 
in omaric, zraven velik 
salon, novo zgrajena ku-
hinja, kjer se bodo pekli 
prašički, |agenjčki na raž-
nju in čevabčiči. Vsak dan 
na razpolago gorka in 
mrzla jedila. Sprejemajo 
se tudi abonenti na celo-
dnevno hrano. Točil bom 
najboljša vina iz domačih 
goric in unionsko pivo. 
Za obilen obisk se pri-
poročam Anton Štirn. 

Beseda samo 50 par 

Parcela 
1400 m*, blizu Martinove 
ceste, naprodaj. Izve se: 
Ilirska ulica 21, pri hiš-
niku. (p) 

Hišo z vrtom 
v Ljubljani ali v bližini 
kupim. — Ponudbe na 
M. Oberster, Cerklje ob 
Krki. (1) 

Krasna parcela 
900 m*, ugodno naprodaj 
na Ježici. Vprašati v žup-
nišču na Ježici. (p) 

Lepo posestvo 
zidana hiša s tremi so-
bami, kuhinjo, električna 
razsvetljava, lep zeleniad-
ni vrt, vrt za cvetlice, 
voda pri hiši, njiva in 
travnik, pet minut do po-
staje Poličane, naprodaj. 
Pojasnila daje Danijel Car, 
Sp. Poljčane, (p) 

Bes .a samo 50 par 

Vaše birmance 

in prvoobhajance 
pošljite fotografirati v 
atehe Hugon Hibšer — 
Ljubljana, Sv. Petra c. 25. 
Cene znižane. (r) 

Zahvala 
Podpisana se najprisrč-

neje zahvaljujeva prima-
riju splošne bolnišnice v 
Mariboru g. dr. Dernov-
šku, asistentu g. dr. Alek-
siču kakor tudi čestitim 
sestram za nad vse skrb-
no negovanje najine hčer-
ke, ki je imela težko ope-
racijo na glavi. Tako so jo 
nama še ohranili pri živ-
ljenju. 

Zahvaljujeva se še en-
krat in izrekava tisočero 
jim hvalo! 

Gospoda primarija to-
plo priporočava. 

Maribor, 12. maja 1932. 
Družina Kurbus. 

Za birmo! 

Cene gospodarski krizi 

primerno — globoko zni-

žane. 

Foto-Holynski, 
Ljubljana, Dunajska c. 6. 

Beseda samo 50 par 

Vrednostne papirje 

kupuje Komanditna druž-
ba M Jankole. Selenbur-
gova 6/11. (k) 

! B u k o v a d r v a 

i n o g l j e 

kupuje stalno 

U r a n I r a n e 

Ljubi ana 

Sv. Petra cesta 24. 

Poenterja ali seterja 

dobro dresiranega, s ten-
koslednim nosom, iščem. 
Ponudbe s sliko ceno, 
starostjo, imenom dreser-
ja poslati: Djokica Kara-
nič, trgovec, Beograd — 
Balkanska 44. (k) 

Dobro ohranjene sode 
večjo množino, od 50 do 
150 1, eventuelno iz me-
hkega lesa, kupim. Klam-
mer, Dolenja vas, pošta 
Cerknica. (k) 

Kupi se: 
pisalna miza z nastavkom, 
pisalni stroj z mizico, 4 
stoli in 1 omara. Ponudbe 
pod šifro »Inventar« št. 
6980 na upravo »SI.« (k) 

Cifa.jte in širite 

»Slovenca«! 

Il Pridelki I 
Beseda samo 50 par 

čebulček 
nudi Sever & Komp., 
Ljubljana. (D 

Proso in ajdo 
za seme ima naprodaj — 
Martin Plcterski Zasap, 
p. Cerklje ob Krki. (1) 

Beseda samo 50 par 

Novi obrtni zakon 
se naroča pri Komandit-
ni družbi M. Jankole — 
Selenburgova 6/11. (1) 

Puhasto perje 
čisto, čohano po 48 Din 
kg. druga vrsta po IS Din 
kg čisto, belo gosie po 
130 Din kc in čisti puh 
po 250 Din k« Razpoši-
ljam f>o postnem povzetiu 
L. BROZOVIC - Zagreb, 
Ilica 82. Kemična čistil-

nica oeria 

Nogavice, rokavice 
in pletenine Vam nudi v 
veliki izberi najugodneje 
in najceneje tvrdka Kari 
Prelog Ljubljana, Židov-
ska ulica in Stari trg. (1) 

Koniekcija — moda! 
Najcenejši nakup. Anton 
Presker, Sv Petra cesta 
št. 14. Ljubljana. (1) 

Otroški voziček 
(zložljiv) — prodam. Pred 
škofijo 21/1. hodnik. (1) 

Strešno opeko 
bobrovec, trpežno, iz ze-
lenega, dobro obdelanega 
ila, nudim. Po trpežnosti 
prekaša vsake vrste ope-
ko. Mojo opeko pozna le 
ta, ki jo 50 ali 100 let 
na strehi ima. Cena za 
komad je pri opekarni 
50 par. Jožef Logar po-
sestnik v Letencah, p. 
Golnik. (1) 

Čebelarji! 
Satnice in vse čebelar-
ske potrebščine kupite v 
trgovini z železnino Fr. 
Stupica, Ljubljana, Go-
sposvetska 1. (1) 

Teden sardin! 
Veliko prodajo prvovrst-
nih sardin, sardel, skom-
ber, raznih paštet tovarne 
Mardešič, nudi po ugod-
nih cenah in s popustom 
delikatesa Kovačič, Mi-
klošičeva cesta 32. (1) 

Bulet in vinotoč 
v Zagrebu, sredi Ilice, ja-
ko prometno mesto, kom-
pletno urejen, prodam za 
6000 Din. a dobavljam za 
bufet svoja bizeljska vina. 
Proda Poslovnica Pavle-
kovič, Ilica 144. (1) 

K p š o 

feSprenj. ajdovo moko 
vedno iTpto orlrlnia na debelo 

veletrgovina 

A. VOLK, LJUBLJANA 

Reafjeva reiira 24 

Radi premestitve 
iz Maribora poceni pro-
dam kočijo s popolno 
opremo in sanke ter raz-
no drugo pohištvo. Rado-
sanovič, polkovnik, Stri-
tarjeva 30 Maribor. (1) 

Prehodil je to zemeljsko pot in pokrepčan z nebeško po-
potnico nastopil danes, 12. maja 1932 ob 8.15 pot v večnost 
v 88. letu svoje starosti 

Jernej Kavčič p. d. Boji 
posestnik r Medvodah ŠL 7. 

Pogreb skrbnega in dobrega očeta bo iz hiše žalosti v 
Medvodah št. 7 na pokopališče v Preski v soboto, dne 14. maja 
ob devetih. 

Kari, sin, Angela, hči. 

Brez posebnega obvestila. 

Domske pomladne plašče 
trenčkoate, volnene obleke, vsakovrstna krila, ve-
lika izbira poplinastih in svilenih bluz, periinih 
oblek itd. nudi po jako nizkih cenah 

F. I. Goričar 
LJUBLJANA, Sv. Petra cesta štev. 29. 

Poseben oddelek za dainsko konfekcijo. 

Beseda samo 50 par 

Avgust Berthold, 
obče znani fotografski za-
vod v Ljubljani, Tavčar-
jeva ulica 13, se pripo-
roča botricam in botrom. 
Cene zelo nizke, izdelava 
fotografij prvovrstna, (t) 

Vino čez ulico 
šibeniško črno, prvovrst-
no 7 Din — šibeniško be-
lo, prvovrstno 8 Din — 
štajersko belo 9 Din — 
priporoča vinska klet To-
maž Mencinger, Sv. Petra 
cesta 43 na dvorišču. — 
Odprto vsak dan od 8 
do 24. (i) 

Birmanska darila 
po znižanih cenah pri 

L . VII L i l A R . « : s » r 

Ljubljana. Sv. Petra c. 36 

[>i ron št. S ® 

•5 o, es, H 2951 
Tvnlkn Ss®^, 

IV. SCHUM1 I 
Ootpn skn centa, nudi S 
lepa, suha drva in K 
prvovrsten premog, g-

FURNIRJI vsake vrste pri tvrdki 

P. R. A L L E S , Ljubljana — Frankopanska 18. 

Folo • aparate, 
potrebščine 
tn maferi:al 
kupujete najceneje pri It. 

Gricssiocl i i M n a e s 
Z a g r e t o 

Jur iš ičeva ul ica 1 

Zahtevajte novi ilustrirani cenik! 

težaških, zidarskih, železobetonskih 
in kanalizacijskih del 

pri zgradbi palače Mestne hranilnice v Radovljici in istih del 
za bazen novega kopališča v „Obli gorici". 

Podatki so na vpogled ob uradnih urah (8—14 ure) v 
uradu Mestne hranilnice v Radovljici. 

Termin za izročitev konkurenčnih ponudb je do 25. maja 
ob 14. uri. 

Radovljica, dne 12. maja 1932. 

Gradbeni odbor. 

Bog je rešil trpljenja mojo ljubo nečakinjo in varovanko, 
gospodično 

Umrla je v Topolščici po dolgi bolezni, pripravljena s 
sv. zakramenti, ko je dočakala svojo 18. pomlad. 

Pogreb bo v soboto 14. t. m. ob desetih v Šoštanju. 

V L j u b l j a n i , dne 12. maja 1932, 

Univ. prof. dr. Franc Lukman. 

ZAHVALA . Za premnoge dokaze iskrenega sočutja povo-
dom bridke izgube naše dobre mame, gospe 

Margarete Vrešak 
izrekamo tem potom vsem našo najtoplejšo zahvalo. Posebno 
hvaležnost izražamo preč. duhovščini, g. dr. Brabcu, kakor po-
žarni brambi, vsem darovalcem vencev ter vsem, ki so drago 
pokojnico spremili na njeni zadnji poti. 

Rog. Slatina, Hum na Sutli, Majšperg, Poljčane, 10, V. 1932. 

Žalujoči ostali. 

ZAHVALA . Za obile dokaze iskrenega sočuvstva ob smrti 
našega nepozabnega soproga in očeta, gospoda 

Edvarda De Monte 
se vsem najtopleje zahvaljujemo. Posebno pa se zahvaljujemo 
italijanskemu generalnemu konzulu g. Rainaldi-ju, ki nam je 
stal ves čas ob strani, in uradništvu konzulata. Dalje smo dolžni 
zahvaliti se čč. duhovščini, gg. zdravnikom, čč. sestram usmi-
ljankam, ki so mu lajšali njegovo trpljenje, kakor tudi vsem 
darovalcem cvetja in vencev in končno vsem, ki so ga spremili 
na njegovi zadnji poti. Sv, maša zadušnica bo v soboto 14. maja 
1932 ob 7 zjutraj v farni cerkvi sv. Petra. 

V L j u b l j a n i , dne 12, maja 1932. 

ŽALUJOČI . 

' '•.v.' V-k:5, 

£ 5 « a « 3 H 

- •- -'vSS i 

Tužnega srca javljam vsem sorodnikom, prijateljem in znancem pre-

tužno vest, da je moj srčno ljubljeni soprog, dobri brat, stric in svak, 

gospod 

Ernest Marine 
veletrgovec z lesom in veleposestnik 

danes 12. maja 1932 ob 8 zjutraj po dolgem, mukepolnem trpljenju, pre-

viden s svetimi zakramenti za umirajoče, v 43. letu starosti, za vedno 

zatisnil svoje blage oči. 

Zemeljski ostanki blagega pokojnika se bodo v soboto, dne 14. maja 

1932 ob 2 popoldne pred hišo žalosti Celje, Zrinjskega ulica št. 4, slovesno 

blagoslovili in nato prepeljali v rojstni kraj v Dolenjo vas pri Preboldu, 

odkoder se bo vršil pogreb ob 4 popoldne na farno pokopališče. 

Sv. maše zadušnice se bodo brale v Celju in Sv. Pavlu pri Preboldu 

v farnih cerkvah v torek, dne 17. maja 1932 ob pol 7 zjutraj. 

Ohranite blagega pokojnika v prijaznem spominu! 

C e l j e , Sv. P a v e l p r i P r e b o l d u , dne 12. maja 1932. 

Žoln joča Mara Marine roj. Valenčak, soproga 
in ostalo sorodstvo. 

Za Jugoslovansko t iskarno * LJub l j an i : Kare l če« . 
Izda jate l j : I van Itako »ec. Uvsdn i k : Franc K rcmža r . 



Evharistični kongres v Sarajevu 
Priprave za slovesnosti — Številni odziv odličnih osebnosti 

in vernikov 

Aspirin TABLETE in pazite, da 
so originalne. Pristne Aspirin 
tablete se prodajajo samo v 
originalnih omotih Vsaka ta-
bleta je zaznamenuvana z 
Bayerjevim križom. 

A S P I R I N tapete [amčijMasoSne pristne. 
O d o b r e n o o d Ministrstva socijalne politika in na rodnega zdravja S St. 1410, 6^2 1933 

Žalosten glas z dežele 
Bolezen - zaslužka nič - kruha premalo - vina preveč... 

Sarajevo, 10. majnika. 

Petdesetletnico svoje ustanovitve bo vrhbo-
sanska nadškofija v Sarajevu proslavila z raznimi 
cerkvenimi slovesnostmi, od katerih bo največja 
in najpomembnejša evharistični kongres, ki se bo 
vršil 8., 4. in 5. junija v Sarajevu. To bo prvi 
evharistični kongres te obširne škofije, ki se raz-
teza od Vrbasa in Save do Drine. Prvotno je bil 
zamišljen evharistični kongres samo za vrhbosan-
sko nadškofijo, pozneje so pa sklenili, naj bo to 
pokrajinski kongres za vso Bosno in Hercegovino, 
to je za vrhbosansko, inoslarsko in banjaluško ško-
fijo. Zasluga za ta kongres gre nadškofu dr. Ivanu 
Šariču, ki je dal potrebno inicijativo, kakor tudi 
kongresnemu odboru, v katerem je nad 70 naj-
uglednejših sarajevskih katoličanov. 

Da so prav tolmačili velik verski pomen tega 
kongresa ne samo verniki iz Bosne in Hercegovi-
ne, marveč iz vse države, najbolje kaže številni 
odziv od vseh strani. Že do danes je prijavljenih 
tako veliko število vernikov, da lahko z gotovost-
jo rečemo, da bo sarajevski kongres po svojem ob-
segu prav malo zaostajal za zagrebškim evhari-
stičnim kongresom leta 1930. Skoro vsi jugoslo-
vanski katoliški škofje so že sporočili svoj prihod. 
Poleg apostolskega nuncija Hermenegilda Pelle-

Koncert v zavodu 
sv. Stanislava 

ŠKOFIJSKA KLASIČNA GIMNAZIJA 
V ŠT VIDU NAD LJUBLJANO 

priredi 15. majnika 1932 ob 10 dopoldne v veliki 
dvorani zavoda sv. Stanislava v Št. Vidu n. Ljublj. 

koncert s sledečim sporedom: 

1. Fučik: Koračnica »Triglav«. Orkester. 
2. M. Tome: Pristop, Svet in Blagoslov iz 

»Slovenske maše«. Mešani zbor. 
3. a) H. Vaclavik: Na planinci. Klavir dvoroč-

no. — b) A. Neffat: Koračnica za 3 gosli s klavir. 
4 a) Pregelj: Vigred približa se. b) Koroška 

narodna, c) Aljaž: Triglav. (Deški zbor.) 
5. a) R. VVagner: Labodja pesem iz opere »Lo. 

hengrin« za klarinet in harmonij, b) W. A. Mo-
zart: (Juatuor 10. 

6. a) Malat: Ptički, b) Schwab: Večer na mor-
ju. c) Tome: Ena ptička. (Moški zbor.) 

7. a) Al. Kronovič: Sanjarija. Gosli s klavir-
jem. b) Jos. Novak: Med prijatelji. Mazurka za 3 
gosli in klavir, c) Jos. Novak: Pomladni pozdrav. 
Valček za 3 gosli in klavir, d) J. Haydn: Arija iz 
»Stvarjenja«. Klavir in harmonij. 

8. a) Dev: Na Gorenjskem, b) Jereb: Jutra-
nja. c) Premrl: V Korotan. (Mešani zbor.) 

9. A. Jaki: »Slovenski biseri«. Orkester s kla-
virjem in harmonijem. 

10. Državna himna. Petje z orkestrom. 

— Osebe, ki so krvno, kožno ali živčno 
bolne, dosežejo z naravno »Franz-Josef« 
grenčico redno prebavo. Specialisti z vi-
sokim slovesom potrjujejo, da so v vsakem 
oziru zadovoljni z učinkom staroznane 
»Franz-Josei« vode. »Franz-Jose!« gren-
čica se dobiva v lekarnah, drogerijah in 
špecerijskih trgovinah. 

grineitija in zagrebškega nadškofa Ir. Antona 
Bauerja bodo prišli nu kongres tudi nadškof dr. 
Anton Bonaventura Jeglič, ljubljanski knezoškof 
dr. Gregor Rožman in mariborski pomožni škof 
dr. Tomažič. 

S posebnim veseljem so sprejeli poziv ljub-
ljanskega kongresnega odbora, ki je v >Slovencu« 
pozval vernike iz Slovenije, naj pridejo v Sarajevo 
v svojih narodnih nošah. Prepričani smo, da bodo 
brate Slovence v Sarajevu toplo sprejela bratska 
srca Hrvatov iz ponosne Bosne. 

Spored kongresnih slovesnosti je zelo obširen 
in pester. Bo več pontifikalnih sv. maš, med njimi 
tudi grško-katoliška pontifikalna služba božja, ka-
tero bo služil križovski škof dr. Njaradi, razne 
akademije, javna zborovanja v gledališču itd. Kot 
uvod v slovesnost bodo odkrili spomenik prvemu 
vrhbosanskemu nadškofu dr. Josipu Stadlerju. Spo-
menik je izdelal priznani hrvatski umetnik Marin 
Studin. 

O pripravah bomo še poročali. Prepričani pa 
smo že sedaj, da bodo naši bratje iz Slovenije za-
dovoljni s svojim obiskom v romantični Bosni in 
njenem središču, »mestu s 100 minareti«. Tudi Slo-
venci bodo pokazali na tej meji Vzhoda in Zapada, 
da so zvesti veri svojih očetov in da so eno in isto 
s svojimi brati Hrvati. (Rp) 

Prijava prireditev 
pristojnim oblastem 

V Službenih Novinah z dne 26. marca 1932, 
štev. 70 XXIX 196 (Službeni list Dravske banovine 
32. štev. z dne 23. aprila 1932) je objavljen zakon 
o izpremembah in dopolnitvah zakona o taksah, ka-
teri poleg drugih izprememb. prinaša tudi izpre-
membo tarifne postavke 99a. Med bistvene spre-
membe določb te tar. post. spada tudi določba, da 
se morajo uporabljati pri vseh prireditvah z vstop-
nicami samo vstopnice državne izdaje — v kolikor 
niso te prireditve v zakonu izrecno oproščene pla-
čila takse. Ta vstopnice se lahko nabavijo za eno 
ali več prireditev skupaj naenkrat pri pristojni 
davčni upravi. 

Poleg obveznosti uporabe vstopnic drž. izdaje 
pa je prireditelj po pripombi 6. omenjene tar. post. 
dolžan prijaviti pristojnemu oblastvu svojo prire-
ditev in predložiti na upogled dovolilo za njo i. s. 
pri stalnem obratu najkasneje 5 dni, pri občasnih 
prireditvah pa vsaj 24 ur pred pričetkom predstave 
ali prireditve. Za pravočasno prijavo je odgovoren 
lastnik prostora, kjer se vrši prireditev. Saj odgo-
varja ta imetnik solidarno s prirediteljem po pri-
pombi 9. tar. post. 99 a tudi za plačilo eventualno 
neplačane takse. 

Ker je kontrola pravilnega plačevanja takse na 
vstopnice poverjena finančni kontroli, se morajo 
prijaviti prireditve v omenjenem roku pri pristoj-
nem oddelku finančne kontrole, kajti za opuščeno, 
a tudi že za zakasnelo prijavo so stroge kazni. 

Pavšaliranja takse na vstopnice, ki so jih 
vršile dosedaj davčne uprave in odtlelki finančne 
kontrole, ostanejo neizpremenjena, v kolikor so še 
dopustna po novih zakonitih določbah. 

Seveda se morajo poleg taksi podvrženih, pri-
javiti tudi one prireditve, katerei so sicer oproščene 
plačila takse na vstopnice, ker mora biti kontroli 
dana možnost, da se o upravičenosti taksne opro-
stitve prepriča. 

Brusnice, 12. maja. 
Taka revščina ni še menda nikdar vladala, 

odkar Brusnice stoje. Pri nas nam je namreč po-
vzročila ogromno škodo lanska dolgotrajna suša. 
Ljudje in živina stradajo, da se Bogu smili. Zdaj 
je pritisnila še bolezen pri otrocih. Prvotno smo 
mislili, da so samo dobrci ali ošpice; a mora biti 
še neka druga bolezen, ker je že več otrok umrlo. 
Najbolj žalostno je to, keir starši bolnemu otroku 
nimajo s čim postreči. Čudno pa je tudi to, da 
pristojne oblasti niso nič ukrenile za omejitev otro-
ške bolezni, dasiravno je bilo od šolskih in drugih 
činiteljev oblaetvom naznanjeno. 

Veliko trpi šolski pouk, ker toliko otrok manj-
ka v šoli, pa mislimo, da se bolezetn prenaša naj-
bolj s ker otroci v šoli skupaj pridejo. Rekord 

Smrt pod vlakom 
Višnja gora, 12. maja. 

Snoči se je kakor blisk razširila grozna novica, 
da je vlak v predoru med Višnjo goro in Malo 
Loko povozil neko žensko. Železniški uslužbenec 
je po odhodu zadnjega večernega vlaka proti Ljub-
ljani pri pregledovanju proge prav blizu vhoda v 
predor zapazil na progi sumljivo stvar. Posvetil 
je, na kar je spoznal, da leži tam mrtva mlada 
ženska, katere pa ni mogel spoznati. Brž je hitel v 
prvo čuvajnico ter telefonično obvestil železniško 
postajo. Na kraj nesreče so odhiteli orožniki in 
nekaj železničarjev. Med tem se je v predoru sa-
mem okoli ponesrečenke zbrala množica ljudi. Ra-
dovedneži pa vkljub vsem ugibanjem niso mogli 
ugotoviti, kdo da je ponesrečenka. Pozno zvečer so 
jo pripeljali v mrtvašnico pri Fari in šele danes 
zjutraj so dognali, da je 21 letna Jožefa Zaje iz 
Male Loke. Domače je ta strašna nenadna smrt, o 
kateri so zvedeli šele danes zjutraj, razumljivo 
hudo presenetila. Vso noč so bili v skrbeh, ko je 
ni bilo zvečer domov. Kako je nesreča nastala, se 
ne da še dognati. Razširjene so sicer različne ve-
sti, katere pa bodo najbrž samo ugibanja. Prav 
bi bilo, ko bi svoje mnenje povedali zdravniški iz-
vedenoi. 

Nemilo presenečenje 
Zagreb, 10. maja. 

Med zagrebškimi študenti je mnogo takih, ki 
jim je za kovača težko. Prav dosti je takih Slo-
vencev! Skromno žive v Zagrebu, marljivo delajo, 
vedno imajo pred očmi svoj cilj. Dosti Stovencev-
dijakov je kosilo pri neki Slovenki v Berislavičevi 
ulici, ki je imela nekako slovensko dijaško menzo. 
Sem je zahajalo kositi poleg študentov le še par 
uradnikov Slovencev. Hrana je bila dovolj skromna, 
a bila je vsaj za naše .kranjske« želodce. 

Nemilo presenečenje so pa ti reveži doživeli 
danes. Ko so prišli kosit, so našli stanovanje menze 
prazno, ponoči se je ženska izselila in odnesla s 
seboj ves denar, ki so ga plačali ubogi študenti za 
hrano. Prihajali so in odhajali s trpkim nasmehom 
na licih, z žalostjo in skrbjo v srcu, kje bodo dobili 
hrano, ko sodali zadnje dinarje tu, da so se aboni-
rali do konca meseca! Prišli so študentje in šli z 
žalostjo in jezo — v žepu je imel marsikdo samo 
kovača ali pa tudi ne! 

Ce bi napravila Slovencem lo kaka tujka, se 
morda Človek ne bi toliko čudil. Toda Slovenka — 
in to ubogim slovenskim študentom! Čudna slika 
današnje dobe, da se dobe celo taki ljudje, ki kra-
dejo denar, pritrgan morda staršem od ust, da sin 
lahko študira, tem revežem takorekoč iz žepa. Stvar 
ima v rokah policija in Bog daj, da bi žensko do-

z mrliči smo imeli v ponedeljek, dne 9. maja, ko 
smo jih pokopali kar štiri en dan. V četrtek dne 
12. maja pa tri. 

Iz naše revščine, bi nam mogli pomagati vsaj 
deloma vinski trgovci in gostilničarji in z njim 
vred vsi oni, ki si radi privoščijo kapljico vina. 
Edino, kar bi mogli in bi tudi radi prodali naši 
ubogi kmetje, je vino; toda kaj, ko ni nikogar 
blizu, da bi ga kupil, čeprav imamo tudi pri nas 
dobra vina. Čudimo se in smo radovedni, kakšno 
brozgo ljudje po nevinorodnih krajih pijo, ko ne 
le pri nas, ampak tudi po drugih vinorodnih kra-
jih tarnajo, da vina ne morejo nikamor prodati. 
Na kratko, pri nas je tako: Vina preveč, kruha 
premalo, zaslužka nič, povrh pa še bolezen. Zares, 
hudi časi! 

bili, da jo vsaj pošteno pripro, če že ne bodo mogli 
vrniti študentom denarja! 

Najžalostnejše na celi stvari pa je tole: Se vče-
raj zvečer so plačevali študentje tej ženski hrano 
za cel mesec naprej in ona ga je jemala popolnoma 
mirno, kakor bi bil na najbolj ]>o«te.n način pri-
služen. 

Uboj ciganskega glavarja 
pred sodiščem 

Novo mesto, 11. maja. 

Zadnji dan meseca januarja t. I. so cigani Braj-
diči: Ludovik, Kari, Jože, Peter in Miha, naščuvani 
po ciganki Brajdič Katarini (vulgo »Nonicac) s se-
kirami do smrti pobili v svojem šotoru ciganskega 
glavarja 60 letnega Miho Brajdiča. Dn je do tega 
prišlo je kriva ciganka Katarina Brajdič.. Po tabo-
rišču je namreč grdo obrekovala glavarja Brajdiča 
in njegovo hčer. Zaradi tega je prišlo med cigani 
do hudih prepirov in pokojni glavar Miha Brajdič 
je Katarino dejansko napadel. Katarina je zbežala 
v bližnje cigansko taborišče, kjer jo bil njen brat 
Ludovik, kateremu je vso zgodbo povedala in ga 
naščuvala, naj jo maščuje. Njen brat je bil takoj 
pripravljen in je dejal, da mora starega glavarja 
razrezati. Sam se pa ni upal tega storiti. Zato je 
sklical še svoje zgoraj imenovane tovariše ter jih 
pridobil za to, da mu pomagajo. Povabil jih je v go-
stilno. kjer so se napili korajže, nato pa so odšli 
v gozd k glavarjevemu šotoru, katerega so obkolili, 
oboroženi s sekirami, tpr napadli glavarja, ki se 
je takoj po prvih udarcih s sekiro, ki mu jih je 
zadal Ludovik, zgrudil ve« krvav in nezavesten. Pa 
maščevalni cigani še niso imeli dosti. Že nezavest-
nemu so ovili noge s slamo in jo zažgali, potem 
pa so mu ožgane noge polili s kropom. — Te dni 
se je vršila pred novomeškim okrožnim sodiščem 
proti zgoraj imenovani šestoriri ciganov razprava, 
pri kateri so krivdo valili drug na drugega in se 
zaklinjali, da niso toliko krivi, kakor se jim očita. 
Sodišče je obsodilo Ludovika na 12 mesecev. Karla 
na 6 mesecev, Jožeta nn 4, Petra na 3 in Miho na 
1 mesec strogega zapora (slednji pogojno za dobo 
3 let). Ciganka Katarina je bila oproščena. 

FOTOAPAR A TE 
svetovnih tvrdk Zeiss-Ikon, Rodeo-
stock, Voigtlandcr, Wella. Certo itd 
ima vedno v zalogi 

lo toodd. Jugoslovanske knjigarne 
V Ljubljani Zahtevajte ceniki 

Jubilejna plaketa vrhbosanske nadškofije 

Izdelal hrvaški umetnik I. Kerdič 

IV. pomladanska umetniška 
razstava v Belgradu 

Belgrad, 9. maja. 

Letošnja belgrajska pomladna umetniška raz-
stava, katere otvoritev se je vršila včeraj, je bila 
že tedne pred otvoritvijo bolj živo reklamirana v 
tukajšnjem, zlasti dnevnem tisku, kakor to po svoji 
vrednosti zasluži. Pisali so o polnoštevilni ude-
ležbi predvsem doma živečih umetnikov, posebej 
iz Ljubljane in Zagreba, v superlativlh so pred-
stavljali Parižane (Celebonoviča, Milunoviča, Uzel-
ca). Nazadnje pa smo imeli priliko videti čisto 
povprečno slikarsko razstavo, z več ali manj ostro 
izraženimi individualnimi talenti, ali brez nekega 
izrazitega impirlsa in hotenja v novo, brez levičar-
stva, lahko rečem (ki se je pa na razstavah, po-
sebej še na tovrstnih, ponavadi zelo obneslo!), 
katerega predstavnikov žiri enostavno ni pustil 
v dvorano. Tako sem imel priliko govoriti z več 
belgrajskimi, m ne ravno najmlajšimi in neprizna-
nimi slikarji, Id so mi kar po vrsti pravili, kako 
so bile ravno njihove najkarakterističnejše, zlasti 
socialno-revolucionarne slike, enostavno odklonjene. 

To sem hotel naglasiti, preden preidetn na i 
karakterizacijo razstave in opis uspehov in ne-
uspehov posainesnikov. 

Razstave se je udeležilo 69 slikarjev (olje), 19 
akvarelistov in grafikov (čudna delitev!) in tri-
najst kiparjev. 

Odkrilo lahko rečeni, da sem zlasti iz Ljub-
ljane pričakoval polnoštevilnejše udeležbe. Razsta-
vili (ozir. pripuščeni so bili na razstavo): Dalma-
tiko Inkiostri, Rihard Jakopič, Matija Jama, oba 
Kralja, Albert Sirk, Hinko Smrekar in Tine Kos. 
V celoti torej sedem Slovencev (kar je žalostno 
malo!) z devetnajstimi deli. Ferdo Vesel je sicer 
omenjen v katalogu, vendar njegovih Ireh olj na 
razstavi nisem našel. Na blagajni so mi rekli, da 
jih niso prejeli. Reprezentativni so edino brata 
Kralja in pa deloma Tine Kos. 

Tone Kralj je razstavil sijajno in mogočno olj-
nato kompozicijo: Š a l o m a , ki v svoji barvni 

ognjevitosti izredno dobro vpliva. Odkrito lahko 
rečem, da je to eno najmočnejših platen na raz-
stavi. In skoraj užaljenega sem se čutil, ker je 
postavljeno na mesto, ki mu ne odgovarja v no-
benem oziru. Razstavljeno je namreč v ozkem 
vhodu v dvorano z grafikami in se med par brez-
pomembnimi slikami, ki so ad hoc obešene krog 
njega in ki niso niti v izložbeni katalog prišle, 
skoraj izgubi in ne napravi vtisa kol bi ga sicer. 
Tu moram pripomniti, da arangenienl razstave 
sploh ni pravilen in da zaradi nepravilne razvr-
stitve slik, katere vzrok je, vsaj to občutje sem 
imel, pristranskost napram posameznim slikarjem, 
predvsem slovenskim, razstava zelo trpi. Tako je 
n. pr. pročelna stena, ld bi na vsak način morala 
biti močna in reprezentativna, do konca prazna in 
slike na njej po večini zaostajajo za viški razstave. 
In ravno površinsko mogočna in kvalitativno prvo-
vrstna platna bralov Kraljev bi brez dvoma spa-
dala sem. Drugo Tonetovo olje (J a z in že 11 a) 
iz letošnjega leta mi je manj ugajalo, dasi je po 
kompoziciji komplicirano in močno. Zdi se mi ne-
kam statično im mrtvo, skoraj bi rekel tudi, pre-
več dostojanstveno. Pač pa je sijajna Tonetova 
litografija: F a u s t , ki napravi zelo dober vtis 
in s svojo trodelnostjo in izredno posrečenostjo 
simetrične delitve s temno in svetlobarvnimi polji 
izredno prisrčno vpliva. Ravno z obema zgodovin-
sko danima motivoma (Šaloma, Faust) je Tone na-
pravil velik korak naprej in pokazal, da se tudi 
v že ogrodno dani snovi uspelo znajde. Njegove 
v katalogu omenjene keramike: Kristus nisem 
našel. 

France Kralj je slabše zastopan. Znana, že v 
Domu in svetu objavljena slika, ki so jo v katalogu 
nazvali: R o d b i n s k i p o r t r e t i , se mi zdi v 
marsičem karikatura. Ima pa svoj globlji pomen. 
Njegova sadra: J e s e n tudi ni posebno izrazita 
in ne deluje kot bi morala. Poleg tega je razstav-
ljen še manjši kip (izven kalaloga): Otrok z 
mačkom. 

Tine Kos se je dobro predstavil predvsem s: 
P a s t i r j e m , ki so mu dali lepo mesto sredi 
male dvorane. Morda je nekaj izidealiziranega v 

| tem pastirju, vendar moram reči, da je v drži iz-
redno posrečen. Idilika je izražena v polnem smi-
slu. Manj privlačna je: M a t i , ki je izložena v 
dolnjem kotu glavne dvorane. Morda ravno zato, 
ker keramika, v kateri je delana, daje vtis nekaj 
rokodelskega, manj umetniškega. Mislim na snov, 
ki je uporablje.ua. ne na izdelek kot tak 

Oče slovenskega impresionizma Rihard Jakopič 
je razstavil troje do konca sj podobnih olj, ki so 
pa vsekakor starejšega datuma. To so: S e j a v e c , 
K r i s t u s t o 1 a ž n i k in P o k r a j i n a . Za svoj 
čas so bila la olja morda drznost in vsekakor 
uspeh, danes pa že nesodobno vplivajo in so v 
čudni disharmoniji z ostalimi slikami, ki so raz-
stavljene v neposredni bližini. 

Podobno je z Matijem Jamo, samo v bolj ubla-
; ženi meri. Vendar moram reči, da so njegove: 
j K r a v e na K o l p i , ki so nastale pred nekaj leli, 

daleč bliže našemu času (ludi tehnično!) ko Jako-
pičeva mavričnostna platna. D o l i n a S a v e p r i 
J e s e n i c a h se nri zdi zelo navadna krajina brez 
nekih posebnih odlik. Pač pa je zopet močnejše 
olje: ž e n e r u j e j o l an . 

V e I k a (olje) Alberta Sirka, ki že dalj časa 
domuje v Slovenskih goricaji, je tehnično zelo 
zadeto in me v marsičem spominja njegovih po 
obsegu večjih pokrajin iz trznške okolice, ki jih 
je pred leti razstavil v prestolnici. 

Dalinatiko Inkiostri je razstavil dvoje olj (Po-
krajina, Tihožitje), ki so srednje kvalitete, in dve 
monotipiji iz ljubljanske okolice. 

Omeniti moram še: P e s n i k a Hinka Smre-
karja (akvarel), ki je pa zelo povprečne vrednosti. 

To je vse, kar je slovenskega na četrti po-
mladni razstavi v Belgradu. Vsak mora priznati, 

1 da je p r e m a l o in da ni r e p r e z e n t a t i v n o . 
! Srbska javnost naše starejše mojstre (zlasti impre-

sioniste) že deloma pozna in bi čisto lahko izostali. 
Pač pa bi si ielel mladih, onih, ki danes iščejo, 
ki se bodo šele razvili, ki jih pa ni ntalo. Navajal 
bi imena, pa je vrsta predolga in jo vsi že skoraj 
na pamet znate. Vendar, da ne l>om komu krivi-
čen! Dozdeva sc mi, da je ta ali oni od onih, ki 
so mladi pri nas, tudi poslal kaj na to razstavo, 

I pa ni bilo razstavljeno. Vsem tem: ne odnehati! 
Samo v boju je naprodok, in še več: samo • nepre-
stani borbi s seboj in svetom rastejo najvišja umet-
niška dela. Tudi stari so se borili, Jama in Jako-
pič, Grohar in Vesel in še cela vrsta njih in so v 
svojem času tudi veljali. Prav tako bo tudi pot 
mlade generacije šla logično navzgor, do uspeha. 

* 

O ostalem delu razstave bom kratek. V olju 
so se dobro izkazali predvsem: Jovan Bijelič, ki 

i je nedavno priredil reprezentativno razstavo svojih 
, del, Zagrebčan čiste linije in bogatih barv Vladi-
. mir Varlaj, Dalmatine« Job Ignjat (zlasti: Pokra-
. jina), zopet Zagrebčan Joža KI jako vir, Parizani 

Milo Milunovič, Mili voj Uzelac (Črna cesta sijajna!) 
; in Marko čelebonovič, že umrli Jure Plančič z 

zelo moderno tehniko (Trije pari v naravi), 
: Veljko Stanojevič in Omer Mujadžič. Presenečenj 

pa v tem delu ni. 
Od grafikov bi omenil socialnega Balaža, po-

I srečemega karikaturista Vladimirja Žedrinskega 
1 (znan iz »Politike«), Tomislava Krizmana (Zagreb) 
j in Branimirja Petroviča iz Ženeve. 

Kiparski del ni slab. Meštrovič je razstavil 
1 mogočnega Križanega in še dvoje velikih reliefov 

v lesu, Franjo Krširič en marmor in štiri bronze, 
| Toma Roksmidič štiri pomembnejše stvari, Sreten 

Stojanovič med drugim relief: Pričakovanje, Risto 
Stijovič pa sijajno miniaturo v kararskem mar-
morju: Labudova smrt. 

Letošnja pomladna razstava v Belgradu je ma-
lo boljša kot je bila lanska, ni pa še zdalHS 0110, 
kar bi morala biti in kar bi lahko tudi bila. Za-
greb je še mizerneje predstavljen kot Ljubljana, 

j Glavna njena napaka pa je, da ni pokazala levi-
] Čarstva v umetnosti, ki ga pa danes pri nas ni 
I malo in ga tudi ne gre kar meni nič tebi nič za-
j metati. Upam si postaviti trditev, da če bi žiri bil 

s le strani bolj jHupuistIjiv, ali da se l>olje izrazim, 
manj že principielno nerazpoložo.n proti nekate-
rim ekstremistom, hi tudi vtis razstave bil v mar-
sičem popolnejši, pravičnejši, morda celo polnejši 
in sprejemljivejši. Tome Potokar. 



Ljubljana 
Ljubljana spominu 

predsednika Doumerja 
Ujubljmia, 12. maja. 

Davi se je ua pobudo francoskega konzulata 
iu francoskega instituta v Ljubljani vršila spomin-
ska svečanost »a £a«l umrlemu predsedniku fran-
coske republike Paulu Doumerju. Ob 10 do]wJilne 
mi se zbrali prod spomenikom Ilirije na' Napo-
leonovem trgu predstavniki našo oblasti in jav-
nosti. Te tJovesno počastitve so se udeležili ban 
g. dr. .Marušič, divfeijskl general I!|č, ljubljanski 
župan dr. J'uc, ve* tukajšnji konzularni zbor, pod-
predsednik senata dr. Novak, senator dr. Hnvnilutr, 
l;ot zastojmik francoskega instituta pesnili Oton 
Župančič, člani instituta, mod njimi direktor Gujl-
lard in direktor Skubec. Proslave se je udeležila 
1 ud i vsa francoska kolonija, dalje naši profesorji 
za francoščino in zastopniki drugih korporacij. Spo-
menik so obstopHe gojenke ženske realne gimna-
zijo v narodnih noš a j i in dijaki j . državne realne 
gimnazije. 

Na (o so je francoski konzul g. Neuvilie preti 
.spomenikom globoko priklonil in jioložil v imenu 
francoske reikibllke bogat venec v čast spominu 
pokojnega predsednika Paul a Doumerja. Nato so 
polomiti venec šo v imenu vlade g. baai, v imenu 
občine ljubljanske župan, venec so položili tudi 
konzularni zbor, ženska realna gimnazija, Trbo-
veljska premogokopua družba in drugi. Po jnestu 
je viselo več črnih zastav. 

Kdor ima še kaj za 
Rdeči križ 

Ljubljana, W©Jiov* ulic* 12, 

not ga pozove k s e b i ! 

Sličice iz sobe št 28 
Ljubljana. 12, maja. 

Stari možje, nekateri zakrknjeni pravdarji. 
drugi pohlevni Iu spravljivi so se danes vrstili 
pred kazenskim sodnikom v sobi št. '28, ki Je bila 
včeraj do kotička oblegana od ognjevite akadem-
ske mladine, ko .-e je razpravljala neka &utna za-
deva, a je bila naposled poravnana. Včeraj je vla-
dala v sobi živahnost, danes resen mir. 

Pred sodniku sta bila jned drugimi poklicana 
dva okoličana: Janez kot tožitelj. Jože kot obto-
ženec. Običajna zadevščinu; žaljenje časti. Sodnik: 

Vi, toženec Jože, ste rekli Janezu: fce tam nisi 
mož, koder . . . Obtoženi Janez samozavestno in 
ogorčeno: Nič ne vem. Nisem rekel. Naj pripelje 
sem pričo! P>il sem vedno pamelon in trezen.: 
Tožitelj: Priča jo bila povabljena, pa ni prišla, 
ker ga žena ni pustila od doma. Sodnik: Ali ste 
bili, Jože. že kdaj kaznovani?.« Jože odločno: :kc 
nikdar ne! Kmalu ne bi vedel, kje sodnija stoji.. 
Sodnik: ' Ali se nočete poravnati? Drugače bodo 
veliki stroški. Sicer pa vaša glava, vaš t<vet.. Ob-
toženec: Koliko bi bilo treba plačati?«' Sodnik: 
Okoli 800 Din. Jože trdovratno: Nuj prič« go-

vori! Sodnik: Končano! Prihodnjič se razprava 
nadaljuje, če ue prido priča, bo raz.pra.vn na njene 
stroške. Jože: Smo ledaj odpravili. Dobrol Z 
Logom! . . . 

Drug prizor. Ubog, zgarun kmetic Junce. Sod-
n ik ; .Toženi sje, du ste prodali zarubljeuegu ko-
31 ja in voz. Janče: Konja mi je vzel konjar, Bil 
je staro kljuse. Vo* se,ni rc* prodal. Sodnik: 
? Boljšo je, da se z Miljo poravnate, ker drugače 
vas moram obsodili. Al i imate denpr pri sebi?« 
,]:uiče: samo I Din. Doma imam 1 otroke, s;o 
brc/, .-lužbe. Zaslužek z vozarijo jc slab. Mogoče 
bo sedaj ljflljšj,- No in naposled sta m MIha, ki 
je b'i njegov upnik in ki mu jc zarubil konja z 
vozom. iu Janče, spravila in se je Janče obvezal, 
ila bo dolg s stroški plačal do Vseli svetih. Janče 
je šel lahkega srca iz sobe št. 28. Nato so prišli 

drugi možakarji ua vrsto. 

Kaj bo danes? 
Drama: Zaprta. 
Opera: Zaprtu. 
Filharmonija: Ob 20 komami koncert. 
Nočno sliuho imata lekarni; mr. Tmkoc?y d.. 

Mostni trg 4, iu mr. kamor, Miklošičeva 20. 

N o v o d o š l e p o š i l j k a D A l D A l f (t 
d o b r e v i nske k a p l j i c e 
se točijo vAutomat bulfetu , , 

TULl-f ON M-US 
štajersko iu (|alniatuisko vino v lokalu liter po Din 10*— 

pivko ulice lik: pu Oin h'— 
Vsa druga graščinska vina in cviček v lokalu po Din 1-'— 

preko ulice . . . • . i i ter po Din 10 — 
Domače, vležittio ; Union: pivo . . .vrček po Din 4*50 

0 Rekvijem. Danes ob 10 bo v cerkvi sv. 
Nikolaja rekvijem za pokojnega predjednika fran-
coske republike Doumerja. Udeležili se ga bodo 
konzularni zbor, francoska kojpnija in zastopniki 
oblasti. 

O Oklic. V dneh od M. do IU- maja 11)32 bo 
praznoval naš p n i iu najodličuejši glasbeni zavod 
Glasbene Matice 60 letnico svojega obstoja. Pri tej 
pr i l ik i se bo vršila v Ljubljani tudi slavnostna pri-
reditev prvega slovenskega glasbenega festivala. 
Ker se teh slavnosti udeleže odlični zastopniki 
glasbenih zavodov, pevskih društev — iz Prago 
prispe prvovrslno pevsko društvo Illahol s 103 
člani — in kritiki iz vseh slovanskih in drugih 
držav, naj Ljubljana pokaže (na zunaj, da se veseli 
toga pomembnega dogodka in tujih gostov. Zato 
Sem naročil, <lo se bodo na mestnih poslopjih raz-
obesile zastave i« prosim ljubljansko meščanstvo, 
da tudi ono okrasi svoja poslopja z zastavami od 
sobolo do ponedeljka zvečer. — Župan: Dr. Puc. 

O Priprave pred Glasbeno Matico. Z največjo 
naglico so začeli urejati park pred Glasbeno Ma-
tico. Tako posipajo pota, čistijo trate, in drugo. 
Davi so pričeli na cestišču kopati jame, v katere 
postavljajo visoke rdeče drogove, na katerih bodo 
visele narodne zastave o priliki odkritja spomin-
skih herm na podstavkih Glasbene Matice. S temi 
zadnjimi deli dobiva okolica Glasbene Matice lepo 
in dovršeno obliko in bo s svojo svojevrstnostjo 
gotovo vedno vzbujala pozornost mimoidočih. 

1 O Najlepše fotografije naših pokrajin, mest, 
: vasi, dnevni in nočni posnetki, naše arhitekture, 
; dete itd-, bodo razstavljene v dijeh od 14. do 

22. maja v Jakopičevem paviljonu. Razstavo pri-
redi naš mladi a podjetni iu delovni ljubljanski 
Fotoklub. Razstavili bodo naši najboljši foloainu-
lerji, tudi laki, ki do danes šo niso stopili s svo-
jimi deli pred najširše občinstvo. Otvprjtev raz-
stavo bo v rsobolo ob pol I;' dopoldne. Vstopnina 
10 Din, dijaki o Diu, šolske skupine jmd 20 oseb 
]k> 2 Din. č lani kluba z legitimacijo imajo prost 
vstop, 

0 Kanalizacija Dunajske ceste in ureditev 
hodnikov. Na Dunajski cesti kopljejo kanal, ki 
bo segal od sv. Krištofa menda do Stadiona. Opo-
zoriti hočemo ob tej priliki tudi na silno zanemar-
jeno stanje levega hodnika v mestu proti Ježici. 
Desni hodnik je določen za kolesarje. Zdaj bi se 
dalo z malimi stroški zadovpljivo rešiti to važno 
vprašanje, Levi hodnik je prav za prav dovolj 
širok, škoda le, da ni ves uporaben. Ob hišah je 
hodnik le deloma urejen. Ljudje hodijo z^to čez 
hribčke in dolince med hodniki in med cesto. Ni-
kjer ni pravega odtoka za vodo, nobenega tlako-
vanega prehoda čez križišča itd, Desni hodjjjk — 
za kolesarje — so letos spomladi vsaj malo posuli 
S pe&kom. Levi hodnik v smeri proti Jezici naj bi 
se tudi ob hišah uredil skozi od železniškega pre-
laza do poljske železniške proge, Vmesni lipov 
drevored naj bi hpdnik delil v dva dela. Sedanji 
hodnik bi se lahko prepustil v uporabo kolesar-
jem, novo odprti hodnik ob hišah in vrtovih pa 
naj bi bil določan samo za pešce. Tako bi imeli 
kolesarji čisto svoj hodnik, pešcem pa bi bil svo-
boden desni in levi novi hodnik ob hišah. Pri ka-
nalizaciji, ki se pravkar izvršuje, preostaja dovolj 
gramoza, ki bi se lahko koristno uporabljal za 
ureditev tega novega hodnika. Gramoz tako vo-
zijo z Dunajske ceste proč; ž njim bi se prav lahko 
nasul in zravnal ves teren, ki je ob hišah in vrto-
vih že do(pčen za bodoči hodnik. Hodnik naj bi sc 
nasul tako visoko, da bi se voda lahko odtekala, 
lako bi ostal hodnik zmeraj lepo suh, kakor je 
suh tudi desni hodnik, 

O Nesreča na Vidovdanski cesti. Včeraj do-
poldne se je pripetila na Vidovdanski cesti resna 
nesreča. Po cesti je šla 66-letna Ivana Severjeva, 
žena oskrbnika, Btanujoča Med hmeljniki 2, Na-
enkrat je pridrvel avto, ki ga je vozil neznan in 
brezobziren šofer. Avto je podrl ženo na tla, nakar 
je oddrvel dalje. Žena je dobila resne poškodbe 
na glavi in je morala v bolnišnico. 

0 Mesto venca na krsto prijatelja Aniona škofa 
daruje v namene Karitas rodbina Ivana Ogorpjec 
znesek Din 200. Iskrena hvala in Bog plučoj! 

© Zvodništvo. Policija je prišla na sled no-
kakšni zadrugi pokvarjenih deklet. Aretirala je 
štiri ženske iu dva moška. Ta dva moška sla po 
poklicu šoferja ter sta si preskrbela še la ;po-
,-Jranski zaslužek.-, da sla za denar in dobre na-
grado vozila k lom ženskam petiene poholneže. Se-
daj je vsa družbica pod ključem. Kar je najbolj ža-
lostno, jo pa to, da je med aretiranimi ženskami 
dvoje deklet, ki nimata niti osemnajst let, Sltiba 
vzgoja in beda pia ju pahnili v to blato, policija je 
izročila vso družbo sodišču, ki bo gotovo poskrbe-
la, da pridejo dekleta v tak kraj, kjer bodo delež-
na boljše vzgoje, Oba brezvestna šoferja pa bosta 
že prejela kazen za zvodništvo. 

0 Tatvino kole*. Trgovcu Evaldu Popoviču je 
bilo iz veže hiše na BJei\veisovi 4 ukradeno 1200 
Din vredno kolo. — Alojziju Mramorju je bilo Iz-
pred Breznlkove trgovine v Stritarjevi ulici ukra-
deno kolo, vredno 600 Din. — Inž. Stanku Bloude-

u s a a s u a a 
ub i j a s i gurno mo l je 
varu je Vaše ob l eke 

Maribor 
• Šmarnice v stolnici. Šmarnične pridige v 

prihodnjem tednu: Binkoštno nedeljo, Marijina po-
nižnost (Martin Petelinšek); Binkoštni ponedeljek, 
Marija vzor čistusti (P. Živortnik); torek 17, maja, 
Marij« učiteljica in varihinja čistosti (Vinko Mun-
da); dne 18. maja, Marija vzor zakonskih (Janko 
Kokošinek); 19, maja, Zakaj je Marija molila (S. 
Cajnkar); 20. maja, Kako je Marija molila (dr. Ale-
ksič); dne 21. maja, Marija vzor krščanskega de-
lovanja (dr. Meško). 

n Prisrčno slovo. V sredo zvečer se je po-
slovil od mariborskega gledališkega občinstva pri-
ljubljeni režiser in igralec Djuka Trbuhovič, Gle-
dališče je bilo čisto razprodano in je slavljenec 
žel med odmori in ob zaključku viharen aplavz na-
vzočega občinstva. Kot poslovilno predstavo si je 
izbral Abrahamovo opereto »Viktorija in njen hu-
zar«. O stvari sami ter uprizoritvi srno že ob svoje-
časni premijerl raztolmačili naše stališče. Poslav-
ljajoči se režiser D. Trbuhovič odhaja v Berlin, 
kjer si bo izpopolnil svojo odersko umetniško na-
obrazbo. Prisrčno, toplo in iskreno je bilo to slovo. 

U Mariborska Aljažev klub ima veliko prija-
teljev. K včerajšnejmu poročilu o občnem zboru 
Aljaževega kluba dodajemo, da so občni zbor po-
zdravili zastopniki: SSK Maraton, mariborska 
zimskosportna podzveza, SPD Maribor, Ruše, Slo-
venjgradec, Mežica, Konjice, Mariborski smučar-
ski klub, zimskosportni odsek SPD Maribor in 
drugi prijatelji planinstva. 

• Otvoritev brezalkoholne točilnice. Na Ale-
ksandrovi cesti 44 se je te dni otvorila lepo in 
moderno urejena brezalkoholna točilnica Zdrav-
je«, Obiskovalci njeni imajo na razpologo brez-
alkoholne pijače in okrepčila vsake vrste, V Ma-
riboru. smo takšno ustanovo doslej pogrešali. 

• Pa zaključku gledališke sezone z včeraj-
šnjo uprizoritev, ki je pa ne priredi gledališka 
uprava, ampak tukajšnje Združenje gledaliških 
igralcev v prid svojemu fondu. Uprizori se znana 
opereta ;Mam'zelle Nitouche« od Herveja v režiji 
gosp, Rasbergerja. 

• Medmestni teniški turnir v Mariboru. Za 
binkoštlle praznike se bo vršil v Mariboru med-
mestni tehniški turuir večjega stila, na katerem 
bodo nastopili prvaki teniškega športa Ljubljane, 
Zagreba, Gradca in Maribora, Vsako mesto bo po-
slalo na turnir 4 gospode Jn 2 dami. Turnir pri-
redita teniški sekciji ISSK Maribora in SK Ra-
pida, ki sta solidarno postavila tudi najmočnejše 
moštvo, ki naj zastopa barve Maribora v sledeči 
postavi; gospa Ravnikova in gdč. Breda Hribar-
jeva in gg. Hitzel, Leyrer, Halbarth in Gasparin. 
Zagreb pošlje postavo: državna prvakinja gospa 
Gostiša, gdč. Maksimovič, gg. Krešo in Karlek 
Friedrich, Tomica Kukuljevič in inž, Malančec. — 
Barve Gradca bodo zastopali: gospe Deaninno ln 
Jahn ter gg. prvaka Gradca brata dr, Bohm, dr. 
Schiirer in Kieckh. Ljubljanska skupina še ni toč-
no znana, v postavi pa bodo vsekakor gdč. Kse-
nija Ruvnikarjeva ter gg. Bleiweis in Zaje. Odigra-
nih bo skupno 37 iger in sicer 4 singli gospodov, 
2 singla dam ter Iri igre v dvoje, — V mariborskih 
športnih in družabnih krogih vlada za turnir mno-
go zanimanja. 

• Gradili bodo. Mestni svel jc na svoji zad-
nji seji obravnaval večje število gradbenih pro-
šenj; so pa samo male, največ enonadstropne sta-
novanjske zgradbe. Gradili bodo: Sustcr Ljudmila 
enonadstropno hišo v Principovi ulici, Amon Jo-
sip visokopritlično hišo v Dr. Medvedovi ulici, 
l laupt qosip prizidek v Frančiškanski ulici 48, 
Kislih Frančiška pralnico v Marmontovi ulici, Kav-
čič Josip bo preuredil trgovski lokal v Gosposki 
ulici 1, Počivalnik Miha bo pa zgradil leseno lopo 
za vozove. —- Na isti seji je bilo izdano uporabno 
dovoljenje: Tomažič Mariji za tobačni paviljon v 
Tomšičevem drevoredu, Dolcc Josipu za visolvo-
pritlično stanovanjsko hišo, Jakliču Ludoviku za 
enonadstropno stanovanjsko hišo v Metelkovi uli-

ku pa je bilo izpred kavarne Evropo ukradeno 
lepo kolo, znamke : ! ) i i rkopp . vredno 2500 Din. — 
I/, šupe na Dunajski eesli 67 je bil ukraden 300 
Din vreden ročni voziček, last trgovca Franca Po-
gačnika. 

Dr. Sclnveiger, zobozdravnik. Ljubljana, Pre-
šernova ulica št. 52 ne ordinira do 29. maja. 

0 ltulricain iu blrmankam naznanja Daiuski 
frizerski salon Ante Blažič, Pred škofijo' 10, da bo 
imel na binkoštno nedeljo in ponedeljek dopoldne 
odprlo od pol 8 do 12. 

0 Radi krizo sem za Binkoštl znižala cene za 
30%. — Foto Staut, Kolodvorska ulica 18. 

(•' Izgubil se je zlat prstan na poti od Mestnega 
trga proti Vošnjakovl ulici. Najditelj se naproša, 
naj ga odda proti nagradi v naši upravi. 

ci in Krajncu Leopoldu za dvoriščno zgradbo ns 
Ruški cesti 29, 

• Mariborski inotooiklisti so napravili za 
Binkošti načrt za velik izlet preko Slovenije in 
Korotana. Odpeljejo se na binkoštno nedeljo ob 
4.30 iz Glavnega trga v Mariboru na Ljubljano, 
potem na Bled in v Bohinj in zopet nazaj na Tržič 
ter preko Ljubelja na Celovec, Povratek v Mari-
bor preko Dravograda. — Dolžina proge meri 
431 km. Po Koroškem bo spremljal motociklisle 
avstrijski Touring-klub. Vsi udeleženci morajo 
imeti potni list, triptik in mednarodne dokumente. 
Celokupni izdatki brez olja in bencina so preraču-
nani na osebo 120 Din. Prijave je poslati najkas-
neje do 13. maja na tajništvo mariborskega moto-
kluba. 

U Pohorska železnica iu boljli časi, V sredo 
zvečer se je nadaljeval pri Orlu občni zbor za-
druge Pohorska železnica, ki je bil prvotno skli-
can za 11. februar, radi nereda v poslovnih knji-
gah pa je bil takrat preložen, Za občni zbor je bilo 
dokaj zanimanja, zlasti številno so bili zastopani 
trgovski krogi. Zborovanje je vodil predsednik 
dr. Juvan, ki je podal kratko situacijsko poročilo. 
Položaj zadruge je trenutno težaven, ker je doslej 
vplačanih deležev samo za 300.000 Din. Za pol-
drugi milijon dinarjev je deležev podpisanih, ven-
dar je vprašanje, če bi bilo v sedanjih razmerah 
mogoče te vsote likvidirati. Ravnotako je ne-
mogoče trenutno dobiti posojilo v znesku 1 mili-
jona, ki sta garantirali skupno meslna občina 
in banovina. Odbor je radi tega zastopal pravil-
no stališče, da se ni prenaglil z gradbo, dokler se 
razmere ne izprememjo ter se ne zasigura dovolj 
sredstev. Predsednikovo poročilo je izzvalo ži-
vahno debato, ki je trajala dobro uro. Pokazalo se 
je, da sta zavladali med zadružniki dve struji. Pr-
va je za takojšnjo graditev, četudi niso še zasi-
pu rana potrebna sredstva, druga pa zagovarja na-
delo čakanja na boljše čase. Prevladala je zmer-
nejša strujas uvideli so tudi oni, ki bi imali radi 
železnico že letos zgrajeno, da bi bil prevelik 
riziko spuščati se v današnjih razmerah v pod-
jetje. Pri volitvah upravnega in nadzornega od-
bora so sc vršila dolgotrajnejša pogajanja in konč-
no so se zedinili zborovalci za sledečo listo: 
Upravni odbor: odvetnik dr. Alojz Juvan, Franjo 
Zebot, ravnatelj Ošlak, industrijalec Dragotin 
Roglič, veletrgovec Pugel, Janko Tavčar, gostilni-
čar Povodnik, Gjuro Valjak, Zorko i n trgovec Ja-
kob Lah. V nadzornem odboru so: Predsednik SPD 
dr, Senjor, zobozdravnik dr. Leveč, urar Bureš, 
Božo Guštin, trgovec Vicel in Sirak, Andrej Oset, 
inž. Slajmer, nadučitclj Lukman, odvetnik dr. Šnu-
derl in Kordik, 

• Nepretrgano uradovanje so uvedle za dr-
žavnimi uradi sedaj tudi banke. Potetni uradni čas 
bo uveden po binkoštnih praznikih tudi na magi-
stratu. 

• Nogometnih i gredo na rslžo. Za binkoštno 
praznike odpotujejo k»r trije mariborski nogo-
metni klubi iz Marib ora. Dva celo v inozemstvo. 
ISSK Maribor gre v Gradec, kjer nastopa ob obeh 
praznikih proti tamošnjemu Sport-klubu. SK Svo-
boda potuje^ pa v Voitsberg, kjer se bo borila s 
tamošnjim SK Voitsbergom. Železničarji ostanejo 
sicer v državi, napravijo pa najdaljšo rajžp. Po-
tujejo v Bečkerek, kjer proslavlja tamošnji SK 
Železničar 10 letnico svojega obstoja. 

• Hud p i n č . . . Mali, pa hudi pinč je ugriznil 
12 letno Ivanko Jelen v ustnice ter ji zadal hudo 
rano. Deklica se nahaja v oskrbi Zdravstvenega 
doma, pinču pa preti huda usoda od konjcderca. 

Požar jc istbrubuil dne -1, I. m, ob 22 na gospo-
darskem poslopju iiosestnjka Jožefa Soka v Strel-
cih, občina SIomi. Ogenj se je razširil tudi na sta-
novanjsko poslopje, tako da je zgorelo vse do tal. 
Plameni so uničili nad 5000 kg sena in slame, po-

j Ijedelski stroj, slamoreznico, poginilo je tudi 15 ko-
koši. Živino iu nekaj pohištva so rešili, fekoda znaša 
nad 40,000 Din in je krita le deloma z zavaroval-
nino. Požarna bramba iz Moškanjcev je bila pridno 
na delu ler je preprečila, da se ni ogenj razširil 
tudi na sosednja poslopja. Ni se šo mogel ugotovili 
vzrok nenavadnega požara. 

Skupna zadruga rokodelskih olirtov v Ptuju 
opozarja svojo člane, da se morajo po novem obrt 
nem zakonu vsi slari obrtni listi zamenjati z novimi 
do 9. junija t. I. Tozadevne prijave kakor tudi vse 
ostalo potrebne informacije se dobe pri zadrugi, 

Napredek, Gasilno društvo v Jurovcih napre-
duje. Nabavilo si je Ford-avlo za prevoz gasilnega 
orodja kakor tudi agregat (motorno brizgalko) ter 
s tem izdatno povečalo svojo pripravljenost in moč 
proti sovražniku — požaru. 

Kulturni obzornik 
M a t i j a T o m e : Stopil bom k oltarju. Slo-

venska maša za mešani zbor. deloma z orglami. 
Besedilo zložil Janez Pucelj. Založila Jugoslovan-
ska knjigarna, 1932. Kamnotisk Jugoslovanske ti-
»karne. 

Naši količkaj boljši zbori bodo tega lepega da-
rila veseli. Veseli te zdrave, krepke glasbe, veseli 
posamezni glasovi svojih samostojnih postopov, ve-
seli pa tudi poslušavci, saj jim bo duše vnemala 
po izredno lepem1, globoko iz cerkvenega jezika za-
jetem, pa navzlic globini jasnem, prisrčnem bese-
dilu, ki ga je skladatelj znal tako umetniško dovr-
šeno pa enako preprosto in jasno z glasbeno mi-
slijo odeti. V skladbi se homofonski stavki vrsle s 
polifonskimi, zbor z enoglasno pripovedjo ali dvo-
in triglasjem, višjima glasovoma odgovarjata nižja, 
tako da je razlike pa tudi oddiha za posamezne gla-
sove dovoli. Nekaj je pisano samo za zbor, drugo 

1 Samo dvakrat moti poudarek: a) srež mu 
dajmo na oltar, namesto; mu srca dajmo, ali: in 
srca dajmo na oltar; b) blagoslovljen, ki prihajaš, 
namesto: blagoslovljen, ki prihajaš. Tu bi bil mogel 
skladatelj pomagati, če bi bil ritem tako-le uredil 
in besedilo tako-le podložil: 

j i j . } n * * i n J 

Bla - go-slov-ljen, ki pri - ha - jaš, 

ftli morda še bolje: 

? Z1 .M JTJJ3 j" } n JI 
Bla-go-slov - Ijčn, ki pri * ha » jaš. 

Ti dve malenkosti si vsak pevovodja lahko 
sam preuredi« 

se mora spremljati z orglami. Najbolj veličastno in 
živo bodo pač zvenela tista polifonska mesta, kjer 
si glasovi napev zapovrstjo podajajo: že v : blago-
vesti« in »po povzdigovanju«, še silnejši je »svet« 
z živim fugatom, najmogočnejši pa »blagoslov«, 
pravilno disponirana, gibko razvita fuga z večkrat-
no stesnitvjjo, povečanjem leme, nad njo pa ostali 
lasovi, ki v igrivem begu hite koncu naproti. Ta 
el je zaradi neprestanega prepletanja teme s kon-

trapunktičnimi domisleki kar težek v i d e t i . Pev-
cem in organistom sc bo na prvi pogled zdel veli-
ka čarovnija; pa ni! Glasovi imajo namreč tako 
samostojne napeve, da si bodo pevci vsak svojega 
izlahka zapomnili in ga z velikim užitkom in og-
njem peli; poslušavcem se bo pa zdelo, da božji 
blagoslov kakor mogočno morje nad nje lije in jih 
kar zagrinja, Temo za fugo je dal koralni napev 
za slovesni >Tte missa est«. 

Pa če govorimo o težjem »blagoslovu«, ne sme-
mo pozabiti drugih delov, ki so izvečine taki, da 
jih bo vsakateri naš zbor izlahka zmogel. Kako 
lahka, pa mogočna je »slava«, kako jasna blago-
vest«, kako oblikovno skrajno preprosto, skromno, 
na videz kar ubogo, vsebinsko in čuvstveno pa 
tako bogato, globoko ^darovanje«! Tako prepro-
stega, pa hk rati učinkovitega glasbenega govora 
(recitativa) ne bo izlahka dobiti, In v drugem delu 
zopet zase: Kako naravnosl dražljiva jc vrsta golih 
zaporednih trozvokov; najbolj prevejane disonan-
ce jih ne bodo dosegle, Prav podobno učinkuje mir-
ni spev po povzdigovanju s svojo skrivnostno do-
nečo sredino. 

Samo eno se mi zdi, da bi se dalo še bolje na-
praviti. Kontrapunkt, menim, malo prenagosto go-
vori, Naloga teme je, da obravnava besedilo; tema 
je bolj umski, kontrapunkt bolj čuvstvenl del, v 
koalrapunktu si glasbeno čuvstvo duška daje, ka-
kor koral » melismah, ko ima na en glas po dvaj-
set, sto in še več not. Tema je stavba (arhitektu-
ra), kontrapunkt okrasje (dekor); manj pevne so 
tudi dvodelne skupine na zlogih; kakor težke noge 
?a hojo se ide, če jih pride preveč zapovrstjo. — 

Pevcem in organistom še tole: maša je prav za prav 
brez altcracij, brez težkih modulacij. — Kjer so, 
so tako pripravljene, da jih zgrešili skoro ni mo-
goče — brez težkih disonanc -—. Kar gole, pa učin-
kovite trozvoke smo že omenili, za spremembo pa 
spretno rabi njih obrnilve; in kjer disonance na-
stopajo, jih naravni razvoj glasov brez truda pri-
pravlja. Nič sc ni bati, da bi pevce in poslušavce 
po iskanih, harmonično sicer pravilnih, pa grlu in 
ušesu neužitnih disonancah kdaj črvičilo. Pevci in 

oslušavci bodo skladatelju za to plemenito sklad-
o zelo hvaležni. Cena: partituri 20 Din, glasovom 

po 4 Din. K. 
a 

Nove revija, št, 3. Lelo XI. Makarska 1932. 
Opozarjamo na lo izvrstno urejevano versko znan-
stveno revijo, ki izhaja že 11. leto 111 ki se odlikuje 
po svojih izredno aktualnih člankih. Zadnja šte-
vilka n. pr. razpravlja o odnosu vere do modernih 
prirodnih znanosti, velezanimiv članek o polemiki 
pravoslavne cerkve s Pijem XI, razpravo o boljše-
viški pijaliletki, slovenski pisani članek fr. Raj-
muda Šegule iz Šibenika o slovenskih šmarnicah, 
potem pa izredno bogat kulturni pregled. Posebej 
opozarjamo na kroniko, ki je pisana v latinici in 
prinaša nekaj izredno inleresantnih statistik. 

Izšla je zadnja letošnja številka marijanskaga 
glasila Naša zvezda. Vsebina 4. številke je kukor 
v vseh dosedanjih številkah v pestri raznolikosti 
rcligiozno-marijansko usmerjena. Uredništvo napo-
veduje, da bo prihodnje šolsko leto list izhajal kol 
mesečnik. List je dobro urejevan in ga katoliškemu 
dijaštvu priporočamo. 

Turčija, Geza K011, znani belgrajski knjižni 
založnik jc izdal zanimivo knjigo dr. Živka Topa-
loviča, ki nosi naslov »Turška«, Topaluvič je po-
bližje spoznal Turčijo o priliki zadnje balkanske 
konference, Namen knjige je, da pojasni spre-
membo, ki se je v Turčiji izvršila pod kemalislič-
nim režimom. Vidni so slodovi, kako stara vzhodna 
civilizacija propada, vstaia oa nova moderna, pre-

žeta z duhom evropskega zapuda. Topalovič v 
prvem delu knjige naniza vrsto inleresantnih po-
gledov v stari turški svel: Utise iz oarigrajskih 
haremov in sultanovih dvorov, monumentalne ca-
rigrajske džamije, potem pa tudi veliko bedo, ki 
vlada v tem pravljičnem mestu Bosporu. Pisatelj 
nato popisuje zgodovinski potek propada stare 
I určije, balkanske vojne, svetovno vojno, ustvari-
tev nove Turčije, grški poraz v Mali Aziji in 
triumpf novega turškega nacionalizma. Veliko paž-
njo polaga pisatelj gospodarskim in kulturnim raz-
meram nove Turčije. Popisuje kulturne, socialne 
in verske reforme, kaže pa tudi na slabosti Ke-
maiovega režima: pretiran nacionalizem, pomanj-
kanje demokracije, strankarski monopol, pomanj-
kljive mednarodne zveze itd. Knjiga je opremljena 
z več lepimi slikami in zemljevidom. Stane 20 Din, 
Pisana je v cirilici. 

Rad, knjiga 24i{. Prejeli smo 213. knjigo Rada 
Jugoslovanske akademije z naslednjim zgodovin-
sko-1'ilološkimi in filozofsko-pravuimi razpravami: 
Dr. Prane Ramiovž: Razvoj skupin v slovenskem 
jeziku; dr. T. Marelic: Pregled srbsko-hrvatske 
granialične terminologije v indoevropskih jezikih: 
Vladojo Bukat: korespondenca Adama Alojzija Ha-
ričevlca; dr. Stjepan Zimmermaim: Wundt v so-
dobni psihologiji; dr. Ljudmil lluuptnninn: Veliko-
nioravttke države v sloven^ko-nemški borbi za Po-
donavje. Cona knjigi je 100 Din. Naroča se v za-
ložništvu Jugoslov. akademije aianosli in umetnosti 
v Zagrebu, Ilica 30. 

JADRANSKA STRAŽA 

Maj, 1932. Prinaša naslednjo vsebino; Zu našo 
trgoval«) mornarico. -- Krst parniku »Kralj Ale-
ksander L : — Od koga so so naučili jadranski 
Jugoslovani pomor siva in jibiirslva. — Vloga Do-
brote v našem pomorstvu. — Svečanosti ob pre-
vozu ekvatorja. — Mljet — biser Jadrana. — SOS 
1111 Atlantiku. — Priče o strahotah morja. — člo-
vek od morja. — Društvene vesli. — Življenje iz-
seljencev. — Turizem v Primorju. — Drobiž. 



Dnevna 
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To le je pravi človeški sejem, kur ju zadnje 
'•tise zopet pričeli) med malimi oglati prioblevali 
Ijabljumko Jutro-. V četrtkovi številki lego litin 
iur (on to-le ponudbe, ki označujejo pred vsem ti-
atesti, koleri jih je naročit, 

''roa ponudba: 
(.'p til lepa in zelo Vllnd'1, in ni Seliš prijatelju, 

koleri bi zn ie skrbel, potem piši na oglasni odde-
lelj -.liliro . 

Druga ponudbe: 
j'} letne ločenk/1 išče starejšega gospoda, če 

mogoče trgovcu brez otrok... Ponudbe nu oglasni 
od'l tek Julru . 

Iretja ponudba: 
IlinkoMni izlet napravim na Jadran in si želim 

I. iio in mladi) spremljevalko. Dopise s sliko na 
oglasni oddelek Jutru-. 

Huilirju, trdne iivce morajo imeli pošteni Ju-
Irovi - bruvci, da ne narede koncu temu semnju v 
predalih svojega glasilu. Saj je med Jutrovimi-
bruvci gotovo večina ljudi, ki bi jih bilo sram s la-
kimi packami javno občevali. In vendfir te packe 
občujejo ž njimi v predalih Julrovih.. »Dopisov-, v 
malih oglasih. 

Saj lo vendar ni samo zadeva krščanske morale, 
če se le boje! To vendar ludi zadeva dostojnost in 
človeško dostojanstvo! Zalo napravile red! /'« go-
spod državni pravdnih bi ludi prav storil, ko bi svoje 
budno oko vrgel na to sejmarsko rubriki)! Po mo-
jem mišljenju vsaj bi tudi lu bilo zanj hvaležno 
polje za strogo izvajanja sukonov in postav! 

Koledar 
Petek, liJ. mojnika: Servacij, škof; Peter Re-

galat, spoznavavec. — Prvi krajec ob 15,02, — 
ilerschel napoveduje spremenljivo vreme, 

Novi grobovi 
•f1 V Toprlščici je po dolgi bolezni umrla, stara 

šele 18 let, gdčna Minka D r o l o , nečakinja uuiv. 
prof. g. dr. Fr. Lukuiana. Pokopali jo bodo v so-
•bolo ob 10 dopoldne v Šoštanju. Svetila ji večna 
luč! Žalujočim naše iskreno sožalje! 

-f- V Medvodah je v visoki starosti 88 let v 
Gospodu zaspal .lernej K a v č i č , po domače Rojt, 
posestnik. Pogreb bo v soboto ob O dopoldne na 
farno pokopališče v Preski. Mag mu spomini Ža-
lujočemu sinu in hčeri naše sožaije! 

-}- V št. Jerneju je umrl g. Anion L a m p e, 
posestnik in lastnik pekarije v «1, Jerneju. Umrli 
jo bil idejno iu gmotno naklonjen mnogim javnim 
•napravam in ustanovam, ki ga bodo težko pogre-
šale, Vsako leto, na Štefanovo, jc jahal kov ge-
neral na čelu množice jahačev v Staro vas, da jo 
tam počastil spomin prvega tnučenika božjega. — 
Naj mu sv. Štefan, ki ga je tako prisrčno častil iu 
ljubil, izprosi pri Bogu večni mir iu pokoj. 

O s e b n e v s s ^ i 

Duhovniške spremembo > lavautinski ško-
fiji. 1'rovizorji so postali Slanko Lah v .Ribnici na 
Pohorju; Mihael Barbič v Guštanju in saleaijtinski 
duhovnik Jožef Bakan v Martjancih. Kot župnika 
sla bila umeščena Jožef Rehar prt Sv. Lenartu pri 
Veliki Nedelji in Frane Rampre v Zabukovju. Pre-
stavljen jc kaplan Franc Modrlnjak iz Ruš v Pi-
šece. 

* Iz vojaške službe. Po služboni ))olrebi so 
odrejeni za upravitelja skladišča voj. žel. materija-
la žel. poveljstvu nižji voj. uradnik HI. razreda 
inž.-tehu. stroke Josip Novak; na službo pri refe-
rentu inž. poveljstva dravske Uiv. oblasli nižji voj. 
tclm. uradnik IV. razreda inž.-tehn, stroke lvau 
Lavree; za vršilca dolžnosti knjigovodje intendan-
ce poveljstva bosenske div. oblasti nižji voj. urad-
nik III. razreda ekonomsko stroke Josip štimec; 
za poveljnika 11. čete 31. pešpolka peli. kapetan 

II. razreda za ganeralžtabne iiosle Josip Hočevar; 
za učitelju šole za rez. topniške častnike, topniški 
kapetan l. razreda Franjo Korda; za vodniku t.ba-
terije 27. topniškega polka topniški podporočnik 
Rudolf Majcen; ua" službo pri referentu topništva 
poveljstva dravske div. oblasti topniški podporoč-
nik Miljutin Gorup; nn službo pri referentu top-
ništva poveljstva III . armijske oblasti topniški pod-
poročnik Stanko Varšek; za vodnika 2. bataljona 
1. pionirskega polka inž. podporočnika Alojz iiu-
dihna iu Franjo Par; nu službo pri inž, referentu 
poveljstva besepske div. oblasti 'inž. poročnik Mar-
ko Petrič; za vršilca dolžnosti kontrolorja povelj-
stva kraljevo garde nižji voj. uradnik II. razreda 
ekonomske stroke Ljubomir Kidaš in na službo na 
brod Dubrovnik inž. k upe lun L razreda Anion 
Oblak in inž. knpetan II . razreda Ivan liojnik. 

Ostale vest i 

— Birmo* u nje v lavautinski škofiji so bo vr-
šilo letos v sledečem redu: V mariborski stolnici 
na binkoštni praznik 15. maja. Ob 9 pontifikalna 
sv. maša, ob 10 začetek birmovanju. — V dokaniji 
Rogatec: Sv. Križ na Slatini 16. maja. Rogatec 
17. maja, Sloprce 18. maja, Sv. Florjan ob Boču 
19. maja, Sv. Rok ob Solil 21. maja. Žetale 22. maja, 
Sv. Etna 23. maja, Sv. Peter na Medvedovem selu 
2-1. maja in Kostrivnica 25. maja. — V dckauiji 
.Turenina: Sv. Jakob v Slov. goricah 28. maja, Ja-
renina 29. maja, št. Jlj v Slov. goricah 30. maja, 
Svečina 31. maja. — V dckauiji Kozjo: Podsreda 
5. junija, Sv. 1'eler jiod Sv. gorami (i. junija, Polje 
7. junija, Podčetrlek 8. junija, Olimljc 9. junija, 
Buče I I . junija, Kozje 12. junija, Pilštajn 13. ju-
nija, Zagorje 14. junija, Št. Vid pri Planini 15. ju-
nija, Dobje 16. junija. — V dckauiji Videm: Za-
biikovje 25. junija, Videm 26. junija, Zdole 27. ju-
nija, Artiče 28. junija, Sromljo 29. junija, Pišece 
30. junija, Bizeljsko 2. julija, Brežice 3. juliju, Ka-
pelo -I. julija, J.Uibova .">. julija, Koprivnica 6. ju-
lija, Rajhenburg 7. julija. Sevnica 9. julija. — V 
Konjicah (izredno) 3. julija. — V Trbovljah je lia 
praznik Vuebohoda Gospodovega prejelo zakra-
ment sv. birme 1608 birinancev. 

-- Razpis lavantbiskih župnij. Plunlna do 8. ju-
nija; Gušlanj in Martjanci do 17. junija. 

— Rudarji dr. Korošcu. Prejeli smo: Gospod 
urednik Slovenca ! Rudarji iz rudnika »Rt-unj« 
Vas prosimo, du priobčile v Vašem cenj. listu sle-
deče: Rudinji — Slovenci kakor sploh vsi rudarji 
iz vse Jugoslavije smo dolžni mnogo hvale g. dr. 
Antonu Korošcu, ker je kol minister za rude in 
šume mnogo dobrega storil za nas ubogo podzem-
ske trpine. Zato mu želimo ob njegovi 601etnicl, 
da bi imel še v bodoče ninopo uspeha pri svojem 
delovanju za nas Slovence in naj mu ljub; Bog 
ohrani zdravje in življenje še mnogo, mnogo let. 
Živel naš slavljenec g. dr. Anton Korošec! — 
Udani slovenski rudarji. 

— Če greste z nami k Mariji na Trsat, ne 
smete več odlašati s prijavo, škoda bi bilo zamu-
dili lepega romanja in veselega izleln z ladjo po 
morju in krasnega razgleda z otoka Krka. Posebni 
vlak bo vozil 28. maja na Sušak iz Ljubljane, in iz 
Maribora, ki bo sprejemal romarje na vsaki po-

kronika 
staji. Polovično vožnjo po železnici in brezplačno 
vožnjo po morju bosje imeli z mifio izkaznico, ki 
slano 10 Din, Pišite po romarski list vPreporod , 
kjer so vsa nadttijmi pojasnila ln poJoinicu. Po-
šljemo ga zaslouj, Naslov: Sveta vojska, romarski 
odsek, Ljubljana, Dunajska cesta št. 17. 

— Ustanovitev davčne uprave v Ribnici. Ka-
kor smo že poročali, je finančno ministrstvo z od-
lokom z dne 11. aprila 1032, št. 29,443 odobrilo 
uslanovitov davčne uprave v Ribnici. Da iie bo 
nepotrebnih interpelacij in povpraševanj, razglaša 
finančna direkcija, du bo davčna uprava v Ribnici 
pričela poslovati s 1. julijem 1932, ker je prlčetek 
uradnega poslovanja v Ribnici pred 1. julijem t- 1. 
iz nprsivnopravnih in blagajniško-tehničnili razlo-
gov nemogoč. O pričetim poslovanja bodo svoje-
časno obveščene vse občine, ki pridejo pod pri-
stojnost davčne uprave v Ribnici, kakor tudi so-
dišče v Rilmlci in v Velikih Laščah. 

— Na binkoštno nedeljo in ponedeljek bo ve-
lika veselica pri »župana Permetu jami na Taboru 
pri Grosupljem. Prijatelji narave vabljeni na ogled 
podzemeljskih lepot. 

— Pri haemeroidah, zaprtju, ranitvi 
črevesa, tvorili, pritisku vode, bolečinah v 
križu, tesnobi v prsih, utripanju srca ter 
omotici dosežemo z uporabo naravne 
»Franz-Josef« grenčice vselej prijetno olaj-
šanje,^ večkrat pa celo popolno ozdravlje-
nje. Strokovni zdravniki za notranje bo-
lezni predpisujejo v mnogih slučajih vsak 
dan zjutraj in zvečer pol kozarca »Franz-
Josef« vode. — »Franz-Josef« grenčica se 
dobiva v lekarnah, drogerijah in špecerij-
skih trgovinah. 

— Zagonetna smrt. V Črešnjevcih pri Slov. 
Bistrici je živel s svojo drugo ženo iu pastorkom 
70 letni grobar Ivan Mihelak. 27. aprila so se pre-
selili vsi trije v Morje, kjer so prevzeli neko vlni-
čarijo. Nekaj dni po preselitvi. 29. aprila, pa je 
slari Mihelak nenadoma umrl. Pokopali so ga, pa 
niso obvestili ne o smrti ne o pogrebu pokojniko-
vih pet olruk iz prvega zakona in tri njegove se-
stre. šele po drmjih ljudeh so zvedeli ti najbližnji 
sorodniki o smrti očeta, oziroma brata, potem ko 
je bil že v grobu. Po Črešnjevcu se je po Miliela-
kovi smrti začelo marsikaj govoriti. Tako se je 
šušljalo, da je bil zavarovan za 5000 Din /.a doži-
vetje. Sin pokojniku, Blaž Mihelak, je prijavil stvar 
orožnikom ler navedel med drugim, da na domu 
pokojnega niso vladale dobre razmere. Med očimom 
in pastorkom je baje vladalo celo sovraštvo. Slučaj 
je sedaj prijavljen mariborskemu državnemu to-
žilstvu. 

— Tablice Osrednje protitubsrkuloznc lige z 
napisom: Ne pljuvajte na tla«, se naročajo pri 
Osrednji protituberkulozni ligi, Ljubljana, Mikio-
šičeva c. 20. Cena Din 25 za komad. Tablice so 
pločevanaste, fino emajlirane, zadaj grundirane, v 
velikosti 35X12 cm z rdečim mednarodnim zna-
kom proti tuberkuloznih lig. Izdelava tablic je lepa 
in so tablice primerne za vsak najboljši javni lo-
kal. Pri naročilu 10 ko3ov 10% popusta. 

— Požar. Iz Rimskih toplic poročajo: V sredo 
večer nas jo presenetil plat zvona in gasilski 
gori . Na Trnovem hribu je pri pocestnici Heleni 

Balpli izbruhnil požar, katerega je podtaknila hu-
dobna roku. Do tal sta pogorela hiša in hlev. Na 
pomoč je prihitelo gasilno društvo iz Rimskih to-
plic in omejilo ogenj, da se ni razširil Se nu druga 
gospodarska poslopja. Požar je izbruhnil lako hi-
Iro, da se je komaj rešila speča družina, dočim je 
živina v hlevu zgorela. 

— Turistovski dom nu Urški gori odprt ln 
oskrbovan. Mislinjska podružnica SPD v Slovenj-
gradcu obvešča vse turiste iu izletnike, da bo njen 
dom na Urški gori od 11. L m. naprej stalno od-
prt iu oskrbovali. Ker je Urška gora ena izmed 
miših najlepših visokogorskih postojank in dom 
prvovrstno opremljen in oskrbovan, še obisk naj-
topleje priporoča. 

— Smrtim nesreča. Iz št. Jerneja nam poro-
čajo: Marija Pave, posest ni kova vdova z G. Brezo-
vice, je nesla v Novo mesto življenjsko potrebščine 
naprodaj. Ob povratku se je v Orehovici sešla s 
svojim očetom, ki jo je povabil na voz. Žena se je 
oprijela lojtemic, pa je omahnila nazaj in padla 
Inko nesrečno, da si je zlomila hrbtenico. — Umrla 
je v bolnišnici v Novem inestu. 

— Oskrba na Gorjancih. Naši idilični Gor-
janci privabijo vsako lelo obilo izletnikov, da se 
lam divijov lepemu razgledu in osveže dušne in 
telesne moči v opojnem planinskem zraku, — Ka-
kor lansko lelo, lako je sklenil g. Nace Hudoklin, 
da bo turli letos oskrboval tam stanovanjsko hišo 
in muli.1 trudnim popotnikom vsakovrstna telesna 
okrepčila. — Vsi vi. ki sle trudni in obteženi, le 
le. korajžno popolni les v roke in hajdi na naše 
Gorjance! 

— V založbi tiskarne »Merkur« v Ljubljani 
sta pravkar izšli knjižici Priročnik za občinsko 
računovodstveno in blagajniško službo;, ki sla jo 
priredila gg. France Gorivi?, p. tajnik kr. banske 
uprave v Ljubljani in Karel Vitori, računski pre-
glednik glavne kontrole in »Gradbeni zakon , ki 
jo ponatis iz : Službenega lista kr. banske uprave 
dravske banovine:. Prva knjižica slane 5 Din, dru-
ga pa 8 Din. 

— Dva ponesrečenca. V vasi Mali Kostrevnici, 
občina Šmartno pri Litiji, se je ponesrečil delavec 
25 letni Anton Renec. Padel je tako nesrečno, da 
si je zlomil levo nogo. — V Domžalah je padel s 
kolesa in si poškodoval desno roko 19-letni Ivan 
Štamper, dninar z Vira. Oba se zdravita v ljub-
ljanski bolnišnici. 

JUGOSLOVANSKA KNJIGARNA V LJUBLJANI 

i priporoča: 

Beermann, M.: Um des Evangeliums vvillen. Vom 
freisinnigen Protestantismus zum Katholizismus. 
176 strani, vezano Din 60. — Biirkli, Franz; Er-
zichung und Uebernntur. Eine grundsatzliche Be-
sinnung, 95 strani, nevezano Din 45. — Gearon-
Ellerhorst: Skrupeln, Worte des Trosles und der 
Ileilung. 150 strani, nevezano Din 30. — Hervvegen, 
Dr. Ildefons: Vom christlich Sein und Leben. 211 
strani, vezano Din 72. — Linhardl, Robert: Dic 
Socialprinzipien des hI. Thomas von Aquin. Ver-
sueh einer Grundlegung der speziellen Sozial-
lehren des Aquinaten. 239 strani, nevez. Din 132. 
— May, Dr. F. E.: Wie erziehen? Moderne Gedan-
ken zur Erziehunslehre. 203 strani, vezano Din 75, 
nevezano Din 60. — Capellmann-Niedermeyer: Fa-
kultative Sterilltfit ohne Verletzung der Silten-
gesetze. 109 strani, nevezano Din 52. — Scbnettler, 
Kari: Christus und die Ratsel des Lebens. Ein 
Predigtenkreis durch das Kirchenjahr. 254 strani, ' 
nevezano Din 83. — Vetter, M. P.: Gloria Alberti. 
Fiinf Predigten und Reden zur Heilngsprechung 
Alberts des Grossen. 48 strani, nevezano Din 8. — 
Worlitscheck, Anton: Soziales Christentum. Line 
Auseinanderselzung mit brennenden Tajjesfragsn, 
215 strani, vezano Din 90. 

N a z n a n i l a 

Ljubljana 
Za veliki simfonični in zborovsko-lnstrumen-

talni koncert vlada v Ljubljani v resnici veliko za-
nimanje, Program ju bil že purkrut objavljen, da-
nes lo ponovno opozarjamo na koncert, ki prinaša 
izključno le skladbo domačih avtorjev. Dirigira 
ravnatelj Polič, simfonijo v enem stavku pa .tvlor 
L. M, škerjuuoc. 

Gallusov koncert. Pevski zbor Glasbene Ma-
lice izvaja pod vodstvom ravnatelja Poliča v ne-
deljo 15. t. ni. dopoldne ob pol 12 v filharmonični 
dvorani 10 Gallusovih madngalov. Gallus, naš ro-
jak, rojen v Ribnici, jo delovul pretežno na Češkem, 
napisal za takratne čase ogromno število skladb, 
ki so šu danes pravi biseri v svetovni zborovski 
literaturi. Natančnejši podatki o Gallusu in bese-
dilo njegovih tnadrigalav a slovenskim prevodom 
dobite v tiskanem sporedu v Matični knjigarni, kjer 
so tudi na razpolago vstopnice. Koncert traja eno 
uro. Kdor se hoče naslajati na krasnih Gallusovih 
akordih, naj ne zamudi posetili koncertu v nedeljo 
ob pol 12 dopoldne. 

Vzroki gospodarske krize v dravski banovini. 
Predavanje pud tem nasldVOM priredi mestna or-
ganizacija Narodne Odbrano v Ljubljani v torek 
17. t. ni. ob pol 21 v salonu restavracije na glav-
nem kolodvoru. Predavanje jo javno in so vabljeni 
poleg članov tudi vsi, ki jih zanima gornje vpra-
šanje. 

Akad. šahovski klub. V petek 13. maja ob 20 
bo v Narodni kavarni sestanek odbora za ustano-
vitev Akad. šahovskega kluba. Vabljeni so vsi oni, 
ki so igrali na turnirju za prvenstvo univerze. Za-
ključili bomo z brzoturnirjoni. 

Maribor 
Glasbena akademija gemeaiščanav. Danes po-

poldne ob petih bo v Karliuovi dvorani knezoško-
fijskega semenišča v Mariboru, Korošceva ulica 12, 
glasbena akademija z izbranim programom. Akade-
mijo priredijo semeniščani kot zaključek glasbene 
in pevske šole v šolskem letu 19B1-32. Vstopnine 
ni. Prostovoljni darovi se bodo uporabili za opj-etno 
dvorane. Vsi prijatelji dijaštva iskreno vabljeni. 

škofijska klasična gimnazija v št. Vidu nad 
Ljubljano vabi na koncert, ki ga priredo dijaki 
.15. maju ob 10 dopoldne v veliki dvorani zavoda 
SV. Stanislava v Šl. Vidu nad Ljubljano. Spored 
obsega pevsko in orkestralne točke. Vstopnino ni. 

I lev. Marija v Polju. Prosvetu Polje vprlzori 
na binkoštno soboto ob 8 zvečer iu v nedeljo oh 1 
popoldne igro -/Glavni dobitek . V torek 17. t. m. 
ob 8 zvečer pit bo 13. prosvetni večer. Poleg petja, 
godbe, tudi zanimivo predavanje. Društvo s tema 
prireditvama zaključuje sezono, Istoluko prenehajo 
K majem kinopredstave. V nadomestilo pa bo dru-
štvo za svojih 400 članov organiziralo v poletnih 
mesecih štiri daljše društvene izlete. 

Preddvor. Na splošno željo se ponovi Carski 
sek na binkoštno nedeljo v Ljudskem domu. Vstop-
nice se lahko rezervirajo tudi po pošti. 

Sv. Marjeta niio Ptuja. Tombola prostovoljne-
ga gasilnega društvu se v nedejlo 8. maju ni mo-
gla vršiti radi preslabega vremena, pač pa se bo 
vršila na binkoštno nedeljo 15. mejnika nepreklic-
no ob vsakem vremenu. 

Sv. Burlmra v Slovenskih goricah. Prostovolj-
no gasilno društvo priredi v nedeljo 12. junija ve-
liko tombolo pri tov. Kirbisu. Dobitki so zelo lopi. 
Tablice po 3 Din. 

C e l j e 
£r Smrtna nesreč«, V sredo. 11. popoldne okoli 

15 se je zgodila v Levcu pri Celju težka nesreča 
pri delu, pri kateri je izgubil hlapec Martin K. pri 
posestniku Kuderju svoje življenje. Ves dan so de-
lali s konji v gozdu ter odvažali les iz gozda na 
dom posestnika Kuderja v Leveč. Hlapec Murtin iu 
sin jiosostiiikov sta pojezdilu vsak /, enim parom 
konj in sla hotela prebroditi v bližini lovskega mo-
stu, kjer je voda zelo visoka, Savinjo. Domači sin 
jo srečno prišel preko Savinje, hlapčevu konje jc pa 
Savinja na sredi nenadoma vzdignila, tako du jc 
padel hlapce v vodo. Začel je plavati in je tudi sreč-
no še enkrat zajahal konja, a takoj je zopet padel 
nazaj In izginil v globoki vodi ter se ni več prikazal 
na površini. Prav tako sla utonila tudi oba konja. 

.0 Krnest Marine na mrtvaškem odru. V četr-
tek je umrl ob osmih zjutraj znani lesni trgovec in 
hišni posestnik celjski g. Ernest Marine. Blagi po-
kojnik je bil v celjski javnosti znan zaradi svoje 
izredne delavnosti v društvih in zelo priljubljen za-
radi svojega ljubeznivega nastopa in občevanja z. 
vsakomur. Bodi mu ohranjen blag spomin, njego-
vim žalujočim preostalim pa naše iskreno sožaije. 
Pogreb bo v soboto, 14. t. ni. ob dveh popoldne iz-
pred hiše žalosti, odkoder ga bodo prepeljali v nje-
gov rojstni kraj v št. Pavel pri Preboldu. 1'ogreb-
ceiil bo na razpolago avtobus. 

Zj Smrtna nesreča v Nazurju v Savinjski dolini. 
Včoraj, četrtek, 12. t. UL zjutraj okoli devete ure se 
jo zgodila v žagi v Nazurju težka nesreča pri truns-
misiji. V žagi jo bil uslužben 18-letni edini sin 
vdovo Marije Ožmanove Ivan kot delavec, šel je v 
dolnjo prostore, da bi nekaj popravil pri trausnii-
siji. Pri tem ga je pa zngrabil transmisijski jer-
men in ga za zavrtel tako, da mu je odtrgal desno 
roko in obe nogi. Iz Mozirja poklicani zdravnik, ki 
je prihitel z avtomobilom, je mogel konstalirali 
samo še smrt nesrečnega mladeniča, ki je bil edina 
podpora svoje stare matere. — Naj mu Bog da večni 
mir in pokoj, žalujoči materi pa naše iskreno so-
žalje! 

•©• Šport v praznikih. Za binkoštne praznike bo 
gostoval v Celju mariborski Rapid iu sicer bo igral 
prvi dan, v nedeljo ob pol 5 popoldne proti SK Ce-
lju, drugi dan ob isti uri pa proti SK Atletik. Obe 
lekml se vršita na igrišču pri Skalni kleli. 

Konjice 
Pojasnilo. V št 100 »Slovenca« z dno 1. maja 

1032 smo poročali o nenavadnem vlonut v stano-
vanje urarja Josipa Fickeja v Konjicah. Ta do-
godek, kakor je bil objavjjen, pa je bil povsem 
neresničen. Uredništvo je bilo inistificirano. Spre-
jeli smo numreo tozadevni dopis s podpisom na-
šega rednega konjiškega dopisnika in smo, nič 
hudega sluteči, nasedli na videz nedolžni vesti. Za 
mistifikacijo smo zvedeli šele od našega rednega 
dopisnika iz Konjic. V resnici je izvršil po nalogu 
nadrejeno oblasti v stanovanju urarja Fickeja Jo-
sipa davčni izterjevalec g. Hercl Alojzij ob asisten-
ci občinskega redarja g. Rebernaka Friderika, 
orožniškega narednika g. Irglu Ignacija in ključav-
ničarja g. Dobnika Henrika rubež premičnin v iz-
terjavo davčnih zaostankov zavezancu Josipa Fi-
ckeja in se je pri tem službenem poslu poslužil 
vseh po zakonu dovoljenih sredstev. Nam je zadeva 
skrajno neprijetna, ker so radi tega dopisa priza-
dete osebe, ki so vršilo lo svojo dolžnost in zato 
obžalujemo, da je prišlo do objave lega dopisa ti r 
ielimo. du pride luistilikalor v roko pravico. 

Trbovlje 
Zadružna elektrarna. V upravi so nastopile 

večje spretne m be. Uveden je nov način poslovanju. 
O. Klenovšek kot obratovodja ima samo tehnično 
delo, g. Režim iu Rnzpotnik pa upravno-pisamiško. 
Vse je poenostavljeno, vpeljana je neke vrste raci-
joualizauija iu gre vso hitreje naprej. Odjemalci pu 
imajo i uvedbo preglednih tabel, ki >o obešene po-
leg vsakega Števca, jasnejši vpogled v zaračuna-
vanje, zadruga sama pa menda tudi. Občni zbor 
elektrarne bo 2. junija, kjer bo gotovo podan toč-
liejsi pregled o preureditvi notranjega poslovanja. 

Ponesrečil se je g. Mervar Anton, poseslnil; 
in izdelovalec harmonik. Kakor vedno delaven je 
lezel po lestvi na gospodarsko poslopje radi ne-
kih popravil, a mu je spodrsnilo in je padel na 
tla, si zlomil roko in več reber iu »»dobil tudi no-
tranjo poškodbe. Požrtvovalnemu odborniku in člu-
nu Društvenega doma želimo, da bi čimprej okre-
val. 

Smrt ž«nje ravno sedaj na spomlad veliko. 
Umrli so: Štemberger, rudar, radi raka v grlu, 
star 54 tet; Roza 2lak, roj. Bekš, 21 letna žena ru 
darja> <st! pljučnico; Majcen Jem, rudarjeva vdova, 
stara 78 lel; Zalokar Miha, vpokojeni rudar, star 
70 let, radi srčne vodenice; otroci rudarjev: Seme 
Uvido na ošpicah, Kapun Alojzija in Oplolnik I ran-

j ciska rudi pljučnice, — Počivajte v miru! 

Novo mesto 
»Gorjanci« bodo zapeli! Tokrat v počuŠčenje 

Simona Gregorčiča — samo njegove pesnitve. <M 
pouarodelo Rožo je na vrlu plela : do težkih iu 
najtežjih skladb kakor je O nevihti . ki se je 
moro lotili lo najboljši zbor. Pevski zbor vodi g. 
Ludvik P u š , ki ga bomo tokrat slišali tudi v solo-
Spevu, kar jo redek slučaj. .Gorjanci so še vedno 
izpolnili pričakovanje in nudili velik pevski užitek. 
Ker jo prireditev posvečena spominu goriškega 
pesnika, jo bodo obiskali pač vsi, ki imajo v srcu 
kaj ljubezni za pesnikovo ubogo domovino. Kon-
cert bo v veliki dvorani Prosvetnega doma v Novem 
mestu na binkoštno soboto ob pol 0 zvečer. 

Otvoritev letnega strelišča. Dna 5. t. m. je no-
vomeška Zvezna strelska družina olvorila letno 
strelišče- na vojaškem strelišču. Zbralo se je lepo 
število strelcev pred magistratom, kakor tudi za-
stopnikov uradov (predsednik okrožnega sodišča, 
zastopnik okrajnega načelnika, davčne uprave, rav-
natelj meščanske šole. Zastopnik ravnatelja realne 
gimnazije), kjer so počakali odposlance oblastne 
strelske družino. Nulo se je razvil sprevod in so od-
korakali strelci z godbo mi čelu na strelišče kjer 
je pozdravil v imenu strelske družine goste in 
strelce tajnik strelsko družine sodnik okrnzncu 
sodišča Romih Božidar. Nalo se je začelo s strelja-
njem iu so žo prvi uspehi pokazali, da bo novo-
meška strelska družina pri letošnjem državnem 
tekmovalnem streljanju lahko postavila resne kan-
didate. po končanem streljanju so se strelci v pro-
sti naravi zbrali ter se je nudil gostom kakor 
strelcem prigrizek. Pozdravni nagovor je imel 
predsednik strelske družine podpolkovnik Dilz, že-
loc vsem tekmovalcem najboljše uspehe. Orisal je 
tudi v kratkih besedah pomen strelske družine. Le 
prehitro jo minil za vse ta dan. Zrno je padlo na 
rodovitna tki in kakor kaže, bo obrodilo obilen 
sad. Glavno zaslugo zu prorvit te družine pu ima 
g. podpolkovnik Dilz, ki je z neumornim delom 
vzbudil to družino, ki je spala več let spanje pra-
vičnega, k dolu. 

Spori 
Zadn'a prvenstvena tehma 
Zu binkošti ne bomo imeli, kakor je bilo obi-

I čajno, mednarodnih tekem ali pa kako druge več-
je tekme. Za letošnjo praznike je določena prven-

] slvena tekma, iu sicer se srečata stara rivalu Ilirija 
i m Primorje. Izid tekme ne bo vplival ua prven-
| stveno tabelo, kajti Ilirija je že prvak Slovenije. 

Primorje je pa nu drugem mestu. Rezultat torej 
ne vpliva na prvenstvo samo kot tako Važnejšo 
vlogo ima vprašanje prestiža. To je bolj odločilno 
pri vseh srečanjih teli dveh moštev. Prave slike, 
oziroma katero moštvo je boljše, ludi to pol n>" 
bomo imeli. Obn moštvi imata Vi-6 bolnih igralcev. 
Predvsem velja to za moštvo prvaka. Najbolj;i 
igralci so bolni. Vseeno bo j>a igra zanimiva, ako 
se bo igralo fair. 

V ponedeljek prirede najboljši ljubljanski klu-
bi Ilirija, Primorje, Svoboda iu Hermes turnir. Vsa-
ko moštvo igra 30 minul. Zmagalo bo ono moštvo, 
ki si pribori največ točk, lako da bodo, kakor vse 
kaže, biukošlni prazniki le dobro izrabljeni. 

Kolesarska zveza, pododbor Ljubljana, priredi 
pododborovo otvoritveno dirko na binkoštni pone-
deljek na progi Ljubljana- Zupanova jjitu.i p.ii 
Orosuplju. Slart dirkačev točno ob pol 12 dojiol-
dno nn Dolenjski cesti pri km 3. Obenem se vrši 
celodnevni pododborov izlet v Županovo jamo. '/Iii-
ruliščo izletnikov ob pol 10 dopoldne na Dolenjski 
cesti pri gostilni Plankar, na cilju pri Županovi 
jami bodo izletniki pričakali dirkače. Po tekmi 
skupen ogled jame. Prijatelji kolesarskemu športa 
vljudno vabljeni, 

Radio 
Froiframi Radin-Lfutoljltanai 
Petek, 18. maja: 11.30 šolska ura: Napoleonova 

mladost (Pero llorn). — 12.15 Plošče. — 12.45 Dnev-
no vesti. — 13.00 čas, plošče, borza. — 18.00 Salon-
ski kvintet. — 19.00 Dr. L. Sušnik: Francoščina. — 
19.30 Gospodinjska ura, vodi gdč. C. Krekova. — 
20.00 Salonski kvintet. — 22.00 Čas, poročilu. — 
22.15 Salonski kvintet. 

Sobota, II . maja: 11.00 Otvoritev razstave 
Glasbeno Matice, ki naj pokajo razsvoj slovenske 
glasbe (Prenos iz Narodnega doma). — 12.15 Plo-
šče. — 12.45 Dnevne vesti. 13.00 Čas, plošče. — 
17.30 Salonski kvintet. — 18.30 Oiinnastične vaje 
(Drago Ulaga). -- 19.00 Ga. Orthaber: Angleščina. 
•— 19.30 Govorniške vaje (I. Peršuh). — 20.00 Mala 
FIoramy (plošče). _ 22.00 Čas, poročila. — 22.10 
Salonski kvintet 

Drugi programi i 

Sobota, I L maja. 

Iludapest: 12.05 Ciganska glasba. 20.15 K on. 
cert opernega orkestra. 22.00 Ciganska glasba 23.00 
Jazz. — Dunaj: 11.30 Operni koncert. 19.35 Pesmi 
in arije. 20.00 Prenos iz Frankfurla iu Stullgurta. 
— Langenberg: 20.00 Vesel večer, — Rim: 12.45 
Vokalni in instrumentalni koncert. 20.45 Večerni 
koncert. — Belgrad: 17.30 Slovenske pesmi poje 
ga. Ljubica Sfiligoj, članica belgrajske opere. 20.00 
Od narodne pesmi do šlagorja. 22.10 Radio orke-
ster. — Toulouse: 21.00 Operna glasbo. — Stud-
gar t: 19.30 Kompozicijo Feliksa Pelvreka. 20.00 
Stuttgart, Frankfurl, pester večer. -— Barcelona: 
21.15 Radio orkester. 22.00 Prenos iz Madrida. — 
Milano: 20.13 /zbrana glasba. 21.00 Varielejski ve-

j čer. — Zagreli) 20.00 Rezervirano za prenos. 22.10 
Lahka večerna ulnsba. 



Morski tok in usoda Evrope 
Gospodje letoviščarji, turisti, izletniki i. t. d.! 

Črtajte letošnje poletje iz koledarja in opustite že 

zdaj visokoletečč načrte, da si boste prihranili ne-
potrebne izdatke in veliko razočaranje! Tako ne-
kako kliče vremenski opazovalec, prof. Sandstrom, 
tajnik meteorološkega zavoda v Stokholmu, ki 
pravi: Pomlad in poletje bosta letos obupno mrzla 
in vlažna: vedno bo deževalo. Levji del odgovor-
nosti za ta pojav nosi muhasti morski tok, mogoč-
na oceanska topla struja, ki teče proti Evropi od 
Mehikanskega zaliva in oblikuje evropsko podneb-
je. Prof. Sandstrom že dolga desetletja opazuje ta 
nestalni tok. Ugotovil je. da se je letos zopet od-
maknil od evropske obale. To pomeni — pravi 
Sandstrom — da bomo imeli prav toliko dežja in 
mraza kakor nesrečnega leta 1929 ali pa še več . j . 

Vremenoslovec dalje piše, da bo .proti koncu 
XX. stoletja človeštvo nedvomno končnoveljavno 
uredilo ta morski tok. Če bo hotelo, ga bo lahko 

Človeška noga se je 
spremeni a 

malo zasukalo proti severnemu tečaju in zopet 
spremenilo Islandijo z Novo zemljo vred v tropski 
paradiž. A bolj pametno bo poskrbeti za enako-
merno toplo podnebje v Evropi. Potem bodo janu-
arja povsod cvetele vrtnice. Kožuhi bodo izumrli. 
Hripa ne bo več ogrožala mest. V Berlinu je res 
že več desetletij mednarodno znanstveno društvo za 
regulacijo morskega toka. Veliki jez blizu ameri-
ške obale, električni mogočni valovi ali druga še 
neznana sredstva bodo naposled obvladala muhasto 
toplo strujo. Preprečila bodo njeno odmikanje od 
obale in poskrbela za njeno stalno enakomerno 
toploto... 

Tako ugiba švedski opazovalec, ki mora glo-
boko verovati v tehniški napredek. Upajmo, da se 
ne bo zgodilo narobe. Če bi se pa kdaj morski lok 
naveličal stare Evrope in izginil v oceanskih glo-
binah, ne bi rešila človeštva nove ledene dobe no-
bena še tako napredna centralna kurjava. 

Na starogrških klasičnih kipih opazujemo, da 
je na vsaki nogi drugi prst najdaljši, daljši od j 
palca. Dandanašnji pa imajo navadno ljudje na 
nogi najdaljši palec. Nekaj časa so sodili, da so 
starogrški umetniki nalašč delali tako oblikovane 
noge, češ, da so lepše. 

Mad.iarski učenjak baron Fejervarv pa je pre-
iskaval okostja človeka iz kamenite dobe, okostja 
Egipčanov, srednjeveških prebivalcev Južne Ame-
rike itd. ter našel, da je v davnih časih na člove-
ški nogi res bil najdaljši drugi prst. Zato so staro-
grški kiparji upodabljali tudi človeške noge po 
naravi. 

Od tistih dob pa se je človeška noga spreme-
nila 

Senator Jeaunerey, ki ga bodo najbrže izvolili za 
predsednika francoskega senata mesto Lebruna. 

Imre Ungar 

Žena morilca Gorgulova. ki so jo aretirali v Mo-
naco in pripeljali v Pariz. 

Predzgodovinske najdbe 
v Južni Afriki 

Ni dolgo tega. ko je italijanski časopis »Oltre 
marec prinesel zanimiv članek o najnovejših pred-
zgodovinskih najdbah v Afriki. V Transvaalu so 
odkrili relief v preprostem slogu, vklesan v kamen 
pred mnogo tisoč leti. Na sliki so vdolbene slike 
slonov, nojev in volov. Bolj umetniške so slikarije 
v Rodeziji iz kamene dobe. Skrivnosti življenja in 
smrti so upodobljene v jasnih črtah. Barve so naj-
več: rdeča, rumena in črna. Ohranile so se zaradi 
tega, ker so bile naslikane na steno skalne jame, 
da jih ni poškodovala od stropa kapajoča voda. Pri-
zor kaže pogreb kralja, kateremu žrtvujejo zebro. 
Poleg tega je videti lep bivolov kožuh, ki odeva 
kraljevo truplo pred pogrebom. Ne daleč vstran je 
drug prizor kronanja novega kralja, pred njegovi-
mi nogami so poglavarji, ki darujejo kralju puščice 
in loke. Vse figure so slovesne, v naravni veliko-
sti ter čisto realistične. Zelo spominjajo na mi-
kensko kulturno dobo. Zaradi teh najdb, ki so jih 
zadnji dve leti našli v Transvaalu in Rodeziji, so-
dijo sedaj učenjaki, da je neznan visoko kulturen 
narod pred mnogo tisoč leti živel v Južni Afriki, 
odkoder se je njegova kultura potem širila proti 
severu v Egipet. Zanimivo je, da so slike posmrtnih 
slovesnosti v Rodeziji po slogu in značaju zelo po-
dobne slikam iz grobov egiptovskih faraonov. 

Čudežna ura 
Italijanski dnevniki pišejo o velikanski stolpni 

uri. Naročena je za novo stolnico v Mesini in po-
meni pravi čudež umetne mehanike. Bronasti krpi 
štirih poletnih dob bodo beležili na .številčnicah 
ure in dneve. Petelin bo naznanjal dan. rjoveči lev 
pa bo napovedal solnčni zahod. Bronasta kipa Dine 
in Klarence, dveh mesinskih junakinj, ki sta leta 
1202 rešila rojstno mesto vojske Karla Anjoujske-
ga. bosta zvonila ure. Čudežna ura bo »udi kazala 
sliko zvezdnatega neba, stanje lune ter ure plime 
ln oseke. 

Zvočnik v zvoniku 
Neka župnija na Hertfordshirskem v Angliji 

je jKistavila v cerkveni zvonik gramofon z močnim 

zvočnikom. Predvaja izključno plošče, ki beležijo 

umetnost slavnih pritrkovalcev na zvonove. Na ta 

način poslušajo vaščani namesto svojega revnega 

domačega zvončka zjutraj sloveče ubrane zvonove 

cerkve sv. Margarete v VVestminstru, zvečer pa zvo-

nenje stolnice sv. Patrika v Dublinu 

Pred nekaj tedni je bil še neznan v glasbe-
nem svetu. Slepi ubogi mladenič se je vzdrie.val 
s klavirskimi urami, ki jih je dajal v Budimpešti. 
Toda nenadoma je njegovo ime zaslovelo, časopisi 
so mu posvetili dolge stolpiče, novinarji so ga ob-
legovali, umetniki in družbeni voditelji so se začeli 
zanimati zanj, društva prirejajo njemu na Čast ban-
kete, lepaki oznanjujejo dnevno njegove koncerte, 
radio-postaje ga vabijo (in 011 govori v — esperan-
tu!) in stotlsoči izgovarjajo s spoštovanjem njegovo 
ime: Imre Ungar. 

V poljski prestolici se je vršil pred nekaj 
tedni Chopinov glasbeni tečaj, katerega so se ude-
ležili virtuozi iz raznih držav. Tudi slepi Imre 
Lkigar je prišel iz Budimpešte. Potovanje so mu 
omogočili varšavski esperantisti (Imre Ungar je 
esperantist in esperantisti niso bogati). 

Natečaj je trajal nekaj čez en teden in ljubi-
telji glasbe so imeli priliko občudovati več virtu-
ozov, vse pa je uadkriljeval Imre Ungar. Iz klavir-
skih tipk je pričaral ne samo zelo umetne akorde, 
temveč tudi najnežnejše občutke, in ti občutki so 
našli odmev v vzhičenih poslušalcih, ki so jiovsod 
oznanjevali: linre Ungar je genialen Chopinist. 

Prisodili so mu prvo nagrado, a ni je dobil 
(žrebati je moral z Uninskijem, pa je »potegnil* 
drugo nagrado). 

Revni slepec je sedaj nastopil pot, ki mu bo 
prinesla čast in slavo. Mlademu zaslužnemu umet-
niku se sedaj odpira svet in uspeh za uspehom 
se mu obeta. Esperantisti pa mu dolgujejo mnogo. 
Zanimanje za esperanto je postalo sedaj večje tudi 
v krogih, ki se do sedaj niso veliko brigali za espe-
ranto. Vedno nosi zeleno zvezdo, ki opozarja vse. 
da mn je ravno esperanto pripomogel k temu uspe-
hu. Hote-nehote morajo časopisi omeniti to za nas 
važno podrobnost. Radio-postaja v VVarszavi ga je 
povabila, da pozdravi občinstvo, in Imre Ungar je 
govoril v — esjierantu. Javnost ga je slišala in 
premišljevala: Imre Ungar govori esperanto... 

Imre Ungar je star šele 23 let. esperantist pa 
že od svojega 10. leta dalje. Sedaj je krenil iz 
ozke poti na široko cesto in upamo, da bo njegova 
stava mnogo pripomogla tudi k širjenju esperanta. 

Mnogi pravijo, da so esperantisti ljudstvo svoje 
vrste; veselimo se potem tembolj uspehov in slave, 
ki jih žanje eden naših sinov. Imre Ungar je prosil 
uredništvo »Heroldo de Esperanto- (eden najbolj 
razširjenih esperantskih časopisov), da pozdravi 
vse esperantiste v njegovem imenu. Imre Ungar 
bo obiskal več evropskih držav. Esperantisti, sprej-
mite vredno mladega umetnika-somišljenika, kate-
remu želimo mnogo uspehov in trajno srečo! 

»Heroldo de Esperanto: I. Lejzerov.icz, poslovenil 
G. P. 

V lekarni: »Prav odločno se moram pritožiti! 
Zadnjič sem kupil pri vas zdravilo proti rdečemu 
nosu. Sedaj ima pa čisto modrikast nos.« 

>Vaša krivda, gospod! Zakaj pa niste pove-
dali, kakšno barvo bi radi. 

Slovo od mrtvega predsednika Doumerja: Na stotisoče Francozov prihaja v predsedniško palače Elysee, 
kjer leži Doumer na mrtvaškem odru, da ga še enkrat vidijo in počaste. 

v 

Se nekaj stare modrosti 
Malo vrednemu možaku, ko je vprašal Agijo, 

kdo je najboljši med Špartanci: .-/Ki je tebi naj-
manj podoben.« 

Kralj Por. premagan od Aleksandra, je na 
vprašanje: »Kako naj ravnam s teboj?«, odgovoril: 
»Kraljevsko!« 

Laredemonci so Filipu, ki jim je v pismu pre-
povedal vse, karkoli bi skušali storiti, odgovorili: 
»Ali nam je prepovedano tudi umreti?« 

Aleksandru, ki je veljal kot prožen in uren 
človek, je dejal oče, ua.i tekmuje v olimpijskem 
stadionu. Aleksander: »Bom, če bodo tekmeci 
kralji!« , 

Ko je prišel Hanibal, pregnan iz Kartage, v 
Efez k Antonijohu, so ga gostinski prijatelji po-
vabili k predavanju filozofa Fornija. Baje je filo-
zof govoril nekaj ur o dolžnostih in načinu pove-
ljevanja in še o vseh mogočih drugih vojaških za-
devah. Vsi, ki so poslušali filozofa, so bili zelo na-
vdušeni in so vprašani tudi Hanibala. kakšna je 
njegova sodba o filozofu. Punec je odgovoril v sla-
bi in šepavi grščini: »Mnogo starcev sem že biti 

Radio poštni telefon: V pomladanskem sejmu v 
Budimpešti so odprli poštni urad za odpošiljanje 
zasebnih radio vesti. — Na sliki: Podeželsko dekle 

govori po radiu z domačimi na deželi. 

slišati blebetavše, da bi pa biti kdaj slišati člo-
veka, ki bi klatiti take. kot Fornijo jih, se ne spo-
minjati.« Hanibal je imel prav. Le kdo od teh dveh 
je bolje poznal poveljevanje in vojaške stvari: ali 
Hanibal, ki se je toliko let boril z Rimom, ali ble-
betavi filozof, ki ni nikoli videl niti sovražnika in 
ne vojaškega taborišča. 

Agezilaj, prodirajoč proti Traciji, je poslal k 
macedonskemu kralju poslance vprašat, ali bodo šli 
skozi deželo prijateljev ali sovražnikov. Ko mu je 
ta odgovoril, da se mora še posvetovati, si je Age-
zilaj mislil: »Kar posvetuj se. Ampak mi bomo šli 
skozi.« 

Ko je Agis, lacedemonski kralj, slišal o menda 
strahoviti množici sovražnikov, je dejal: »Ne gre za 
to, koliko jih je, ampak kje so.« 

Kolo, ki ga poganja elektrika: 5 holandskih tovarn je sedaj začelo izdelovati kolesa, ki jih bo po-
ganjala elektrika. Novo kolo ne bo nadomeščalo motornega kolesa, ampak bo navadno kolo. V pedalili 

je akumulator na 12 voltov, pod sedežem pa elektromotor. 

Isti vprašan, koliko ima vojakov: »Kolikor jih 
zadostuje, da bodo sovražniki bežali.« 

Leonida, lacedemonski karlj, Kkerksu, ki mu 
piše: odloži orožje: »Pridi ponj!« 

Ko je taistemu Leonidi neki vojak vzdihnil: 
sovražnik je blizu, ga je jiomiril: »In mi blizu 
njega!* 

Macedonskemu Filipu, ki je prišel na lace-
demonske poljane in jih v pismu vpraša, ali hočejo, 
da pride prijatelj ali sovražnik, odgovarjajo La-
cedemonci: »Nihče!« 

Lelij nekomu, ki je bil rojen od staršev, ki 
niso bili bogvekaj, ko ga je opominjal, da ni vre-
den svojih slavnih prednikov: »Za vraga! Ti pa s> 
svojih!« 

Diogenes je nekoč s prižgano leščerbo blodil 
po trgu pri belem dnevu. »Kaj za božjo voljo 
iščeš?« so ga izpraševali. »človeka«, je odgovoril. 

Isti je nekoč videl, da se otroci Megarenčanov 
i ne uče nobenih drugih reči kakor lepo in dobro 
I skrbeti in pasti črede ovac. In dejal je: »Rajši sem 
I oven kateregakoli Megarenčana kot pa oni!< 

Focijon Demostenu, ki ga je podražil: Te bodo 
pobili, Focijan, Atenci, ko bodo enkrat prišli ob 
pamet: »In tebe, ko se bodo izpametovali.« 

Samnitskim poslancem, ki so čvekali in čve-
kali, Špartanci tako-le odgovore: »Prvo smo poza-
bili, zadnjega ue razumemo, ker se prvega ne spo-

• minjamo.t 
Cicero je Fabiji Dolabeli, ki mu je pripovedo-

! vala, da je stara trideset let, odgovoril: »Mora že 
biti res. Kajti že pred dvajsetimi leti sem to slišal.« 

V podirajoči se jelnišnici 
Dne 10. t. m. je v Bengaliji divjal silen vihar, 

ki je popolnoma podrl jetnišnico v mestu Mimen-
sing. Doslej so izpod razvalin potegnili 22 trupel 
mrtvih paznikov in jetnikov, 35 hudo ranjenih in 
65 manj ranjenih. Boje se pa, da je število mrtvih 
še mnogo večje. V zmedi in viharju je pobegnilo 
200 kaznjencev. Vihar pa je divjal s strašno silo 
in ni podrl le jetnišnice, marveč tudi mnogo dru-
gih poslopij. 

Med viharjem, ki je podiral jetnišnico, so se 
v jetnišnici vršile strašne reči. Nekateri jetniki so 
se hoteli rešiti izpod razvalin ter so vsi nori od 
groze in bolečin klicali na pomoč. Drugi pa so ho-
teli uiti skozi okna. Ampak železno omrežje na 
oknih se je obupnemu prizadevanju jetnikov ustav-
ljalo tako dolgo, dokler novi sunki viharja niso 
tudi teh jetnikov pokopali v razvaline. 

Zaradi tistih 200 jetnikov pa, ki so srečno ušli 
iz jMjdirajoče se jetnišnice, je sedaj po mestu in 
okolici velik strah. Ko so prihiteli v mesto pazniki, 
kolikor je ostalo živih, in so alarmirali policijo za 
pobeglimi jetniki, je nastala med prebivalci prava 
jianika; ljudje se boje, da bodo pobegli kaznjenci 
začeli ropati in moriti. 

Stanovanja v starem 
parniku 

Norveška prestolnica Oslo hudo pogreša no-
vih stanovanj. Mestna uprava je sklenila začasno 

i odpomoči krizi s tem, da je kupila na dražbi velik 
j star parnik. Spremenila ga je v stanovanjsko hišo 

in zasidrala v zalivu. Stalen mostič bo vezal ladjo 
z najbližjo postajo električne cestne železnice. 
Ladja ima seveda centralno kurjavo in električno 
razsvetljavo. Vsled tega se je priglasilo neštevilo 
stanovalcev, število enosobnih in dvosobnih kajut 
je višje od 600, a kljub temu je moral magistrat 
zaključiti sjirejem prijav že prvi dan, ko je raz-
pisal stanovanja. Ljudje so oblegali pisarno. Stano-
vanja so bila kmalu oddana. 

»Moja žena zjutraj rada pije kavo, jaz pa imam 
rajši čaj.« 

»To je pa nerodno; vsako jutro kuhati dve 
vrsti zajtrka.« 

»Kako? Saj pijemo kavo.« 

* 

Gospod zaloti svojega hlapca Miheža, ki se po-
tika okrog kurnice. 

»Mihež, kaj pa delaš tu?« vpraša gospod. 
»Veste, gospod, delam, kar mi je zdravnik na-

roči!.« 
»Pa ti zdravnik menda vendarle ni naročil po 

noči kolovratiti okrog kurnice.« 

»Seveda ue. Kurjo župco mi je predpisal.« 

•k 

Učitelj: »Ti smrkavi poba, ti edini nisi napisal 
domače naloge: Moja pot v šolo.c 

Janezek: Gospod učitelj, je nisem mogel, ker 
je moj ata šolski sluga.« 


